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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΕΑ 

ΠΛΗΡΗΣ ΕΠΩΝΥΜΙΑ: 

«ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α.» Α.Ε. 

ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ 

ΑΝ.ΔΩ. Α.Ε. 

ΤΟΠΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΕΑ:  

Περιφέρεια: ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

Νομός: ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 

Δήμος: ΡΟΔΙΩΝ     

Ταχ. Δ/νση/ Ταχ. Κώδικας: 28ης Οκτωβρίου 72 / ΡΟΔΟΣ 85100 

Αριθμός τηλεφώνου:  22410 – 75323 – 78230 – 34960  

Αριθμός FAX:  22410 – 75324  

Ε-mail:  ando@ando.gr 

Α.Φ.Μ.: 094271383 

Δ.Ο.Υ: ΡΟΔΟΥ 

 

ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΓΙΑ ΕΠΑΦΕΣ: 

 Νόμιμος εκπρόσωπος: Σαββής Μανώλης – Πρόεδρος ΔΣ και ΕΔΠ Αλιείας 

 Διευθυντής: Στέλιος Κούτρης 

 Υπεύθυνος Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων: Κων/νος Ζήφος  

 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ: 

Νομός Δωδεκανήσου, Δήμος Καλυμνίων συνολικής έκτασης: 134,544 km2 και 

πληθυσμού 16.441 κατοίκων 

 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 6.660.151,52 € 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 4.840.000,00 € 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 3.484.800,00 € 

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 1.355.200,00 € 

ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 1.820.151,52 € 

 

ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ: «ΚΑΛΥ.Δ.Ν.Α. – ΑΝΑΠΤΥΞΙΣ» 
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 Σελ. - 1 - 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

1.1 Στον παρακάτω πίνακα 1 παρουσιάζεται η περιοχή παρέμβασης του 
προγράμματος:  

Πίνακας 1: Περιοχή παρέμβασης – Νομός Δωδεκανήσου 

A/A ΔΗΜΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ
ΕΚΤΑΣΗ  

(km2) 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

Περιοχές 
Άξονα 3 
του ΠΑΑ 

1 ΚΑΛΥΜΝΙΩΝ ΚΑΛΥΜΝΙΩΝ 134,544 16.441 ΟΧΙ 
ΣΥΝΟΛΟ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 134,544 16.441  

ΣΥΝΟΛΟ ΝΟΜΟΥ 2.714,30 190.071  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Ν. ΑΙΓΑΙΟΥ 5.285,97 302.686  

ΕΛΛΑΔΑ 131.957,41 10.964.020  
 

Η Περιοχή Παρέμβασης περιλαμβάνει εκτός από τη νήσο Κάλυμνο άλλες τέσσερις  
κατοικημένες νησίδες: τη Ψέριμο με 130 κατοίκους, την Τέλενδο με 54 κατοίκους, την  
Καλόλιμνο με 20 κατοίκους και την Πλάτη με 2 κατοίκους. Επίσης περιλαμβάνει και  
επτά ακατοίκητα νησάκια.  

Η περιοχή παρέμβασης που αποτελείται από ένα Δήμο με ένα Δημοτικό Διαμέρισμα, 
καταλαμβάνει έκταση 134,544 τετραγωνικά χιλιόμετρα και αποτελεί το 5% περίπου 
της συνολικής έκτασης του Νομού Δωδεκανήσου (2.714,30 τετρ. χλμ.). Κατοικείται 
από 16.441 κατοίκους (πραγματικός πληθυσμός Ε.Σ.Υ.Ε. 2001) δηλαδή 
συγκεντρώνει το 8,65% του συνολικού πληθυσμού του Νομού (190.071). Η 
πληθυσμιακή της πυκνότητα (122 κάτοικοι /τετρ. χλμ.), είναι μεγαλύτερη από την 
αντίστοιχη σε επίπεδο Νομού (70 κάτοικοι /τετρ. χλμ.), Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου 
(57 κάτοικοι /τετρ. χλμ.) και Χώρας (83 κάτοικοι /τετρ. χλμ.) 

Οι πόλεις της Ρόδου και της Κω - αν και δεν περιλαμβάνονται στην προτεινόμενη 
περιοχή παρέμβασης - αποτελούν αναμφισβήτητα κομβικά σημεία καθώς εκεί 
συγκεντρώνεται το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού του Νομού και σχεδόν το 
σύνολο των οικονομικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων. Αποτελούν τους 
σημαντικότερους πόλους έλξης και σημεία διέλευσης σχεδόν του συνόλου των 
επισκεπτών του Νομού. Εξαιτίας της μεγάλης βαρύτητας που έχουν σε θέματα 
ανάπτυξης, είναι δυνατή η υλοποίηση δράσεων που εξυπηρετούν την καλύτερη 
προβολή – προώθηση και ανάδειξη της περιοχής παρέμβασης, τομέων του 
κοινωνικοοικονομικού της ιστού καθώς και δράσεων δικτύωσης. Σε καμία περίπτωση 
στα κομβικά σημεία δεν θα υλοποιηθούν δράσεις που αφορούν υποδομές ή/και 
επιχειρηματικότητα. 

 

1.2 Στην περιοχή παρέμβασης περιλαμβάνονται δύο περιοχές που υπάγονται σε 
καθεστώς προστασίας Natura, οι οποίες καταλαμβάνουν συνολική έκταση 723 
εκταρίων και αποτελούν ποσοστό 5,37% της συνολικής έκτασης της Περιοχής.
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Πίνακας 2: Περιοχές  Natura εντός των ορίων της περιοχής παρέμβασης 

A/A ΚΩΔΙΚΟΣ  ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΟΝΟΜΑΣΙΑ  
 

ΕΚΤΑΣΗ 
(Ha) 

1  GR 4210019 SPA 
Νησίδες Καλύμνου: Επάνω, 

Νερά, Σαρί, Τέλενδος 
528 

 2 GR 4210010 SCI Νησίδες: Καλόλιμνος, Ίμια 195 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΣΗΣ ΠΕΡΙΟΧΩΝ Natura    723 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΣΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ   13.454 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ     5.37% 

 

Στον παραπάνω πίνακα καταγράφονται αναλυτικά οι περιοχές Natura που 
βρίσκονται εντός των ορίων της προτεινόμενης περιοχής παρέμβασης καθώς και η 
έκτασή τους. Συγκεκριμένα υπάρχουν δύο περιοχές που υπάγονται σε καθεστώς 
προστασίας Natura, οι οποίες καταλαμβάνουν συνολική έκταση 723 εκταρίων και 
αποτελούν ποσοστό 5,37% της συνολικής έκτασης της Περιοχής. 

 

1.3 Ακολουθούν δύο (2) χάρτες που αποτυπώνονται τα όρια της περιοχής 
παρέμβασης και τα διοικητικά όρια του Δημοτικού Διαμερίσματος και του Δήμου 
Καλυμνίων. Ολόκληρη η περιοχή παρέμβασης ανήκει στο Νομό Δωδεκανήσου και 
στην περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 
Ο γενικός στόχος του τοπικού προγράμματος αειφόρου ανάπτυξης Καλύμνου 
συνίσταται στην ανάδειξη της σε τόπο ζωής, εργασίας ,διαμονής και πολιτισμού με 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά ποιότητας και αειφορίας.   
 
Ο 1ος στρατηγικός στόχος  προβλέπεται να  εξυπηρετηθεί από πρωτοβουλίες  
ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας με σκοπό την ανάπτυξη της πολυδραστηριότητας 
και της διασύνδεσης των τομέων παραγωγής με προτεραιότητα τη δημιουργία νέων 
θέσεων απασχόλησης και την αντιμετώπιση της ανεργίας. 
 
Ο 2ος στρατηγικός στόχος  θα στηριχθεί σε παρεμβάσεις που ενισχύουν την  
ποιότητα ζωής με εστίαση στην περιοχή με τις περισσότερες ανάγκες για την 
ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας της Καλύμνου, παρεμβάσεις που μπορούν να 
συσπειρώσουν  το σύνολο των φορέων σε μια συλλογική προσπάθεια για βελτίωση 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων, διατήρησης και ανάδειξης του πολιτιστικού 
θησαυρού της περιοχής, διαφύλαξης της αγροτικής αρχιτεκτονικής και προβολής των 
περιοχών ιδιαίτερου περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος (ιστορικές διαδρομές, 
κατοικημένες νησίδες που έχουν χαρακτηρισθεί ιδιαιτέρου φυσικού κάλους) με 
σύγχρονα τεχνολογικά μέσα  και σε συνδυασμό με τις δραστηριότητες εναλλακτικού 
τουρισμού. 
 

Α. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: ΝΕΟ ΑΕΙΦΟΡΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΣΤΗΝ ΚΑΛΥΜΝΟ 

Ο 1ος στρατηγικός στόχος για την ανάπτυξη ενός νέου προτύπου αειφόρου 
επιχειρηματικότητας στην Κάλυμνο αναλύεται σε συγκεκριμένους τακτικούς 
επιχειρησιακούς στόχους σχετικούς με:  
 
ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1: Πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού με τη δημιουργία υποδομής φιλοξενίας και παροχής υπηρεσιών στο 
ειδικό κοινό που προσελκύεται στην Κάλυμνο για τον θαλάσσιο τουρισμό 
(καταδυτικό, αλιευτικό, περιηγητικό) και άλλες μορφές εναλλακτικού τουρισμού. Η 
Κάλυμνος μπορεί να ολοκληρώσει την θετική εικόνα της ως διεθνής προορισμός 
εναλλακτικών μορφών τουρισμού με τις κατάλληλες αναγκαίες υποδομές. 
 
ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2: Εκσυγχρονισμός της αλιευτικής παραγωγής, της 
παραγωγής παραδοσιακών μεταποιημένων αλιευτικών και προϊόντων 
διατροφής  (επεξεργασία σπόγγων, θαλασσινά εδέσματα, προϊόντα παραδοσιακής 
ζαχαροπλαστικής και αρτοποιίας) που ενώ είναι γνωστά, αναγνωρίσιμα και 
περιζήτητα, εντούτοις η παραγωγή τους παραμένει σε χαμηλά, μη ανταγωνιστικά, 
επίπεδα οικογενειακής παραγωγής. 
 
ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 3: Ανάδειξη της τοπικής κουζίνας με τη συνεργασία των 
επαγγελματιών της εστίασης μέσω οριζόντιων δράσεων και πρωτοβουλιών για την 
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προβολή της τοπικής γαστρονομίας, δράσεις που συνιστούν κρίσιμο κρίκο για μια 
επιτυχημένη τοπική πολιτική για ανταγωνιστική αγροτική παραγωγή.  
 
ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 4: Στήριξη νέων επιχειρηματικών  δραστηριοτήτων  που 
μπορούν να «εισαγάγουν» στην οικονομία της Καλύμνου την σύγχρονη 
επιχειρηματική αντίληψη, τεχνογνωσία και θέσεις εργασίας σε επαγγέλματα και 
δραστηριότητες όπως οι υπηρεσίες συντήρησης και επισκευής αλιευτικών σκαφών 
και εξοπλισμού αλιείας, υπηρεσίες τροφοδοσίας, οι εναλλακτικές μορφές παραγωγής 
ενέργειας και ανακύκλωσης, οι τεχνολογίες εξοικονόμησης νερού, οι νέες 
βιοκλιματικές κατασκευές, η αξιοποίηση του διαδικτύου για ανάπτυξη νέων 
τεχνολογικών επιχειρήσεων. Επίσης η μέσω πρωτοβουλιών και οριζόντιων δράσεων 
στήριξη για ανάληψη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και ενθάρρυνση για 
απασχόληση των  κοινωνικά ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού της περιοχής 
παρέμβασης, προκειμένου να αντιμετωπισθεί ο κοινωνικός αποκλεισμός μέσω της  
κοινωνικο-οικονομικής ενσωμάτωσης και να ενδυναμωθούν οι δομές της κοινωνικής 
οικονομίας . 
 

Β. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 
ΜΟΝΑΔΙΚΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ, ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΤΗΣ 
ΚΑΛΥΜΝΟΥ   

Το φυσικό περιβάλλον στην Κάλυμνο αποτελεί πολύτιμο πόρο, η προστασία του 
οποίου τοποθετείται στην πρώτη γραμμή των αναπτυξιακών προτεραιοτήτων της 
περιοχής. Το προτεινόμενο πρόγραμμα αειφόρου ανάπτυξης θα στηριχθεί σε 
παρεμβάσεις που ενισχύουν την τουριστική υποδομή του νησιού, θα αποβλέπουν 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής με εστίαση στην περιοχή της Καλύμνου με τις 
περισσότερες ανάγκες σε βασικές υποδομές για την ανάδειξη της πολιτιστικής 
ταυτότητας 
Ο στρατηγικός στόχος για προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση των μοναδικών 
φυσικών, ιστορικών και πολιτιστικών πόρων της περιοχής αναλύεται σε 
συγκεκριμένους τακτικούς -επιχειρησιακούς στόχους σχετικούς με:  
 
ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 1: Βελτίωση της επισκεψιμότητας περιοχών θαλάσσιου 
περιβαλλοντικού, καταδυτικού και αναρριχητικού ενδιαφέροντος, θέμα που 
αποτελεί τακτικό επιχειρησιακό στόχο του προγράμματος μαζί με την ανάδειξη του  
εξαιρετικού φυσικού πλούτου ώστε να γίνει περισσότερο προσιτός στους 
επισκέπτες των νησιών με πρωτοβουλίες για την προστασία  παράκτιων περιοχών, 
οργανωμένων διαδρομών παρατήρησης της θαλάσσιας, της χερσαίας χλωρίδας και 
πανίδας και κατά προτεραιότητα των περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλλους 
(δημιουργία υποδομής παρατήρησης θαλάσσιου περιβάλλοντος).  
 
ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 2: Ανάδειξη της παραδοσιακών οικισμών της Καλύμνου: 
με τις πρωτοβουλίες του τοπικού προγράμματος αειφόρου ανάπτυξης προβλέπεται 
να στηριχθούν δράσεις και πρωτοβουλίες ανάδειξης του αρχιτεκτονικού αποθέματος 
με τη σφαιρική αξιοποίηση των μέτρων και δράσεων (αποκατάσταση κτιρίων,  
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διαμόρφωση χώρων, ενέργειες προβολής της αρχιτεκτονικής παράδοσης, δίκτυα και 
διαδρομές).   
 
ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ 3: Πρωτοβουλίες για τη διαφύλαξη και προβολή της 
ναυτικής, ιστορικής και μουσικής παράδοσης της Καλύμνου: Μέσα από το 
τοπικό πρόγραμμα αειφόρου ανάπτυξης θα στηριχθούν πρωτοβουλίες για την 
προστασία, αναβίωση και διάδοση της ναυτικής, ιστορικής, μουσικής και χορευτικής 
παράδοσης της Καλύμνου κατά προτεραιότητα από ομάδες και φορείς νέων της 
περιοχής. Σημαντική παράμετρο για την ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας της 
Καλύμνου αποτελούν οι παροικιακές κοινότητες των Καλύμνιων στο εξωτερικό και 
την Ελλάδα. Το ανεκτίμητο κεφάλαιο των παροικιών Καλύμνιων και γενικότερα 
Δωδεκανησίων, ανά  την υφήλιο, οι οποίες εξακολουθούν να συμβάλλουν στη 
διατήρηση της τοπικής ταυτότητας και να συντηρούν την αδιάλειπτη παρουσία της 
διασποράς συνιστά βασική παράμετρο για την επίτευξη του στόχου για ανάδειξη και 
προστασία της ιστορικής και πολιτιστικής παράδοσης των νησιών της περιοχής. 

Οι Καλύμνιοι στη σύγχρονη ιστορία τους γνώρισαν  τη διασπορά και όλες τις 
κοινωνικές και οικονομικές συνέπειες τόσο στην Κάλυμνο όσο και στους τόπους 
υποδοχής τους (ΗΠΑ, Αυστραλία, Γαλλία). Οι Καλύμνιοι διάδωσαν τη θαλασσινή 
τέχνη και το επάγγελμα των βουτηχτάδων σε όλον τον κόσμο. Επιπλέον, η συμβολή 
τους στο δωδεκανησιακό αγώνα για ένωση με την Ελλάδα ήταν πολύτιμη και 
αποτελεσματική. Οι δωδεκανησιακές παροικίες αποτέλεσαν ολοκληρωμένες και 
δημιουργικές κοινωνίες με προσωπικότητες με εξέχον έργο στον πολιτισμό και την 
κοινωνία. Σε κανένα άλλο μέρος του κόσμου το παροικιακό φαινόμενο δεν 
αναπτύχθηκε με την ίδια ένταση και δημιουργικότητα. Κάθε νησί ανεξαιρέτως διαθέτει 
ακόμη  τις ξεχωριστές παροικίες και σωματεία ανά την υφήλιο, με πλούσιο έργο και 
παράδοση (πολιτιστικές εκδηλώσεις, προβολή της περιοχής και αποστολές στο 
εξωτερικό, ανατύπωση ιστορικών ντοκουμέντων, προβολή Δωδεκανησίων λογίων 
και καλλιτεχνών από τις παροικίες, διανομή τοπικών προϊόντων προς τις ζωντανές 
παροικίες). Η κινητοποίηση αυτού του δυναμικού συνιστά ανεκτίμητη πηγή και 
δίαυλο για την επίτευξη των στόχων του προγράμματος.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 

Το προτεινόμενο τοπικό πρόγραμμα για την περιοχή παρέμβασης του Νομού 
Δωδεκανήσου αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πολυτομεακό σχέδιο για την ενίσχυση 
της αειφόρου ανάπτυξης της προτεινόμενης αλιευτικής περιοχής. Είναι προϊόν 
ευρείας διαβούλευσης με τους τοπικούς κοινωνικούς εταίρους, βασισμένο στην «εκ 
των κάτω προς τα άνω» προσέγγιση και στην διασύνδεση των τομέων  παραγωγής 
μεταξύ τους , όπως αναλύεται στο Εγκεκριμένο «Επιχειρησιακό  Πρόγραμμα Αλιείας 
2007-2013», του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Το περιεχόμενο του προτεινόμενου τοπικού προγράμματος του Νομού 
Δωδεκανήσου  για τον Άξονα 4 του Ε.Π.ΑΛ 2007-2013, αφορά στην εφαρμογή του  
Μέτρου 4.1 και διαρθρώνεται σε  Δράσεις,  Κατηγορίες Πράξεων και Ομάδες 
Πράξεων, η υλοποίηση των οποίων θα οδηγήσει στην επίτευξη των στρατηγικών 
στόχων του επιχειρησιακού σχεδίου. 

Οι δράσεις και κατηγορίες πράξεων  του επιχειρησιακού σχεδίου ταυτίζονται με τις 
αντίστοιχες του Άξονα 4 του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013, ενώ 
οι ομάδες πράξεων, λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της «εκ των κάτω προς 
τα άνω διαδικασίας» με τον συμμετοχικό σχεδιασμό και την κινητοποίηση των 
τοπικών φορέων και του τοπικού πληθυσμού, έχουν προσαρμοσθεί στις 
ιδιαιτερότητες και δυσκολίες της  περιοχής .  

Το τοπικό πρόγραμμα «Αειφόρος ανάπτυξη αλιευτικών περιοχών» του Νομού 
Δωδεκανήσου, το οποίο θα υλοποιήσει η Ομάδα Τοπικής Δράσης Αλιείας , έχει ως 
εξής: 

 

3.1. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (ΔΡΑΣΕΙΣ – ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 
ΠΡΑΞΕΩΝ – ΠΡΑΞΕΙΣ)  

 

Το  τοπικό πρόγραμμα αφορά στην εφαρμογή του Μέτρου 4.1 «Αειφόρος  Ανάπτυξη 
Αλιευτικών Περιοχών»  του Ε.Π. Αλιεία 2007-2013 και των δράσεων που αυτό 
περιλαμβάνει  ως ακολούθως: 

- Μέτρο 4.1: «Αειφόρος ανάπτυξη αλιευτικών  περιοχών» 

- Δράση 4.1.1: «Ιδιωτικές επενδύσεις για την αειφόρο ανάπτυξη αλιευτικών 
περιοχών» 

- Δράση 4.1.2: «Δημόσιες επενδύσεις για την αειφόρο ανάπτυξη αλιευτικών 
περιοχών» 

Αναλυτικά ανά Δράση: 
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3.1.1.  ΔΡΑΣΗ 4.1.1 : ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ  

 

Στη  Δράση 4.1.1 περιλαμβάνονται   τρεις κατηγορίες πράξεων που αφορούν στην 
υλοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων ως ακολούθως: 

4.1.1.1 «Ιδιωτικές Επενδύσεις εκσυγχρονισμού ή ίδρυσης νέων πολύ μικρών 
επιχειρήσεων σύμφωνα με την Οδηγία 2003/361/ΕΚ σε επιλεγμένους 
τομείς που υλοποιούνται από αλιείς με στόχο τη διαφοροποίηση των 
οικονομικών δραστηριοτήτων τους»  

4.1.1.2 «Ιδιωτικές Επενδύσεις εκσυγχρονισμού ή ίδρυσης νέων πολύ μικρών 
επιχειρήσεων σύμφωνα με την Οδηγία 2003/361/ΕΚ σε επιλεγμένους 
τομείς που υλοποιούνται από μη αλιείς » 

4.1.1.3 «Λοιπές Ιδιωτικές Επενδύσεις τομέα αλιείας» 

 

Αναλυτικότερα ανά κατηγορία πράξεων : 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΑΞΕΩΝ: ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ Ή 
ΙΔΡΥΣΗΣ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΟΔΗΓΙΑ 2003/361/ΕΚ ΣΕ 
ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΑΛΙΕΙΣ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗ 
ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥΣ  

Κωδικός Κατηγορίας Πράξεων 4.1.1.1 

 Λογική της παρέμβασης   

Οι επενδύσεις που θα ενταχθούν στην κατηγορία πράξεων, θα ενισχύσουν την 
ανταγωνιστικότητα της περιοχής παρέμβασης, καθώς θα συμβάλουν στον 
αναπροσανατολισμό της παραγωγικής της βάσης, στην δημιουργία νέων θέσεων 
απασχόλησης και  στην διασύνδεση των τομέων παραγωγής. Στον αλιέα που 
δραστηριοποιείται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης, θα δοθεί η  δυνατότητα 
πολλαπλής απασχόλησης (πολυαπασχόλησης) και απόκτησης  εισοδημάτων και 
από άλλους εκτός της αλιείας τομείς της τοπικής οικονομίας. Με την εφαρμογή της 
κατηγορίας πράξεων, οι αλιείς θα μπορούν αφενός να συμπληρώσουν το απολεσθέν 
από την μείωση των αλιευτικών αποθεμάτων εισόδημά τους και αφετέρου σταδιακά, 
ένα μέρος αυτών να στραφούν και σε άλλες δραστηριότητες (π.χ αξιοποίηση του  
αλιευτικού τους σκάφους  σε δραστηριότητες εκτός της αλίευσης). Αυτό θα συμβάλλει 
μεταξύ άλλων και στη βελτίωση των αλιευτικών πόρων με τη μείωση της αλιευτικής  
ικανότητας, που αποτελεί έναν από τους στόχους της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής 
της Κοινότητας.   

Στη SWOT ανάλυση υπογραμμίζεται η ανάγκη αντιμετώπισης του φαινομένου των 
μικρών περιθωρίων βιωσιμότητας των αμιγών αλιευτικών εκμεταλλεύσεων, μέσω της 
αξιοποίησης των δυνατοτήτων που προσφέρουν τομείς της τοπικής οικονομίας, 
όπως ο εναλλακτικός τουρισμός και άλλες υπηρεσίες.  
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Στόχοι του τοπικού προγράμματος που εξυπηρετούνται από την κατηγορία πράξεων 
4.1.1.1 

Μέσω των επενδύσεων που εντάσσονται στην κατηγορία πράξεων 4.1.1.1, 
τονώνεται και προωθείται ένα «νέο πρότυπο αειφόρου νησιωτικής 
επιχειρηματικότητας» που αποτελεί τον 1ο στρατηγικό στόχο του τοπικού 
προγράμματος   και εξυπηρετούνται οι  παρακάτω  τακτικοί  στόχοι του: 

- Η ανάπτυξη  πρωτοβουλιών για την ολοκλήρωση και ανάπτυξη εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού 

- Η ανάπτυξη πρωτοβουλιών για τον εκσυγχρονισμό της παραγωγής 
παραδοσιακών προϊόντων και ειδών διατροφής 

- Η ανάδειξη  της τοπικής κουζίνας  με βάση τη θαλασσινή παράδοση 

- Η ολοκληρωμένη στήριξη καινοτόμων  επιχειρηματικών  δραστηριοτήτων  

Χρηματοδοτικά στοιχεία της  κατηγορίας πράξεων 4.1.1.1:  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 2.050.000,00 1.230.000,00 820.000,00 
% 100 60 40 

 

Στα πλαίσια της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.1 θα περιληφθούν επενδύσεις για την 
ίδρυση και εκσυγχρονισμό πολύ μικρών επιχειρήσεων σε επιλεγμένους τομείς, κατά 
την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής, που πληρούν τις ελάχιστες 
προϋποθέσεις σχετικά με το περιβάλλον, την υγιεινή κλπ, με σκοπό την ανάπτυξη 
νέων δραστηριοτήτων που δεν σχετίζονται με τον τομέα της αλιείας. Συγκεκριμένα θα 
περιληφθούν στο τοπικό πρόγραμμα οι παρακάτω ομάδες πράξεων: 

Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων που συνδέονται με την ανάπτυξη 
δραστηριοτήτων που έχουν σχέση με την αλιεία και το θαλάσσιο περιβάλλον ως άθλημα ή 
ψυχαγωγία  

Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση 
Εναλλακτικών μορφών τουρισμού και γενικότερα του τουρισμού της υπαίθρου  

Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών που συνδέονται 
γενικότερα με εξοπλισμό αλιείας, επισκευή ειδών ατομικής και οικιακής χρήσης, 
υπηρεσίες τροφοδοσίας, φωτογραφικών τεχνών, καθώς και την παροχή προσωπικών 
υπηρεσιών όπως αυτές συνδέονται με τη φύλαξη  και απασχόληση παιδιών, τη λειτουργία 
κουρείων, κομμωτηρίων , κ.λ.π 
Ιδρύσεις  και εκσυγχρονισμοί μικρής δυναμικότητας  υποδομών διανυκτέρευσης, 
δυναμικότητας μέχρι 40 κλινών ανά κατάλυμα 
Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί χώρων  εστίασης και αναψυχής 
Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί  επιχειρήσεων δραστηριοτήτων  οικοτεχνίας – χειροτεχνίας ή 
βιοτεχνίας, για την  παραγωγή ειδών παραδοσιακής τέχνης και λοιπών βιοτεχνικών 
δραστηριοτήτων εκτός του τομέα αλιείας  
Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων παραγωγής ειδών διατροφής μετά την α΄ 
μεταποίηση 
Εκσυγχρονισμοί υφιστάμενων επιχειρήσεων προς την κατεύθυνση προστασίας του 
περιβάλλοντος, πέραν των ήδη προβλεπόμενων από τη σχετική νομοθεσία (χρήση  
φωτοβολταικών, αξιοποίηση βιομάζας, γεωθερμίας και λοιπές σχετικές πράξεις)   
Επενδύσεις για την προετοιμασία και εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και 
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απόκτησης ποιοτικών σημάτων.  Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων. 
Άλλες επενδύσεις που συμβάλλουν στην αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης 
(Μικρές βιοτεχνίες επεξεργασίας φυσικών σπόγγων) 
 

Αναλυτικά για κάθε ομάδα πράξεων:  

3.1.1.1.1. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων που 
συνδέονται με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν σχέση με την αλιεία και το 
θαλάσσιο περιβάλλον ως άθλημα ή ψυχαγωγία»    

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.1 

Αναλυτική περιγραφή: 

Το συγκριτικό πλεονέκτημα της περιοχής παρέμβασης, ήτοι η μακρόχρονη έμπειρα 
των κατοίκων της περιοχής στις καταδύσεις, η καθαρότητα, η φωτεινότητα,  το βάθος 
των νερών, αλλά και ο υποβρύχιος πλούτος της περιοχής (ναυάγια, σημαντικά 
αλιευτικά πεδία κλπ), δημιουργεί τις καταλληλότερες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη 
του αθλήματος της ελεύθερης κατάδυσης, των υποβρύχιων σκυταλοδρομιών, των 
καταδύσεων αναψυχής κ.λ.π. Μέσω της ομάδας πράξεων θα ενισχυθούν 
επιχειρήσεις που συνδέονται με τις δραστηριότητες αυτές, όπως παροχής 
υπηρεσιών (σχολές εκμάθησης καταδύσεων αναψυχής και εκπαίδευσης αυτοδυτών), 
διάθεσης καταδυτικού  εξοπλισμού κ.λ.π.  

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.1                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 166.666,67 100.000,00 66.666,67 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 8,13% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
4,05%.  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η ομάδα Πράξεων θεωρείται σημαντική, καθώς με την στήριξη νέων επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων για την εξυπηρέτηση  «ειδικού  κοινού»  που προσελκύεται από το 
συγκριτικό πλεονέκτημα της περιοχής, ενισχύεται η πολυαπασχόληση των αλιέων και 
η ανταγωνιστικότητα της περιοχής. 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής  παρέμβασης, καθώς 
από την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης και από τα αποτελέσματα της SWOΤ 
ανάλυσης, προκύπτει χαμηλή αξιοποίηση του συγκριτικού αυτού πλεονεκτήματος της 
περιοχής, ενώ με την ενσωμάτωση της αλιευτικής / σπογγαλιευτικής εμπειρίας και 
παράδοσης στον σχεδιασμό και στην εφαρμογή της τοπικής στρατηγικής, θα 
υπάρξουν σημαντικά περιθώρια και δυνατότητες  ανάπτυξης των σχετικών με την 
αλιεία και  το θαλάσσιο περιβάλλον δραστηριοτήτων.  
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Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου 3 Σημείο β του Καν.(ΕΚ) 
1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες ομάδες της 
κατηγορίας πράξεων 4.1.1.1, καθώς παρέχουν στον αλιέα τη δυνατότητα να 
διαφοροποιήσει τις οικονομικές του δραστηριότητες και κατά συνέπεια να αποκτήσει 
συμπληρωματικό εισόδημα και από άλλους εκτός της αλιείας τομείς της οικονομίας 
της περιοχής, αλλά και με την αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.2. 
Συνέργια επίσης υπάρχει και με την κατηγορία πράξεων «Υποδομές για την 
ενθάρρυνση της τουριστικής δραστηριότητας», μέσω της οποίας επιδιώκεται η 
διευκόλυνση διεξαγωγής δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την κατάδυση και την 
παρατήρηση του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

 Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας της ομάδας Πράξεων συνίσταται στη  δημιουργία από 
τους αλιείς της περιοχής, σύγχρονων επιχειρήσεων αθλητικών /ψυχαγωγικών 
δραστηριοτήτων και υπηρεσιών εξυπηρέτησης των καταδύσεων, καθώς το θαλάσσιο  
περιβάλλον δεν αξιοποιείται αποδοτικά σε τουριστικό επίπεδο.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον των αλιέων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή 
παρέμβασης, θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό .  

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2-3 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.1.2. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων 
παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση Εναλλακτικών μορφών τουρισμού και 
γενικότερα του τουρισμού της υπαίθρου»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.2 

 

Αναλυτική περιγραφή: 

Με την εφαρμογή της ομάδας Πράξεων θα επιδιωχθεί η προώθηση ειδικών μορφών 
τουρισμού, με στόχο την αναδιάρθρωση και την διαφοροποίηση των οικονομικών 
δραστηριοτήτων  της περιοχής. Ήδη η  περιοχή έχει  διακριθεί στη διεθνή τουριστική 
αγορά ως δημοφιλής προορισμός για  αναρριχητικό και καταδυτικό τουρισμό. Άλλες  
εναλλακτικές  και ειδικές  μορφές  τουρισμού που μπορούν να αναπτυχθούν στην 
περιοχή, συμβάλλοντας παράλληλα και  στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου 
είναι ο: αλιευτικός, θαλάσσιος (πλωτή περιήγηση), γαστρονομικός (χώροι 
γευσιγνωσίας),  αθλητικός, εκπαιδευτικός επί σκάφους στο πλαίσιο του καταδυτικού 
και αλιευτικού τουρισμού , θερμαλιστικός (ιαματικός- θεραπευτικός) κά .  
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Χρηματοδοτικά στοιχεία της Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.2    

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 250.000,00 150.000,00 100.000,00 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 12,19% της Δημόσιας 
Δαπάνης της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης 
αποτελεί το 6,07%.  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η ομάδα Πράξεων θεωρείται σημαντική για το τοπικό πρόγραμμα, καθώς μέσω 
αυτής θα  στηριχθούν πρωτοβουλίες που  ενισχύουν τη διαφοροποίηση των 
δραστηριοτήτων  των αλιέων και  τη διασύνδεση των τομέων παραγωγής, θα 
επιδιωχθεί η  δημιουργία  ενός νέου  προτύπου νησιωτικής επιχειρηματικότητας, η 
αντιμετώπιση της ανεργίας, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας  και η αύξηση της 
επισκεψιμότητας της περιοχής παρέμβασης.   

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής  παρέμβασης, καθώς 
από την υφιστάμενη κατάσταση  και από τα αποτελέσματα της SWOT  ανάλυσης, 
προκύπτει  ότι η αξιοποίηση των  συγκριτικών  αυτών  πλεονεκτημάτων της  
περιοχής είναι χαμηλή , ενώ  υπάρχουν  δυνατότητες  ανάπτυξης ειδικών μορφών 
τουρισμού. Η περιοχή μπορεί να αποτελέσει τον κύριο προορισμό εναλλακτικών  
μορφών τουρισμού διότι τα πλούσια φυσικά προσόντα  της (βουνά εξαιρετικής 
ομορφιάς και ποιότητας, καταδυτικά πεδία) και η μοναδική σπογγαλιευτική και 
αλιευτική της παράδοση, αποτελούν τα εχέγγυα για μια επιτυχημένη πορεία ιδιαίτερα 
στον θαλάσσιο, καταδυτικό , αλιευτικό και αναρριχητικό τουρισμό. 

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου  3 Σημείο β του 
Καν.(ΕΚ) 1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες ομάδες της 
κατηγορίας πράξεων 4.1.1.1, αφού συμβάλλουν στην διαφοροποίηση των 
οικονομικών  δραστηριοτήτων  του αλιέα  της περιοχής παρέμβασης, αλλά  και με 
την αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.2. Συνέργια επίσης υπάρχει και 
με την κατηγορία πράξεων «Υποδομές για την ενθάρρυνση της τουριστικής 
δραστηριότητας»,μέσω της οποίας επιδιώκεται η τουριστική αξιοποίηση των 
παράκτιων περιοχών και η διευκόλυνση διεξαγωγής δραστηριοτήτων που σχετίζονται 
με τον εναλλακτικό τουρισμό.  
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Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η λειτουργία τέτοιου είδους επιχειρήσεων αποτελεί  μία καινοτόμο προσέγγιση στο 
τουριστικό προϊόν της περιοχής, στην οποία το καθιερωμένο μοντέλο τουριστικής 
ανάπτυξης δεν έχει κανένα περιθώριο αποτελεσματικής εφαρμογής. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό. Ήδη έχει εκδηλωθεί 
σχετικό ενδιαφέρον 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2-3 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.1.3. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων 
παροχής υπηρεσιών που συνδέονται γενικότερα με εξοπλισμό αλιείας, επισκευή 
ειδών ατομικής και οικιακής χρήσης, υπηρεσίες τροφοδοσίας, υπηρεσίες 
φωτογραφικών τεχνών, καθώς και την παροχή προσωπικών υπηρεσιών όπως αυτές 
που συνδέονται με τη φύλαξη και απασχόληση παιδιών, τη λειτουργία κουρείων, 
κομμωτηρίων κλπ » 

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.3 

Αναλυτική περιγραφή: 

Με την εφαρμογή της ομάδας Πράξεων θα επιδιωχθεί η κάλυψη του υπάρχοντος 
ελλείμματος σε επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών όπως υπηρεσίες συντήρησης και 
επισκευής αλιευτικών σκαφών, μηχανών, εξοπλισμού αλιείας, επισκευής ειδών 
ατομικής και οικιακής χρήσης, υπηρεσίες τροφοδοσίας, υπηρεσίες φωτογραφικών 
τεχνών, παιδότοποι, παιδικοί-βρεφονηπιακοί σταθμοί, κ.λ.π. Η ύπαρξη ορισμένων 
επαγγελμάτων ή δραστηριοτήτων που είναι δεδομένα σε μια αστική περιοχή, 
απουσιάζουν από τις νησιωτικές περιοχές και ιδιαίτερα  από τα μικρά νησιά της 
περιοχής παρέμβασης, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι και οι επισκέπτες τους να 
μετακινούνται σε γειτονικά νησιά προκειμένου να εξυπηρετηθούν.  

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.3   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 108.333,33 65.000,00 43.333,33 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 5,28% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης  αποτελεί το 
2,63%  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων στην περιοχή παρέμβασης, σε συνδυασμό με τις 
υπόλοιπες ομάδες της κατηγορίας πράξεων είναι σημαντική, καθώς άμεση επιδίωξη 
του τοπικού προγράμματος αποτελεί η διακριτή υποστήριξη επενδυτικών σχεδίων σε 
δραστηριότητες που σταδιακά θα διαμορφώσουν ένα νέο επιχειρηματικό τοπίο. Η 
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ολοκληρωμένη στήριξη νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων αποτελεί τακτικό 
στόχο του τοπικού προγράμματος.  

Περιοχή εφαρμογής της ομάδας πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί σύνολο της περιοχής  παρέμβασης, καθώς από 
την υφιστάμενη κατάσταση  και από τα αποτελέσματα της SWOT  ανάλυσης, 
προκύπτει ότι η εισαγωγή στην οικονομία της περιοχής νέων επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων, θα συμβάλλει στην πολυαπασχόληση των αλιέων, στη δημιουργία 
νέων θέσεων απασχόλησης, στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της περιοχής . 

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου  3 Σημείο β του 
Καν.(ΕΚ) 1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η ομάδα Πράξεων, σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες κατηγορίες πράξεων τόσο της 
Δράσης 4.1.1, όσο και της Δράσης 4.1.2 αναμένεται να  συμβάλλει στη βελτίωση της 
ποιότητας της ζωής των κατοίκων της περιοχής παρέμβασης και του εισοδήματός 
τους, στην εισαγωγή νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και στην αντιμετώπιση 
των σοβαρών προβλημάτων της ανεργίας.   

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η ίδρυση νέων ειδών επιχειρήσεων που απουσιάζουν ή λειτουργούν υποτυπωδώς 
στην περιοχή και  ιδιαίτερα  στα μικρά νησιά της, αποτελεί καινοτομία με την έννοια 
ότι μέσω αυτών διαμορφώνεται μία σύγχρονη επιχειρηματική αντίληψη και 
τεχνογνωσία, καλύπτονται ανάγκες της καθημερινότητας των κατοίκων της περιοχής,  
βελτιώνεται  η θετική εικόνα της  και ενισχύεται  η ανταγωνιστικότητά της .  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό.   

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.1.4. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί μικρής 
δυναμικότητας  υποδομών διανυκτέρευσης, δυναμικότητας μέχρι 40 κλινών ανά 
κατάλυμα»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.4 

Αναλυτική περιγραφή: 

Όπως προέκυψε από την υφιστάμενη κατάσταση, στην περιοχή παρέμβασης δεν 
υπάρχουν υποδομές  διανυκτέρευσης κατηγορίας και οι υφιστάμενες μονάδες δεν 
παρέχουν  υπηρεσίες  ποιότητας. Το   γεγονός αυτό  καθιστά αναγκαία την εφαρμογή 
της ομάδας πράξεων προκειμένου να  ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της περιοχής 
και να αυξηθεί η προσέλκυση επισκεπτών. Προτεραιότητα θα δοθεί στη δημιουργία 
πρότυπων μονάδων περιορισμένων κλινών και ποιοτικά αναβαθμισμένων  
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καταλυμάτων (κυρίως αναπαλαιωμένα παραδοσιακά κτίσματα) ,  που θα  συνδέονται 
με τις αλιευτικές δραστηριότητες του επενδυτή και με πρωτοβουλίες προώθησης της 
τοπικής γαστρονομίας.  Κατά την εφαρμογή της ομάδας πράξεων θα υπάρχει 
μέριμνα, ώστε τα νέα καταλύματα να αναδεικνύουν τα χαρακτηριστικά της πλούσιας  
τοπικής αρχιτεκτονικής  παράδοσης. Οι επενδύσεις θα υλοποιούνται υποχρεωτικά με 
βάση του όρους και τις προϋποθέσεις της αρ. 2974/710/8-4-2009 ΚΥΑ των 
Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και Τουριστικής Ανάπτυξης , όπως 
ισχύει κάθε φορά. Επίσης, θα εφαρμοστεί η ισχύουσα νομοθεσία και όσες τεχνικές ή 
άλλες προδιαγραφές θεσμοθετηθούν και ισχύσουν στο πλαίσιο του Προγράμματος. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.4  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 750.000,00 450.000,00 300.000,00 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 36,58% της Δημόσιας 
Δαπάνης της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης 
αποτελεί το 18,22% 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η χρηματοδοτική βαρύτητα της ομάδας Πράξεων είναι η μεγαλύτερη της κατηγορίας 
πράξεων, καθώς η δημιουργία και ο εκσυγχρονισμός των υποδομών διανυκτέρευσης 
προβλέπεται να καλύψει τις υπάρχουσες ανάγκες σε υποδομές κατηγορίας, να 
συμβάλει στην αξιοποίηση των δυνατοτήτων ανάπτυξης του εναλλακτικού τουρισμού 
και να ολοκληρώσει  την  θετική εικόνα της περιοχής ως διεθνής προορισμός.  

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής  παρέμβασης, καθώς 
από την υφιστάμενη κατάσταση  και από τα αποτελέσματα της SWOT  ανάλυσης, 
προέκυψε η ανάγκη  για την δημιουργία και τον εκσυγχρονισμό των υποδομών 
διανυκτέρευσης για παροχή υπηρεσιών ποιότητας, σε συνδυασμό με την αξιοποίηση 
των δυνατοτήτων ανάπτυξης εναλλακτικών  μορφών τουρισμού. 

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου 3 Σημείο β του Καν.(ΕΚ) 
1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες ομάδες της 
κατηγορίας πράξεων  4.1.1.1 καθώς προωθούν την  πολυαπασχόληση του αλιέα και  
του παρέχουν  τη δυνατότητα απόκτησης εναλλακτικού εισοδήματος. Επίσης 
υπάρχει συνέργια με την αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.2, καθώς 
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συμβάλλει  στην κάλυψη των υπαρχόντων αναγκών σε  υποδομές κατηγορίας, αλλά 
και με την κατηγορία πράξεων «Υποδομές για την ενθάρρυνση της τουριστικής 
δραστηριότητας», μέσω της  οποίας επιδιώκεται η τουριστική αξιοποίηση των 
παράκτιων περιοχών. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας της ομάδας Πράξεων συνίσταται  στο ότι εφαρμόζεται σε 
περιοχή, για την  οποία  διαφαίνονται προοπτικές ανάπτυξης του οικοτουρισμού, με 
στόχο τη διαμόρφωση ενός νέου τουριστικού προορισμού ύψιστης ελκυστικότητας 
και στην οποία η υποδομή διανυκτέρευσης είναι ποιοτικά ανεπαρκής σε  σχέση με τις 
προσδοκίες και τις απαιτήσεις που απορρέουν από το επίπεδο της τουριστικής 
ζήτησης.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό. Ήδη έχει εκδηλωθεί  
σχετικό ενδιαφέρον.  

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2-3 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.1.5. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί χώρων εστίασης 
και αναψυχής»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.5 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η εφαρμογή της ομάδας Πράξεων δίνει τη δυνατότητα στον αλιέα της περιοχής  να 
διαθέσει τα ντόπια, φρέσκα ψάρια  του στους πελάτες – επισκέπτες του τόπου, 
αναδεικνύοντας την τοπική κουζίνα και την πλούσια τοπική γαστρονομική παράδοση, 
τα εδέσματα της οποίας είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με τα προϊόντα της θάλασσας. 
Κατά την εφαρμογή της ομάδας Πράξεων θα υπάρχει μέριμνα ώστε οι χώροι 
εστίασης και αναψυχής να αναδεικνύουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της τοπικής 
παράδοσης και της αρχιτεκτονικής της περιοχής. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων  4.1.1.1.5  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 250.000,00 150.000,00 100.000,00 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 12,19% της Δημόσιας 
Δαπάνης της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης 
αποτελεί το 6,07%.  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η ομάδα Πράξεων είναι από τις μεγαλύτερες σε χρηματοδοτική βαρύτητα της 
κατηγορίας πράξεων και αυτό συνδυάζεται με τις επισημάνσεις που γίνονται στην 
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SWOT  ανάλυση, ως προς τη σημασία των πρωτοβουλιών καθιέρωσης της τοπικής 
κουζίνας. Η ανάδειξη της τοπικής κουζίνας  που βασίζεται στη θαλασσινή παράδοση, 
με τη συνεργασία των επαγγελματιών της εστίασης μέσω οριζόντιων δράσεων και 
πρωτοβουλιών για την προβολή της παραδοσιακής γαστρονομίας της περιοχής 
(προαιρετική συμμετοχή σε Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας, σε υπερτοπικά δίκτυα 
συνεργασίας, προγράμματα προβολής της, έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα διάδοσής 
της) , αποτελεί τον 3ο τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος.   

 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης, καθώς 
από τα αποτελέσματα της SWOT  ανάλυσης προκύπτει, ότι οι χώροι εστίασης θα 
συμβάλλουν  σημαντικά στην ανάδειξη της γαστρονομικής παράδοσης της περιοχής, 
στην ανάπτυξη του γαστρονομικού τουρισμού, αλλά  και στην ευχερή  διάθεση των 
αλιευμάτων. Σημειώνεται ότι οι χώροι εστίασης και αναψυχής, ιδιαίτερα στα 
απομονωμένα μικρά νησιά, αποτελούν σχεδόν τη μοναδική διασκέδαση των 
κατοίκων τους χειμερινούς μήνες και κυρίως της νεολαίας. 

 

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου 3 Σημείο β του Καν.(ΕΚ) 
1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες της 
κατηγορίας πράξεων 4.1.1.1, καθώς συμβάλλουν στην δημιουργία νέων θέσεων 
απασχόλησης εκτός του αλιευτικού τομέα, αλλά και με την αντίστοιχη ομάδα της  
κατηγορίας πράξεων 4.1.1.2, διότι συμπληρωματικά συντελούν στην καθιέρωση και 
ανάδειξη της γαστρονομικής παράδοσης και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της περιοχής. Επίσης σε άμεση συνέργια βρίσκεται και με τις ομάδες πράξεων της 
κατηγορίας 4.1.1.3 που αφορούν στη μεταποίηση αλιευτικών προϊόντων. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η καινοτομία της ομάδας Πράξεων συνίσταται στην υλοποίησή της παράλληλα με το 
πλαίσιο πρωτοβουλιών δικτύωσης και συνεργασιών για την ανάδειξη της 
αιγαιοπελαγίτικης γαστρονομίας, την προβολή και την διάδοση του γαστρονομικού 
πολιτισμού και των προϊόντων  του Αιγαίου ευρύτερα.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό.  

 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2 - 3 παρεμβάσεις 
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3.1.1.1.7. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων 
δραστηριοτήτων οικοτεχνίας-χειροτεχνίας ή βιοτεχνίας για την παραγωγή ειδών 
παραδοσιακής τέχνης και λοιπών βιοτεχνικών δραστηριοτήτων, εκτός του τομέα 
αλιείας»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.7 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η δημιουργία και ο εκσυγχρονισμός βιοτεχνικών μονάδων (οικοτεχνιών, 
χειροτεχνιών) στην περιοχή παρέμβασης, συμβάλλει στην αναδιάρθρωση  της 
τοπικής παραγωγικής βάσης και στη δημιουργία νέων θέσεων  απασχόλησης εκτός 
του αλιευτικού τομέα, προϋποθέσεις απαραίτητες για τη συγκράτηση του πληθυσμού 
στην περιοχή. Θα ενισχυθούν οικοτεχνίες, χειροτεχνίες, βιοτεχνίες ιδιαίτερα εκείνες  
που έχουν ως βάση τα παραδοσιακά επαγγέλματα (παραδοσιακά ναυπηγεία, 
βιοτεχνίες ξύλου, υφαντών, χειροτεχνημάτων, καλλιτεχνημάτων και διαφόρων άλλων 
ειδών λαϊκής τέχνης). Θα επιδιωχθεί μέσα από το πρόγραμμα η αναβίωση των 
παραδοσιακών τεχνών και η διασύνδεσή τους με την τουριστική προβολή της 
περιοχής. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.7  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 166.666,67 100.000,00 66.666,67 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 8,13% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
4,05% 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η εφαρμογή της ομάδας Πράξεων στην περιοχή παρέμβασης  είναι σημαντική, 
καθώς η SWOT ανάλυση ανέδειξε την ανάγκη  διατήρησης των παραδοσιακών 
επαγγελμάτων της περιοχής, μέσω της εισαγωγής της σύγχρονης επιχειρηματικής 
αντίληψης που αποτελεί τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος, για την 
αντιμετώπιση του πεπαλαιωμένου μοντέλου επιχειρηματικής δραστηριοποίησης.  

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης. Η 
ανάγκη στήριξης του οικογενειακού  εισοδήματος  του αλιέα, με παράλληλη ανάπτυξη 
της μικρής κλίμακας βιοτεχνικής δραστηριότητας, αναμένεται να συμβάλλει 
σημαντικά στη στήριξη της τοπικής οικονομίας και στη διατήρηση παραδοσιακών 
επαγγελμάτων  

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου 3 Σημείο β του Καν.(ΕΚ) 
1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 
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Περιγραφή της συνέργιας της ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με τις υπόλοιπες της κατηγορίας 
πράξεων 4.1.1.1, καθώς παρέχουν στον αλιέα τη δυνατότητα απόκτησης 
εναλλακτικών εισοδημάτων και πολλαπλής απασχόλησης. Η εφαρμογή της ομάδας 
Πράξεων με παράλληλη ενσωμάτωση νέων επιχειρηματικών και τεχνολογικών 
παραμέτρων, συμπληρωματικά με την αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων  
4.1.1.2,  με τις ομάδες πράξεων που αφορούν τις ιδρύσεις και εκσυγχρονισμούς 
μονάδων παραγωγής ειδών διατροφής μετά την πρώτη μεταποίηση καθώς και με τις 
αυτές της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.3, θα συμβάλει σημαντικά στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας της περιοχής.  

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα΄ 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας της ομάδας Πράξεων συνίσταται στη δημιουργία μικρών 
οικοτεχνιών που συμβάλλουν στη διατήρηση της παράδοσης  και της λαϊκής τέχνης. 
Ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί σε νέα προϊόντα, νέες εμπορεύσιμες συσκευασίες και 
στη προώθηση των  παραγόμενων προϊόντων. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό.   

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 – 2 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.1.8. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων 
παραγωγής ειδών διατροφής μετά την α΄ μεταποίηση»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.8 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η δημιουργία και ο εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων παραγωγής ειδών διατροφής μετά 
την πρώτη μεταποίηση, θα συμβάλλει στη διαφοροποίηση των οικονομικών 
δραστηριοτήτων του αλιέα της περιοχής και στη δημιουργία νέων θέσεων 
απασχόλησης . Θα επιδιωχθεί μέσα από το πρόγραμμα η ενίσχυση επιχειρήσεων 
που παράγουν τοπικά παραδοσιακά προϊόντα όπως τα εργαστήρια που παράγουν 
παραδοσιακά ζυμαρικά, παραδοσιακά γλυκά, λουκουμάδες, πίτες, αρτοποιήματα, 
παραδοσιακές κουλούρες, παξιμάδια κ.α. ,τα οποία αποτελούν και βασικά συστατικά 
της τοπικής κουζίνας. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.8  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 166.666,67 100.000,00 66.666,67 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 8,13% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης  αποτελεί το 
4,05% 
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Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η σημασία της ομάδας Πράξεων είναι σημαντική, καθώς  οι πρωτοβουλίες για την 
παραγωγή ειδών διατροφής αποτελούν τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος, 
που  σε συνδυασμό με τις  ενέργειες προώθησης της τοπικής κουζίνας, συνιστούν 
κρίσιμους κρίκους για μια επιτυχημένη τοπική πολιτική.  

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης. Βάσει 
της ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης και της SWOT ανάλυσης, στην περιοχή 
παράγονται ιδιαίτερα παραδοσιακά προϊόντα που παρόλο ότι  είναι γνωστά και 
περιζήτητα, η παραγωγή τους παραμένει σε επίπεδα οικογενειακής παραγωγής.  

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου 3 Σημείο β του Καν.(ΕΚ) 
1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με τις υπόλοιπες της κατηγορίας 
πράξεων 4.1.1.1, διότι παρέχουν στον αλιέα τη δυνατότητα απόκτησης εναλλακτικών 
εισοδημάτων και ευκαιριών απασχόλησης. Επίσης βρίσκεται σε συνέργια με την 
αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.2 και τις ομάδες πράξεων της 
κατηγορίας 4.1.1.3, καθώς συμβάλλουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 
περιοχής. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η καινοτομία της Ομάδας Πράξεων συνίσταται στην προτεραιότητα που προβλέπεται 
να  δοθεί σε νέες εμπορεύσιμες συσκευασίες, αλλά  και στην προβολή και προώθηση 
των παραγόμενων προϊόντων. Κατά την υλοποίηση της Ομάδας Πράξεων θα δοθεί 
έμφαση σε πρωτοβουλίες που προέρχονται από δομές της κοινωνικής οικονομίας 
(κοινωνικές επιχειρήσεις, γυναικείοι συνεταιρισμοί κτλ). 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Ήδη έχει εκδηλωθεί  επενδυτικό ενδιαφέρον. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 – 2 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.1.9 Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων  επιχειρήσεων 
προς την κατεύθυνση προστασίας του περιβάλλοντος, πέραν των ήδη 
προβλεπόμενων από τη σχετική νομοθεσία»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.9 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η Ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί σε όλες τις επιχειρήσεις  που εντάσσονται στην 
κατηγορία πράξεων 4.1.1.1. για τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας με σκοπό 
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την κάλυψη των αναγκών της επιχείρησης. Μέσω του τοπικού προγράμματος θα 
προωθηθεί η εγκατάσταση συστημάτων παραγωγής ενέργειας όπως φωτοβολταϊκά, 
αξιοποίησης βιομάζας, γεωθερμίας και λοιπές σχετικές ενέργειες με στόχο την 
προστασία του περιβάλλοντος.  

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.9  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 58.333,33 35.000,00 23.333,33 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της Ομάδας Πράξεων αποτελεί το 2,84% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης  αποτελεί το 
1,42%.  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η Ομάδα Πράξεων σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες ομάδες που αφορούν στην 
προστασία του περιβάλλοντος, θα διαμορφώσει νέο πρότυπο επιχειρηματικότητας 
(πράσινη επιχειρηματικότητα) στην περιοχή και   θα συμβάλλει στην προστασία και  
διατήρηση του μοναδικού νησιωτικού οικοσυστήματος.  

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η σημαντικότητα της Ομάδας Πράξεων για το περιβάλλον και την προστασία των 
ευαίσθητων οικολογικά ζωνών, καθιστά απαραίτητη την εφαρμογή της στο σύνολο 
της περιοχής παρέμβασης. 

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου 3 Σημείο β του Καν.(ΕΚ) 
1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες του τοπικού 
προγράμματος, καθώς συμβάλλει στην προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος. 
Η εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων θα συμβάλλει στη δημιουργία προτύπου 
επιχειρηματικής δραστηριότητας και στην αύξηση της επισκεψιμότητας της περιοχής 
παρέμβασης. 

 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Με την εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων ενσωματώνονται για πρώτη φορά πρακτικές 
προστασίας του περιβάλλοντος, ενεργειακής εξοικονόμησης και ευρύτερα ορθής 
ενεργειακής διαχείρισης, από επιχειρήσεις που ενισχύονται από το πρόγραμμα, στο 
πλαίσιο μιας τοπικής πολιτικής για την προώθηση ενός νέου προτύπου υπεύθυνης 
επιχειρηματικότητας. 
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Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον  αναμένεται ικανοποιητικό. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 – 2 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.1.10. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Επενδύσεις για την προετοιμασία και 
εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και απόκτηση ποιοτικών σημάτων. 
Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων». 

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.10 

Αναλυτική περιγραφή: 

Θα στηριχθούν επιχειρήσεις για την εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας 
(ISO 9001, 22000, 14001 και συστημάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης) ώστε να 
αυξηθεί η προστιθέμενη αξία των παραγόμενων προϊόντων και υπηρεσιών. Επίσης 
μέσω της Ομάδας Πράξεων θα γίνει προσπάθεια ώστε να δημιουργηθούν δίκτυα 
συνεργαζόμενων επιχειρήσεων σε τομείς όπως στις υποδομές διανυκτέρευσης, σε 
χώρους εστίασης και αναψυχής, στις μικρές οικοτεχνίες (π.χ. σε αυτές που 
επεξεργάζονται φυσικούς σπόγγους), στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών σε 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Επιλέξιμες δαπάνες μπορούν να είναι:  

1. Δαπάνες για την κάλυψη του κόστους μελέτης εγκατάστασης συστημάτων 
διασφάλισης ποιότητας και ποιοτικών σημάτων (έως 3% του συνολικού 
επιλέξιμου κόστους της επένδυσης) 

2. Δαπάνες προμήθειας του αναγκαίου (για την εφαρμογή των ανωτέρω) 
εξοπλισμού. 

3. Δαπάνες εγκατάστασης / κατασκευής του κοινού σημείου πώλησης / 
προώθησης   

4. Δαπάνες προβολής και προώθησης όπως διαφημιστικά φυλλάδια, διαδίκτυο 
κλπ (έως 5% του συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης) 

 

Η δημιουργία ενός τέτοιου δικτύου μπορεί να συμβάλλει στην τόνωση της τοπικής 
οικονομίας και στην πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών βάσει συγκεκριμένων 
προδιαγραφών. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.10  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 50.000,00 30.000,00 20.000,00 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της Ομάδας Πράξεων αποτελεί το 2,44% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης  αποτελεί το 
1,21%  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   
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Η σημασία της Ομάδας Πράξεων είναι σημαντική καθώς εξυπηρετεί τον στρατηγικό 
στόχο του τοπικού προγράμματος για την δημιουργία ενός «νέου αειφόρου 
προτύπου επιχειρηματικότητας» στην περιοχή και του τακτικού του στόχου για 
«ολοκληρωμένη στήριξη νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων». 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η Ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης, με 
έμφαση στις επιχειρήσεις μαζικής εστίασης οι οποίες συμφωνούν σε ένα ελάχιστο 
επίπεδο παροχής υπηρεσιών ποιότητας και προδιαγραφών της τοπικής κουζίνας. Η 
αξιοποίηση του διαδικτύου για την ανάπτυξη νέων τεχνολογικών επιχειρήσεων 
συνδεδεμένων με εντολοδόχους και προμηθευτές εκτός περιοχής, αποτελεί το 
κατάλληλο πλαίσιο και περιβάλλον για την ανάπτυξη ενός νέου, ριζικά διαφορετικού 
προτύπου αειφόρου επιχειρηματικότητας. 

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου 3 Σημείο β του Καν.(ΕΚ) 
1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες της Δράσης 
4.1.1 που αφορούν την επιχειρηματικότητα, την παραγωγή προϊόντων και 
υπηρεσιών που τηρούν τις προϋποθέσεις διασφάλισης ποιότητας και έχουν 
δυνατότητα δικτύωσης.  

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η προηγούμενη εμπειρία της Ο.Τ.Δ Αλιείας από τη λειτουργία του Δικτύου 
Επιχειρήσεων Εστίασης Ν. Αστυπάλαιας και Νισύρου που συστάθηκε μέσω του 
τοπικού προγράμματος LEADER+,αναδεικνύει τις σημαντικές δυνατότητες τόσο  στη 
διαμόρφωση μιας ελκυστικής υπηρεσίας επώνυμης εστίασης, όσο και στην  
αντιμετώπιση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν γενικότερα  οι επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται στα νησιά, όπως είναι ο εφοδιασμός με πρώτες ύλες ή 
ακόμα και τα  δίκτυα προώθησης των παραγόμενων προϊόντων και υπηρεσιών. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2-3 παρεμβάσεις 

3.1.1.1.11 Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Άλλες επενδύσεις που συμβάλλουν στην 
αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.11 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η περιοχή υπήρξε σημαντικό σπογγαλιευτικό κέντρο στην Ευρωπαϊκή Μεσόγειο 
τόσο στην παραγωγή, όσο και στην επεξεργασία του φυσικού σπόγγου, ο οποίος 
αποτελούσε εξαγώγιμο προϊόν σε ποσοστό 90% και μάλιστα σε διεθνές επίπεδο. Η 
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επεξεργασία του φυσικού σπόγγου δημιούργησε ισχυρή εξειδίκευση στο νησί, με 
αποτέλεσμα να εισάγονται και σήμερα-παρά την καμπή που σημειώθηκε τα τελευταία 
χρόνια στον κλάδο της σπογγαλιείας- φυσικοί σπόγγοι για επεξεργασία και εξαγωγή. 
Μέσω της Ομάδας Πράξεων δίδεται η δυνατότητα στους αλιείς της περιοχής να 
επενδύσουν σε μικρές βιοτεχνίες επεξεργασίας φυσικών σπόγγων, αξιοποιώντας την 
μακρόχρονη γνώση  της παραδοσιακής τέχνης που χαρακτηρίζει την περιοχή τους, 
με παράλληλη ενσωμάτωση νέων επιχειρηματικών και τεχνολογικών παραμέτρων. 

 

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.1.11  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 83.333,33 50.000,00 33.333,33 
% 100 60 40 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της Ομάδας Πράξεων αποτελεί το 4,06% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
2,02%.  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων στην περιοχή παρέμβασης είναι σημαντική, 
καθώς θα συντελέσει στην ενίσχυση της επεξεργασίας των φυσικών σπόγγων, 
δραστηριότητα που ως γνωστό ασκείται στην περιοχή παρέμβασης παραδοσιακά και 
θα  συμβάλλει   αφενός  στην διατήρησή της και αφετέρου στην αύξηση του  
εισοδήματος του αλιέα, καθώς και στην δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η Ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης. Η 
ανάγκη στήριξης του οικογενειακού  εισοδήματος  του αλιέα, με παράλληλη ανάπτυξη 
της μικρής κλίμακας βιοτεχνικής δραστηριότητας, αναμένεται να συμβάλλει 
σημαντικά στη στήριξη της τοπικής οικονομίας και στη διατήρηση  της παραδοσιακής 
τέχνης επεξεργασίας φυσικού σφουγγαριού, μέσω της εισαγωγής της σύγχρονης 
επιχειρηματικής αντίληψης που αποτελεί τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος, 
για την αντιμετώπιση του πεπαλαιωμένου μοντέλου επιχειρηματικής 
δραστηριοποίησης.  

Δικαιούχοι  

Οι κατά κύριο επάγγελμα αλιείς κατά την έννοια του  άρθρου 3 Σημείο β του Καν.(ΕΚ) 
1198/06 και όπως ορίζονται από την κείμενη εθνική νομοθεσία, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται επαγγελματικά στην περιοχή παρέμβασης. 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων με παράλληλη ενσωμάτωση νέων 
επιχειρηματικών και τεχνολογικών παραμέτρων, συμπληρωματικά με την αντίστοιχη 
ομάδα της κατηγορίας 4.1.1.2,  με τις ομάδες που αφορούν τις ιδρύσεις και 
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εκσυγχρονισμούς μονάδων παραγωγής ειδών διατροφής μετά την πρώτη 
μεταποίηση, καθώς και με τις ομάδες πράξεων της κατηγορίας 4.1.1.3, θα συμβάλει 
σημαντικά στην ενίσχυση  της ανταγωνιστικότητας της περιοχής. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας της Ομάδας Πράξεων συνίσταται στη δημιουργία μικρών 
βιοτεχνιών  που θα συμβάλλουν στη διατήρηση της παραδοσιακής επεξεργασίας των 
φυσικών σπόγγων, μέσω της εισαγωγής της σύγχρονης επιχειρηματικής αντίληψης.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 - 2 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.2. ΤΙΤΛΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ: ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ Ή ΙΔΡΥΣΗΣ ΝΕΩΝ  ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΟΔΗΓΙΑ 2003/361/ΕΚ ΣΕ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΠΟΥ 
ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΜΗ ΑΛΙΕΙΣ  

Κωδικός Κατηγορίας Πράξεων  4.1.1.2 

 Λογική της παρέμβασης   

Μέσω της κατηγορίας πράξεων, θα επιδιωχθεί η προώθηση της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας και η κινητοποίηση των ιδιωτικών κεφαλαίων προς τον δευτερογενή  
και τριτογενή τομέα. Η στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής 
παρέμβασης, στηρίζεται σε ένα πρότυπο πολυαπασχόλησης και διασύνδεσης των 
τομέων παραγωγής και  στον αναπροσανατολισμό των οικονομικών δραστηριοτήτων 
με βάση τον οικοτουρισμό. Με τις παρεμβάσεις του τοπικού προγράμματος 
επιχειρείται η διακριτή και ολοκληρωμένη υποστήριξη επενδυτικών σχεδίων σε 
δυναμικές δραστηριότητες που σταδιακά θα διαμορφώσουν ένα νέο τοπικό 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, όπως οι ειδικές μορφές τουρισμού, η δημιουργία και ο 
εκσυγχρονισμός βιοτεχνικών μονάδων, επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών, 
επιχειρήσεων παραγωγής ειδών διατροφής, οι εναλλακτικές μορφές παραγωγής 
ενέργειας, οι νέες βιοκλιματικές κατασκευές  κλπ.  

Αν και ο τομέας του τουρισμού είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένος στο νομό, στην 
προτεινόμενη περιοχή παρέμβασης δεν συμβαίνει το ίδιο, καθώς υπάρχουν 
σημαντικές ελλείψεις σε υποδομές και υπηρεσίες ιδιαίτερα στα νησάκια της περιοχής. 
Από την SWOT ανάλυση προέκυψε η ανάγκη συνδυασμού των υποδομών 
διανυκτέρευσης με νέες δραστηριότητες στον τουρισμό και ευρύτερα στις υπηρεσίες. 
Η περιοχή παρέμβασης μπορεί να αποτελέσει πόλο έλξης επισκεπτών αξιοποιώντας 
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, τόσο ως προς το 
φυσικό, όσο και ως προς το πολιτισμικό περιβάλλον, με την ανάπτυξη  εναλλακτικών 
ή/ και ειδικών  μορφών  τουρισμού και την αναβάθμιση εκείνων που έχουν ήδη 
εκδηλωθεί στην περιοχή (καταδυτικός, αναρριχητικός).Τα παραδοσιακά προϊόντα της 
περιοχής, η πλούσια γαστρονομική  της παράδοση, η τοπική κουζίνα είναι μοναδικά 
και η καθιέρωση τους αποτελεί κρίσιμο κρίκο για μια επιτυχημένη τοπική πολιτική, 
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καθώς ενσωματώνει την αλιευτική και σπογγαλιευτική εμπειρία και παράδοση, στον 
σχεδιασμό και την εφαρμογή της. Αυτό που διαφοροποιεί την περιοχή από άλλες, 
είναι ότι η παράδοση εξακολουθεί να διαιωνίζεται άρρηκτα συνδεδεμένη με τους 
κατοίκους της. Τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος αποτελεί  και η προώθηση 
των  επιχειρηματικών  δραστηριοτήτων  της κοινωνικής οικονομίας, για την στήριξη 
της  απασχόλησης  των ευάλωτων κοινωνικά ομάδων του τοπικού πληθυσμού και 
την αντιμετώπιση της κοινωνικής περιθωριοποίησής τους.  

 

Στόχοι του τοπικού προγράμματος που εξυπηρετούνται από την κατηγορία πράξεων  
4.1.1.2 

Οι επενδύσεις που εντάσσονται στην κατηγορία πράξεων  εξυπηρετούν τον πρώτο 
στρατηγικό στόχο, καθώς τονώνουν και προωθούν ένα νέο πρότυπο αειφόρου  
νησιωτικής επιχειρηματικότητας. Συνάφεια παρουσιάζεται και με τους τέσσερις 
τακτικούς στόχους, δεδομένου ότι: 

- Συμβάλλει στην ανάπτυξη  πρωτοβουλιών για την ολοκλήρωση και ανάπτύξη 
εναλλακτικών μορφών τουρισμού 

- Συμβάλλει στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών για τον εκσυγχρονισμό της παραγωγής 
παραδοσιακών προϊόντων και ειδών διατροφής 

- Αναδεικνύει την τοπική κουζίνα με βάση τη θαλασσινή παράδοση 

- Στηρίζει τις νέες επιχειρηματικές δραστηριότητες και την απασχόληση ευάλωτων 
κοινωνικά ομάδων του τοπικού πληθυσμού 

Χρηματοδοτικά στοιχεία της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.2  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 2.081.818,18 1.145.000,00 936.818,18 
% 100 55 45 

 

Στα πλαίσια της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.2 θα περιληφθούν επενδύσεις για την 
ίδρυση και εκσυγχρονισμό πολύ μικρών επιχειρήσεων σε επιλεγμένους τομείς ,κατά 
την έννοια της σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής, που πληρούν τις ελάχιστες 
προϋποθέσεις σχετικά με το περιβάλλον, την υγιεινή κλπ, με σκοπό την ανάπτυξη 
νέων δραστηριοτήτων που δεν σχετίζονται με τον τομέα της αλιείας. Συγκεκριμένα θα 
περιληφθούν στο τοπικό πρόγραμμα οι παρακάτω Ομάδες Πράξεων: 

Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων που συνδέονται με την ανάπτυξη 
δραστηριοτήτων που έχουν σχέση με την αλιεία και το θαλάσσιο περιβάλλον ως άθλημα ή 
ψυχαγωγία    

Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών για την Εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού και γενικότερα του τουρισμού της υπαίθρου  

Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών που συνδέονται με την 
συντήρηση και επισκευή αλιευτικών σκαφών, μηχανών και γενικότερα εξοπλισμού αλιείας, 
την επισκευή ειδών ατομικής και οικιακής χρήσης, τις υπηρεσίες τροφοδοσίας, τις  
υπηρεσίες φωτογραφικών τεχνών, καθώς και την παροχή προσωπικών υπηρεσιών όπως 
αυτές που συνδέονται με τη φύλαξη και απασχόληση παιδιών, τη λειτουργία κουρείων, 
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κομμωτηρίων κλπ) 
Ιδρύσεις  και εκσυγχρονισμοί μικρής δυναμικότητας  υποδομών διανυκτέρευσης, 
δυναμικότητας μέχρι 40 κλινών ανά κατάλυμα 
Ιδρύσεις  και εκσυγχρονισμοί χώρων  εστίασης και αναψυχής  
Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων δραστηριοτήτων οικοτεχνίας- χειροτεχνίας ή 
βιοτεχνίας για την  παραγωγή ειδών παραδοσιακής τέχνης και λοιπών βιοτεχνικών 
δραστηριοτήτων εκτός του τομέα αλιείας 
Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων παραγωγής ειδών διατροφής μετά την α΄ 
μεταποίηση 
Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων επιχειρήσεων προς την κατεύθυνση προστασίας του 
περιβάλλοντος, πέραν των ήδη προβλεπόμενων από τη σχετική νομοθεσία (χρήση  
φωτοβολταικών, αξιοποίηση βιομάζας, γεωθερμίας και λοιπές σχετικές πράξεις)   
Επενδύσεις για την προετοιμασία και εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και 
απόκτηση ποιοτικών σημάτων. Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων.  
Άλλες επενδύσεις που συμβάλλουν στην αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης 
 

Αναλυτικά για κάθε Ομάδα Πράξεων:  

3.1.1.2.1. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων που 
συνδέονται με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που  έχουν σχέση με την αλιεία και το 
θαλάσσιο περιβάλλον ως άθλημα ή ψυχαγωγία»    

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.1 

 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η σπογγαλιευτική και αλιευτική εμπειρία, καθώς και η παράδοση της περιοχής 
παρέμβασης, σε συνδυασμό με το μοναδικό φυσικό περιβάλλον της (συγκριτικό 
πλεονέκτημα), αποτελούν τις παραμέτρους για την ανάπτυξη του αθλήματος της 
ελεύθερης κατάδυσης, των υποβρύχιων σκυταλοδρομιών  και των καταδύσεων 
παρατήρησης, φωτογράφησης και αναψυχής. Πρόσφατα στην περιοχή 
οργανώθηκαν οι πρώτοι αγώνες ελεύθερης κατάδυσης με την φημισμένη 
«σκανταλόπετρα» αναβίωση καταδύσεων παλαιών γενεών Καλυμνίων, οι οποίοι 
προσέλκυσαν το ενδιαφέρον συστηματικών δυτών από χώρες του εξωτερικού. Μέσω 
της Ομάδας Πράξεων θα ενισχυθούν επιχειρήσεις που συνδέονται με τις 
δραστηριότητες αυτές, όπως παροχής υπηρεσιών (σχολές εκμάθησης καταδύσεων 
αναψυχής και εκπαίδευσης αυτοδυτών και δυτών όλων των επιπέδων), διάθεσης 
καταδυτικού  εξοπλισμού κλπ  

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.1                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 174.545,45 96.000,00 78.545,45 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της Ομάδας Πράξεων αποτελεί το 8,38% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
3,89% 
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Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η Ομάδα Πράξεων θεωρείται σημαντική, καθώς η στήριξη επιχειρήσεων αθλητικών / 
ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων και υπηρεσιών εξυπηρέτησης ειδικών μορφών 
τουρισμού, συμβάλλει στην ολοκλήρωση και ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού που αποτελεί τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος και  ενισχύει την    
ανταγωνιστικότητα της περιοχής. 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η Ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής  παρέμβασης, καθώς 
από την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης  και από τα αποτελέσματα της SWOΤ 
ανάλυσης, προκύπτει ότι υπάρχουν σημαντικές  δυνατότητες  ανάπτυξης και  
συστηματοποίησης των σχετικών με την αλιεία και  το θαλάσσιο περιβάλλον 
δραστηριοτήτων (συγκριτικό πλεονέκτημα).  

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων  με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες της 
κατηγορίας 4.1.1.2, αλλά και με την αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 
4.1.1.1, καθώς ενισχύει την επιχειρηματικότητα, ενδυναμώνει την τοπική οικονομία, 
αμβλύνει το μεγάλο πρόβλημα της ανεργίας και βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα της 
περιοχής. Συνέργια επίσης υπάρχει και με την κατηγορία πράξεων «Υποδομές για 
την ενθάρρυνση της τουριστικής δραστηριότητας», μέσω της οποίας επιδιώκεται η 
διευκόλυνση διεξαγωγής δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την κατάδυση και την 
παρατήρηση του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

 Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας της Ομάδας Πράξεων συνίσταται στη δημιουργία 
σύγχρονων επιχειρήσεων αθλητικών / ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων και υπηρεσιών 
εξυπηρέτησης των καταδύσεων, καθώς το θαλάσσιο  περιβάλλον δεν αξιοποιείται 
αποδοτικά σε τουριστικό επίπεδο.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον αναμένεται ικανοποιητικό.  

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2 – 3 παρεμβάσεις 
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3.1.1.2.2. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί λοιπών 
επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση Εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού και γενικότερα του τουρισμού της υπαίθρου»  

 

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.2 

Αναλυτική περιγραφή: 

Με την εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων, θα επιδιωχθεί η ανάπτυξη των  
εναλλακτικών μορφών τουρισμού που μπορούν εφαρμοσθούν στην περιοχή  
παρέμβασης και να την αναδείξουν ως προορισμό  ειδικών μορφών τουρισμού και  
για περιόδους εκτός καλοκαιριού, συμβάλλοντας σημαντικά στην επιμήκυνση της 
τουριστικής περιόδου. Μέσω του τοπικού προγράμματος θα επιδιωχθεί η προώθηση 
δυναμικών  δραστηριοτήτων που στηρίζονται στο τοπικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 
της περιοχής, όπως ο θεματικός τουρισμός στο πλαίσιο ενός μοναδικού φυσικού 
περιβάλλοντος και ειδικές μορφές τουρισμού (καταδυτικός, αναρριχητικός, 
οικοτουρισμός, αλιευτικός, θαλάσσιος -πλωτή περιήγηση, θερμαλιστικός (ιαματικός- 
θεραπευτικός), αθλητικός,  εκπαιδευτικός,  γαστρονομικός -χώροι γευσιγνωσίας. 

 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.2    

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 174.545,45 96.000,00 78.545,45 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της Ομάδας Πράξεων αποτελεί το 8,38% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
3,89% 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η Ομάδα Πράξεων, σε συνδυασμό με την αντίστοιχη της κατηγορίας πράξεων  
4.1.1.1, θα συμβάλλει στην μεγαλύτερη δυνατή αξιοποίηση των μοναδικών 
δυνατοτήτων ανάπτυξης του ειδικών μορφών τουρισμού προκειμένου  η περιοχή να 
κατακτήσει μία  διακριτή θέση στην αγορά του ποιοτικού εναλλακτικού τουρισμού, 
στοιχείο που προκύπτει και από τα αποτελέσματα της SWOT ανάλυσης (ευκαιρίες – 
προοπτικές). Μέσω της Ομάδας Πράξεων θα επιδιωχθεί η διαφοροποίηση του 
τουριστικού προϊόντος, η ανάπτύξη ενός νέου προτύπου επιχειρηματικότητας σε 
δυναμικές και καινοτόμες για την περιοχή δραστηριότητες, χωρίς να διαταράσσεται  η 
αρμονική βιώσιμη και ισορροπημένη ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και χωρίς να 
επιβαρύνεται το εύθραυστο φυσικό περιβάλλον.   

 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων   
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Η Ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης, καθώς 
από την υφιστάμενη κατάσταση και τα αποτελέσματα της SWOT ανάλυσης 
προκύπτει ότι υπάρχει ουσιαστική παρουσία του καταδυτικού και αναρριχητικού 
τουρισμού στην περιοχή παρέμβασης, αλλά και ότι υπάρχουν δυνατότητες 
περαιτέρω ανάπτυξης τους με τη δημιουργία υποδομής φιλοξενίας και παροχής 
υπηρεσιών. Επιπρόσθετα η περιοχή μπορεί να αποτελέσει τον κύριο προορισμό 
εναλλακτικών μορφών τουρισμού που συνδέονται με τη μοναδικότητα του φυσικού 
χερσαίου και θαλάσσιου τοπίου της, με τη σπογγαλιευτική, αλιευτική και 
γαστρονομική της παράδοση.  

 

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες της 
κατηγορίας 4.1.1.2, αλλά  και με την αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 
4.1.1.1, καθώς  συμβάλλουν στην ενίσχυση της απασχόλησης και στην αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας της περιοχής παρέμβασης. Συνέργια επίσης υπάρχει και με την 
κατηγορία πράξεων «Υποδομές για την ενθάρρυνση της τουριστικής 
δραστηριότητας», μέσω της οποίας επιδιώκεται η τουριστική αξιοποίηση των 
παράκτιων περιοχών και η διευκόλυνση διεξαγωγής δραστηριοτήτων που σχετίζονται 
με τον εναλλακτικό τουρισμό.  

 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Με την λειτουργία επιχειρήσεων εναλλακτικού τουρισμού επιτυγχάνεται μια νέα 
καινοτόμος προσέγγιση στο νησιώτικο τουριστικό προϊόν, ειδικά στην περιοχή 
παρέμβασης στην οποία το καθιερωμένο μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης δεν 
εφαρμόσθηκε ικανοποιητικά. Μέσω του προγράμματος θα επιδιωχθεί η αναβάθμιση  
του αναρριχητικού και καταδυτικού τουρισμού, καθώς και η  ανάπτυξη άλλων  
μορφών  τουρισμού που έχουν τις δυνατότητες  να αναδειχθούν όπως: ο αλιευτικός, 
θαλάσσιος(πλωτή περιήγηση), εκπαιδευτικός, αθλητικός, γαστρονομικός (χώροι 
γευσιγνωσίας), θερμαλιστικός (ιαματικός - θεραπευτικός). Ήδη η περιοχή 
συγκαταλέγεται μεταξύ των πλέον γνωστών προορισμών αναρριχητικού τουρισμού 
και έχει αρχίσει να γίνεται γνωστή και ως προορισμός καταδυτικού τουρισμού. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον αναμένεται ικανοποιητικό. Ήδη έχει εκδηλωθεί σχετικό 
ενδιαφέρον. 
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Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2 – 3 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.2.3. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων 
παροχής υπηρεσιών που συνδέονται με την συντήρηση και επισκευή αλιευτικών 
σκαφών, μηχανών και γενικότερα εξοπλισμού αλιείας, την επισκευή ειδών ατομικής και 
οικιακής χρήσης, τις υπηρεσίες τροφοδοσίας, τις υπηρεσίες φωτογραφικών τεχνών, 
καθώς και την παροχή προσωπικών υπηρεσιών, όπως αυτές που συνδέονται με τη 
φύλαξη και απασχόληση παιδιών, την λειτουργία κουρείων, κομμωτηρίων κλπ  » 

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.3 

Αναλυτική περιγραφή: 

Με την εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων θα επιδιωχθεί αφενός η κάλυψη του 
υπάρχοντος στην περιοχή ελλείμματος σε επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και 
αφετέρου η  εισαγωγή στην οικονομία της σύγχρονης επιχειρηματικής αντίληψης και 
τεχνογνωσίας. Θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας σε επαγγέλματα και 
δραστηριότητες  όπως υπηρεσίες συντήρησης και επισκευής αλιευτικών σκαφών, 
μηχανών, εξοπλισμού αλιείας, επισκευής ειδών ατομικής και οικιακής χρήσης, 
υπηρεσίες τροφοδοσίας, υπηρεσίες φωτογραφικών τεχνών, παιδότοποι, παιδικοί-
βρεφονηπιακοί σταθμοί, κουρεία, κομμωτήρια,  κ.λ.π.  

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.3   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 120.000,00 66.000,00 54.000,00 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της Ομάδας Πράξεων αποτελεί το 5,76% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
2,67% 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων στην περιοχή παρέμβασης, συμβάλλει στην 
διαμόρφωση περισσότερο ικανοποιητικών συνθηκών ζωής στην περιοχή και 
ιδιαίτερα στα μικρά της νησιά, καθώς αμβλύνει τις  δυσκολίες της καθημερινότητάς 
τους, ενισχύει την τοπική οικονομία, δημιουργεί θέσεις εργασίας και αυξάνει την 
ανταγωνιστικότητα και επισκεψιμότητα της περιοχής. Επίσης μέσω του τοπικού 
προγράμματος επιδιώκεται η ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων για τη βιώσιμη 
απασχόληση ευάλωτων ομάδων του  τοπικού πληθυσμού, ενέργεια που αποτελεί 
τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος.  

 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η Ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί σύνολο της περιοχής  παρέμβασης, διότι μέσω 
αυτής θα καλυφθούν τα υπάρχοντα κενά σε επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και θα 
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ενισχυθούν δραστηριότητες σε τομείς που εντάσσονται στη σφαίρα της κοινωνικής 
οικονομίας.  

 

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων, σε συνδυασμό με τις υπόλοιπες κατηγορίες πράξεων τόσο της 
Δράσης 4.1.1, όσο και της Δράσης 4.1.2 αναμένεται να  συμβάλλει στη βελτίωση της 
ποιότητας της ζωής  των κατοίκων, ώστε η περιοχή παρέμβασης να αποτελεί  τόπο 
ζωής, διαμονής και απασχόλησης παράμετρος που αναδείχθηκε  και μέσα από την 
SWOT ανάλυση .   

 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Στα μικρά  ιδιαίτερα νησιά της περιοχής που απουσιάζουν κάποιες επιχειρήσεις ή 
λειτουργούν υποτυπωδώς, η  ίδρυση ή ο εκσυγχρονισμός τέτοιων επιχειρήσεων 
παροχής υπηρεσιών, αποτελεί καινοτομία με την έννοια της εξασφάλισης μιας 
ζωτικής υπηρεσίας για ένα ελάχιστο επίπεδο ποιότητας ζωής και τη συγκράτηση του 
λιγοστού πληθυσμού στα νησιά αυτά 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Τα επενδυτικό ενδιαφέρον  αναμένεται ικανοποιητικό. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

 

3.1.1.2.4. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί μικρής 
δυναμικότητας υποδομών διανυκτέρευσης, δυναμικότητας μέχρι 40 κλινών ανά 
κατάλυμα»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.4 

Αναλυτική περιγραφή: 

Όπως προέκυψε από την υφιστάμενη κατάσταση, στην περιοχή παρέμβασης δεν 
υπάρχουν υποδομές  διανυκτέρευσης κατηγορίας και οι υφιστάμενες μονάδες δεν 
παρέχουν  υπηρεσίες  ποιότητας. Το   γεγονός αυτό  καθιστά αναγκαία την εφαρμογή 
της ομάδας πράξεων προκειμένου να  ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα της περιοχής 
και να αυξηθεί η προσέλκυση επισκεπτών. Προτεραιότητα θα δοθεί στη δημιουργία 
ποιοτικά αναβαθμισμένων  καταλυμάτων (κυρίως αναπαλαιωμένα παραδοσιακά 
κτίσματα) και πρότυπων μονάδων περιορισμένων κλινών,  που θα  συνδέονται με 
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πρωτοβουλίες προώθησης της τοπικής γαστρονομίας, θα αξιοποιούν τις τεχνολογίες 
πληροφορίας και επικοινωνίας και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Κατά την 
εφαρμογή της ομάδας πράξεων θα υπάρχει μέριμνα, ώστε τα νέα καταλύματα να 
αναδεικνύουν τα χαρακτηριστικά της πλούσιας  τοπικής αρχιτεκτονικής  παράδοσης. 
Οι επενδύσεις θα υλοποιούνται υποχρεωτικά με βάση του όρους και τις 
προϋποθέσεις της αρ. 2974/710/8-4-2009 ΚΥΑ των Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης 
& Τροφίμων και Τουριστικής Ανάπτυξης , όπως ισχύει κάθε φορά. Επίσης, θα 
εφαρμοστεί η ισχύουσα νομοθεσία και όσες τεχνικές ή άλλες προδιαγραφές 
θεσμοθετηθούν και ισχύσουν στο πλαίσιο του Προγράμματος. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.4  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 709.090,91 390.000,00 319.090,91 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της Ομάδας Πράξεων αποτελεί το 34,06% της Δημόσιας 
Δαπάνης της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης 
αποτελεί το 15,79% 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η χρηματοδοτική βαρύτητα της ομάδας Πράξεων είναι η μεγαλύτερη της κατηγορίας 
πράξεων, καθώς η δημιουργία υποδομής φιλοξενίας ποιότητας στην περιοχή 
παρέμβασης θεωρείται αναγκαία για την θετική εικόνα της «ως διεθνής προορισμός 
εναλλακτικών μορφών τουρισμού».  

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η Ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής  παρέμβασης, καθώς 
από την υφιστάμενη κατάσταση  και από τα αποτελέσματα της SWOT  ανάλυσης, 
προέκυψε μια  εικόνα  ποιοτικά ανεπαρκής - σε ότι αφορά τις υποδομές 
διανυκτέρευσης- σε σχέση με τις προσδοκίες και τις απαιτήσεις που απορρέουν από 
το επίπεδο της τουριστικής ζήτησης. 

 

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες της 
κατηγορίας 4.1.1.2, αλλά και με την αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 
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4.1.1.1, καθώς συμβάλλει  στην ενίσχυση της απασχόλησης και της επισκεψιμότητας 
της περιοχής. Επίσης υπάρχει συνέργια με την κατηγορία πράξεων«Υποδομές για 
την ενθάρρυνση της τουριστικής δραστηριότητας», μέσω της  οποίας  επιδιώκεται η 
τουριστική αξιοποίηση των παράκτιων περιοχών και η ενίσχυση της ελκυστικότητας 
της περιοχής. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας της ομάδας Πράξεων συνίσταται στη διαμόρφωση ενός 
νέου τουριστικού προορισμού ύψιστης ελκυστικότητας, βασισμένου στην αξιοποίηση 
των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής και στην ανάδειξη ειδικών μορφών 
τουρισμού. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Ήδη έχει εκδηλωθεί  σχετικό  επενδυτικό ενδιαφέρον.  

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2 – 3 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.2.5. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί χώρων  εστίασης 
και αναψυχής»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.5 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η ανάδειξη της τοπικής κουζίνας – με έμφαση στη χρήση νωπών και μεταποιημένων 
προϊόντων της θάλασσας – με τη συνεργασία των επαγγελματιών εστίασης μέσω 
οριζόντιων δράσεων και πρωτοβουλιών, θα συμπληρώσουν ικανοποιητικά το 
τουριστικό προφίλ της περιοχής. Οι επενδύσεις που θα υλοποιηθούν θα αναδείξουν 
την πλούσια τοπική γαστρονομική παράδοση, τα εδέσματα της οποίας είναι άρρηκτα  
συνδεδεμένα με τα προϊόντα της θάλασσας. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.5  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 236.363,64 130.000,00 106.363,64 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 11,35% της Δημόσιας 
Δαπάνης της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης 
αποτελεί το 5,26% 

 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η ομάδα Πράξεων είναι από τις σημαντικότερες της Δράσης 4.1.1 και αυτό 
συνδυάζεται με τις επισημάνσεις που γίνονται στη SWOT ανάλυση ως προς τη 
σημασία των πρωτοβουλιών καθιέρωσης της τοπικής κουζίνας (ευκαιρίες/ 
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προοπτικές). Ο βασικός τακτικός στόχος που εξυπηρετείται από την ενέργεια είναι η 
ανάδειξη της τοπικής κουζίνας και γαστρονομικής παράδοσης.  

 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η Ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης, καθώς 
οι χώροι  εστίασης  συμβάλλουν  σημαντικά στην ανάδειξη της γαστρονομικής 
παράδοσης της περιοχής, στην ανάπτυξη του γαστρονομικού τουρισμού, αλλά  και 
στην ευχερή   διάθεση των αλιευμάτων.  

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες της 
κατηγορίας 4.1.1.2, καθώς συμβάλλουν στην ενίσχυση της απασχόλησης και στην 
αύξηση της επισκεψιμότητας στην περιοχή παρέμβασης. Υπάρχει συνέργια  με την 
αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.1, διότι συμπληρωματικά συντελούν  
στην ανάδειξη και καθιέρωση της τοπικής κουζίνας. Επίσης σε άμεση συνέργια 
βρίσκεται και με τις ομάδες πράξεων της κατηγορίας 4.1.1.3 που αφορούν στη 
μεταποίηση αλιευτικών προϊόντων. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η καινοτομία της ομάδας Πράξεων συνίσταται στην υλοποίησή της παράλληλα με το 
πλαίσιο πρωτοβουλιών δικτύωσης και συνεργασιών για την ανάδειξη της 
αιγαιοπελαγίτικης γαστρονομίας, την  προβολή και την διάδοση του γαστρονομικού 
πολιτισμού και των προϊόντων  του Αιγαίου ευρύτερα.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Ήδη έχει εκδηλωθεί σχετικό επενδυτικό ενδιαφέρον. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 3 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.2.7 Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων 
δραστηριοτήτων  οικοτεχνίας - χειροτεχνίας ή βιοτεχνίας για την παραγωγή ειδών 
παραδοσιακής τέχνης και λοιπών βιοτεχνικών δραστηριοτήτων, εκτός του τομέα 
αλιείας»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.7 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η δημιουργία και ο εκσυγχρονισμός βιοτεχνικών μονάδων (οικοτεχνιών, 
χειροτεχνιών) στην περιοχή παρέμβασης συμβάλλει στην ανάπτυξη της τοπικής 
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οικονομίας  και  δημιουργεί νέες θέσεις απασχόλησης, μειώνοντας τις επιπτώσεις 
από την κατάρρευση του τρίπτυχου σπογγαλιεία -ναυτιλία-μετανάστευση στο τοπικό 
εισόδημα. Μέσω της ομάδας Πράξεων, θα ενισχυθούν οικοτεχνίες, χειροτεχνίες, 
βιοτεχνίες που έχουν ως βάση τα παραδοσιακά επαγγέλματα (βιοτεχνίες ξύλου, 
υφαντών, χειροτεχνημάτων, καλλιτεχνημάτων και διαφόρων άλλων ειδών λαϊκής 
τέχνης, κεραμοποιία, καραβομαραγκοί κ.α). Θα επιδιωχθεί μέσα από το πρόγραμμα 
η αναβίωση των παραδοσιακών τεχνών και η διασύνδεσή τους με την τουριστική 
προβολή της περιοχής, καθώς και η ενθάρρυνση της απασχόλησης στους 
παραπάνω τομείς  των ευάλωτων κοινωνικά  ομάδων  της.  

Χρηματοδοτικά στοιχεία Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.7  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 174.545,45 96.000,00 78.545,45 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 8,38% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
3,89% 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Βασικούς στόχους του τοπικού προγράμματος αποτελούν, αφενός  η ολοκληρωμένη 
στήριξη μικρών βιοτεχνικών και οικοτεχνικών επιχειρήσεων, που ενώ θα στηρίζονται 
στα πλεονεκτήματα και τους πόρους της περιοχής, παράλληλα θα ενσωματώνουν 
νέες επιχειρηματικές και τεχνολογικές παραμέτρους και αφετέρου η ενδυνάμωση 
δομών της κοινωνικής οικονομίας, με την αξιοποίηση της εμπειρίας και τεχνογνωσίας 
στην κατεύθυνση ανάπτυξης μιας επιχειρηματικότητας κοινωνικά 
προσανατολισμένης.  

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης, καθώς 
όπως προκύπτει από τα στοιχεία της υφιστάμενης κατάστασης και της SWOT 
ανάλυσης, υπάρχει αναγκαιότητα πολλαπλής στήριξης για τη δημιουργία  μιας 
σύγχρονης επιχειρηματικότητας, ικανής να αντιμετωπίσει ένα πεπαλαιωμένο μοντέλο 
επιχειρηματικής δραστηριοποίησης με δραστηριότητες που θα απαντούν στις 
σύγχρονες προκλήσεις (η διατήρηση των παραδοσιακών επαγγελμάτων και της 
αυθεντικότητας της τοπικής παραγωγής με την αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών).   

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 
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Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με τις υπόλοιπες της κατηγορίας 
4.1.1.2, καθώς ενισχύει την επιχειρηματικότητα και ενδυναμώνει την τοπική 
οικονομία. Η εφαρμογή της Ομάδας Πράξεων με παράλληλη ενσωμάτωση νέων  
επιχειρηματικών  και τεχνολογικών παραμέτρων , συμπληρωματικά με την αντίστοιχη  
ομάδα της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.1, με τις ομάδες πράξεων που αφορούν 
μονάδες παραγωγής ειδών διατροφής μετά την πρώτη μεταποίηση, καθώς και με 
αυτές της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.3, θα συμβάλει σημαντικά στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας της περιοχής.  

 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας της ομάδας Πράξεων συνίσταται στην έμφαση που 
προβλέπεται να δοθεί σε επιχειρήσεις που αξιοποιούν το τοπικό ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα (παραδοσιακές οικοτεχνίες, ηλεκτρονικό επιχειρείν, πράσινη 
επιχειρηματικότητα, κοινωνική οικονομία) καθώς και στην υιοθέτηση νέων μορφών 
οργάνωσης της επιχειρηματικότητας και της  δικτύωσης μεταξύ των επιχειρήσεων 
(Τοπικά Σύμφωνα, υπερτοπικές δικτυώσεις κλπ). Κατά την υλοποίηση της ομάδας 
Πράξεων θα δοθεί προτεραιότητα σε πρωτοβουλίες που προέρχονται από δομές της 
κοινωνικής οικονομίας (κοινωνικές επιχειρήσεις, γυναικείοι συνεταιρισμοί κτλ). 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Ήδη έχει εκδηλωθεί σχετικό επενδυτικό ενδιαφέρον. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 – 2 παρεμβάσεις 

3.1.1.2.8 Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ιδρύσεις  και εκσυγχρονισμοί επιχειρήσεων 
παραγωγής ειδών διατροφής μετά την α΄ μεταποίηση»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.8 

 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η δημιουργία και ο εκσυγχρονισμός επιχειρήσεων παραγωγής ειδών διατροφής μετά 
την πρώτη μεταποίηση, θα συμβάλλει στη διατήρηση παραδοσιακών προϊόντων της 
τοπικής κουζίνας και στην αντιμετώπιση της μακροχρόνιας ανεργίας. Θα επιδιωχθεί 
μέσα από το τοπικό πρόγραμμα η ενίσχυση επιχειρήσεων που παράγουν τοπικά 
παραδοσιακά προϊόντα όπως εργαστήρια που παράγουν παραδοσιακά ζυμαρικά, 
παραδοσιακά γλυκά, λουκουμάδες, πίτες, αρτοποιήματα, παραδοσιακές κουλούρες, 
παξιμάδια κ.α., τα οποία αποτελούν  βασικά συστατικά της τοπικής γαστρονομικής 
παράδοσης, που ενώ είναι γνωστά και αναγνωρίσιμα, η παραγωγή τους παραμένει 
σε χαμηλά  μη ανταγωνιστικά επίπεδα οικογενειακής παραγωγής .Επίσης μέσω του 
τοπικού προγράμματος θα επιδιωχθεί η ενθάρρυνση ανάληψης σχετικών 
δραστηριοτήτων, από τις ευάλωτες στον κοινωνικό αποκλεισμό ομάδες του τοπικού 
πληθυσμού. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.8  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
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€ 174.545,45 96.000,00 78.545,45 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 8,38% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
3,89% 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Οι επενδύσεις που θα χρηματοδοτηθούν μέσω της ομάδας Πράξεων, εξυπηρετούν 
τον τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος «πρωτοβουλίες για την παραγωγή 
παραδοσιακών ειδών διατροφής» και συμβάλλουν στην καθιέρωση και στη 
διατήρηση της εξαιρετικού επιπέδου γαστρονομικής παράδοσης (SWOT ανάλυση). 
Επίσης μέσω της ομάδας Πράξεων θα δοθεί έμφαση στη στήριξη ατόμων με 
αναπηρία για την ανάπτυξη σχετικών δραστηριοτήτων.  

Περιοχή εφαρμογής της κατηγορίας πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης. Βάσει 
της ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστασης και της SWOT ανάλυσης (ευκαιρίες/ 
προοπτικές), προκύπτει η ανάγκη διατήρησης και ανάδειξης των παραγόμενων στην 
περιοχή ιδιαίτερων  παραδοσιακών  προϊόντων, καθώς αυτά  αποτελούν  βασικά 
συστατικά της τοπικής κουζίνας .  

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με τις υπόλοιπες της κατηγορίας 
πράξεων 4.1.1.2, διότι συμβάλλουν στην ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και στη 
δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. Επίσης βρίσκεται σε συνέργια με την 
αντίστοιχη ομάδα της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.1 και των ομάδων πράξεων της 
κατηγορίας 4.1.1.3, καθώς συμβάλλουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 
περιοχής. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η καινοτομία της ομάδας Πράξεων συνίσταται στην προτεραιότητα που προβλέπεται 
να  δοθεί σε νέες εμπορεύσιμες συσκευασίες, αλλά και στην προβολή και προώθηση 
των παραγόμενων προϊόντων. Κατά την υλοποίηση της ομάδας Πράξεων θα δοθεί 
έμφαση σε πρωτοβουλίες που προέρχονται από δομές της κοινωνικής οικονομίας 
(κοινωνικές επιχειρήσεις, γυναικείοι συνεταιρισμοί κλπ). 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 
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Το επενδυτικό ενδιαφέρον αναμένεται ικανοποιητικό. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 – 2  παρεμβάσεις 

 

3.1.1.2.9. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων επιχειρήσεων 
προς την κατεύθυνση προστασίας του περιβάλλοντος, πέραν των ήδη 
προβλεπόμενων  από τη σχετική νομοθεσία (χρήση φωτοβολταικών, αξιοποίηση 
βιομάζας και γεωθερμίας και λοιπές σχετικές πράξεις)»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.9 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η ανάγκη για την προστασία και αναβάθμιση του περιβάλλοντος μέσω της 
ορθολογικής διαχείρισης των φυσικών πόρων, με την παράλληλη έλλειψη 
συστημάτων για την προστασία του περιβάλλοντος που παρατηρείται στις 
υφιστάμενες βιοτεχνίες, απαιτεί την ενίσχυση πρωτοβουλιών από τους ιδιώτες που 
θα εισάγουν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στη λειτουργία της επιχείρησής τους. Θα 
προωθηθεί η εγκατάσταση συστημάτων παραγωγής ηλιακής και αιολικής ενέργειας, 
καθώς στην περιοχή παρέμβασης  η διείσδυση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι 
σχεδόν ανύπαρκτη, ενώ υπάρχει  κλιματικό πλεονέκτημα. Η ομάδα πράξεων θα 
εφαρμοσθεί σε όλες τις επιχειρήσεις που εντάσσονται στην κατηγορία πράξεων 
4.1.1.2 για τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας με σκοπό την κάλυψη των 
αναγκών της επιχείρησης. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.9  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 81.818,18 45.000,00 36.818,18 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 3,93% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το  
1,82% 

 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η  ομάδα Πράξεων, συμπληρωματικά με την  αντίστοιχη  της κατηγορίας πράξεων 
4.1.1.1, θα συμβάλλει στη δημιουργία του νέου προτύπου (πράσινη 
επιχειρηματικότητα) επιχειρηματικότητας στην περιοχή και στη διατήρηση του 
φυσικού περιβάλλοντος. 

Περιοχή εφαρμογής της ομάδας Πράξεων:  

Η σημαντικότητα της ομάδας Πράξεων για το περιβάλλον και την προστασία των 
ευαίσθητα οικολογικά ζωνών, καθιστά απαραίτητη την εφαρμογή της στο σύνολο 
της περιοχής παρέμβασης, προκειμένου μέσω της προσπάθειας αυτής να  
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αντιστραφεί το φαινόμενο της χαμηλής διείσδυσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
στις επιχειρήσεις και να αξιοποιηθεί το δυναμικό της αιολικής και ηλιακής ενέργειας.  

 

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες του τοπικού 
προγράμματος, καθώς συμβάλλει στην προστασία και διατήρηση του περιβάλλοντος, 
προτεραιότητα  και στόχος του Ε.Π.ΑΛ. 2007-2013 για την «αειφόρο ανάπτυξη των 
αλιευτικών περιοχών» . 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Με την εφαρμογή της ομάδας Πράξεων ενσωματώνονται για πρώτη φορά πρακτικές 
προστασίας του περιβάλλοντος, ενεργειακής εξοικονόμησης και ευρύτερα ορθής 
ενεργειακής διαχείρισης από επιχειρήσεις που ενισχύονται από το πρόγραμμα, στο 
πλαίσιο μιας τοπικής πολιτικής για την προώθηση ενός νέου προτύπου υπεύθυνης 
επιχειρηματικότητας. Ειδικότερα, θα ληφθεί μέριμνα ώστε στις επενδυτικές προτάσεις 
που θα υποβληθούν σε κάθε κατηγορία πράξεων, να περιλαμβάνονται δράσεις 
προστασίας του περιβάλλοντος . 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Από το επενδυτικό ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε σε παρόμοια επιχειρησιακά 
προγράμματα των διαρθρωτικών ταμείων στους τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και από την ευαισθητοποίηση του κόσμου σε θέματα προστασίας 
περιβάλλοντος, θεωρούμε ότι θα υπάρξει σημαντικό επενδυτικό ενδιαφέρον για τη 
δράση.  

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 2 - 3 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.2.10 Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Επενδύσεις για την προετοιμασία και 
εφαρμογή  συστημάτων διασφάλισης  ποιότητας και απόκτηση ποιοτικών σημάτων. 
Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων.». 

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.10 

Αναλυτική περιγραφή: 

Θα στηριχθούν επιχειρήσεις για την εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας 
(ISO 9001, 22000, 14001 και συστημάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης) ώστε να 
αυξηθεί η προστιθέμενη αξία των παραγόμενων προϊόντων και υπηρεσιών. Επίσης 
μέσω της ομάδας Πράξεων θα γίνει προσπάθεια ώστε να δημιουργηθούν δίκτυα 
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συνεργαζόμενων επιχειρήσεων σε τομείς όπως στις υποδομές διανυκτέρευσης, σε 
χώρους εστίασης και αναψυχής, στις μικρές οικοτεχνίες (π.χ. σε αυτές που 
επεξεργάζονται φυσικούς σπόγγους), στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών σε 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Επιλέξιμες δαπάνες μπορούν να είναι:  

1. Δαπάνες για την κάλυψη του κόστους μελέτης εγκατάστασης συστημάτων 
διασφάλισης ποιότητας και ποιοτικών σημάτων (έως 3% του συνολικού 
επιλέξιμου κόστους της επένδυσης) 

2. Δαπάνες προμήθειας του αναγκαίου (για την εφαρμογή των ανωτέρω) 
εξοπλισμού. 

3. Δαπάνες εγκατάστασης / κατασκευής του κοινού σημείου πώλησης / 
προώθησης   

4. Δαπάνες προβολής και προώθησης όπως διαφημιστικά φυλλάδια, διαδίκτυο 
κλπ (έως 5% του συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης) 

 

Η δημιουργία ενός τέτοιου δικτύου μπορεί να συμβάλλει στην τόνωση της τοπικής 
οικονομίας και στην πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών βάσει συγκεκριμένων 
προδιαγραφών. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.10  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 54.545,45 30.000,00 24.545,45 
% 100 55 45 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 2,62% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
1,21% 

 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η σημασία της ομάδας Πράξεων είναι σημαντική καθώς εξυπηρετεί τον στρατηγικό 
στόχο του τοπικού προγράμματος για την δημιουργία ενός «νέου αειφόρου 
προτύπου επιχειρηματικότητας» στην περιοχή και του τακτικού του στόχου για 
«ολοκληρωμένη στήριξη  νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων». 

 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η κατηγορία Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης, με 
έμφαση στις επιχειρήσεις μαζικής εστίασης οι οποίες θα συμφωνούν σε ένα ελάχιστο 
επίπεδο παροχής υπηρεσιών ποιότητας και προδιαγραφών της τοπικής κουζίνας. 

 

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
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προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με όλες τις υπόλοιπες της Δράσης 
4.1.1 που αφορούν την επιχειρηματικότητα και έχουν δυνατότητα δικτύωσης.  

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η προηγούμενη εμπειρία της Ο.Τ.Δ Αλιείας από τη λειτουργία του Δικτύου 
Επιχειρήσεων Εστίασης Ν. Αστυπάλαιας και Νισύρου που συστάθηκε μέσω του 
τοπικού προγράμματος LEADER+,αναδεικνύει τις σημαντικές δυνατότητες τόσο  στη 
διαμόρφωση μιας ελκυστικής υπηρεσίας επώνυμης εστίασης, όσο και στην  
αντιμετώπιση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στα νησιά, όπως είναι ο εφοδιασμός με πρώτες ύλες ή ακόμα 
και τα  δίκτυα προώθησης των παραγόμενων προϊόντων και υπηρεσιών. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Θα επιδιωχθεί η επέκταση του Δικτύου των Κέντρων Εστίασης (που δημιουργήθηκε 
από το LEADER+) σε ολόκληρη την περιοχή παρέμβασης και στο σύνολο του 
Νομού. Εξάλλου η Ο.Τ.Δ. Αλιείας έχει γίνει αποδέκτης ενδιαφέροντος για δικτύωση 
και από άλλους κλάδους, όπως και για τη διασφάλιση της ποιότητας και άλλων 
ποιοτικών της περιοχής.  

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 -2 παρεμβάσεις 

 

3.1.1.2.11 Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Άλλες επενδύσεις που συμβάλλουν στην 
αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής παρέμβασης»  

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.11 

Αναλυτική περιγραφή: 

Η ζωή και ο πολιτισμός της Καλύμνου από την αρχαιότητα μέχρι και σήμερα ήταν 
πάντοτε συνδεμένος με το σφουγγάρι, το οποίο υπήρξε πλουτοπαραγωγική πηγή 
που έδωσε για πολλές δεκαετίες οικονομική ευρωστία στο νησί και ισχυρό 
εξωστρεφή προσανατολισμό. Επειδή η εξειδικευμένη επεξεργασία του φυσικού 
σπόγγου αποτελεί βασικό στοιχείο της ταυτότητας της περιοχής, μέσω της ομάδας 
πράξεων επιδιώκεται η ενίσχυση και διατήρηση της παραδοσιακής αυτής τέχνης, με 
επενδύσεις βιοτεχνιών που θα ενσωματώνουν νέες τεχνολογίες και καινοτόμες 
επιχειρηματικές παραμέτρους.   

 Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.2.11  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 181.818,18 100.000,00 81.818,18 
% 100 55 45 
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Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 8,73% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
4,05%.  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η εφαρμογή της ομάδας Πράξεων στην περιοχή παρέμβασης είναι σημαντική, καθώς 
θα συντελέσει στην ενίσχυση και διατήρησή μιας δραστηριότητας που ως γνωστό 
ασκείται στην περιοχή παρέμβασης παραδοσιακά και αφετέρου θα  συμβάλλει στην 
ανάπτυξη της περιοχής και στην δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης, καθώς 
η ανάπτυξη της βιοτεχνικής αυτής δραστηριότητας, αναμένεται να συμβάλλει 
σημαντικά στη στήριξη της τοπικής οικονομίας και στη διατήρηση  της παραδοσιακής 
τέχνης επεξεργασίας φυσικού σφουγγαριού, μέσω της εισαγωγής της σύγχρονης 
επιχειρηματικής αντίληψης που αποτελεί τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος.  

Δικαιούχοι  

Φυσικά ή  νομικά πρόσωπα, τα οποία δεν εμπίπτουν στην κατηγορία των «κατά  
κύριο επάγγελμα αλιέων κατά την έννοια του Καν.(ΕΚ)1198/06» και είναι κατά 
προτεραιότητα  κάτοικοι των περιοχών παρέμβάσης του Άξονα Προτεραιότητας 4, 
που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις πολύ μικρών επιχειρήσεων σύμφωνα με 
τη σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.  

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων με παράλληλη ενσωμάτωση νέων επιχειρηματικών και 
τεχνολογικών παραμέτρων, συμπληρωματικά με την αντίστοιχη ομάδα της 
κατηγορίας πράξεων 4.1.1.2, με τις ομάδες που αφορούν τις ιδρύσεις και 
εκσυγχρονισμούς μονάδων παραγωγής ειδών διατροφής μετά την πρώτη 
μεταποίηση καθώς και με τις αυτές της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.3, θα συμβάλει 
σημαντικά στην ενίσχυση  της ανταγωνιστικότητας της περιοχής. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας της ομάδας Πράξεων συνίσταται στη δημιουργία μικρών 
βιοτεχνιών  που μέσω της εισαγωγής της σύγχρονης επιχειρηματικής αντίληψης, θα 
συμβάλλουν παράλληλα  στη διατήρηση της παραδοσιακής επεξεργασίας των 
φυσικών σπόγγων.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 3-4 παρεμβάσεις 

3.1.1.3. ΤΙΤΛΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ:  ΛΟΙΠΕΣ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
ΤΟΜΕΑ ΑΛΙΕΙΑΣ  

Κωδικός κατηγορίας πράξεων 4.1.1.3 
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Χρηματοδοτικά στοιχεία της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.3  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 158.333,33 95.000,00 63.333,33 
% 100 60 40 

 

Στα πλαίσια της κατηγορίας πράξεων 4.1.1.3 θα περιληφθούν επενδύσεις από 
υφιστάμενες ή υπό ίδρυση πολύ μικρές επιχειρήσεις, σύμφωνα με την Σύσταση 
2003/361/ΕΚ της Επιτροπής, οι οποίες εμπίπτουν στις κατηγορίες «Μέτρα για την 
μεταποίηση και την εμπορία αλιευτικών προϊόντων και προϊόντων 
υδατοκαλλιέργειας» και συμβάλλουν στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη της περιοχής 
παρέμβασης. Η υλοποίηση των έργων που θα ενταχθούν στην κατηγορία πράξεων 
θα γίνει σύμφωνα με την ΚΥΑ του αντίστοιχου οριζόντιου μέτρου του ΕΠΑΛ 2007-
2013 (Μέτρο 2.3).  

Στο τοπικό πρόγραμμα θα περιληφθεί η παρακάτω ομάδα Πράξεων: 

Ίδρυση και μετεγκατάσταση επιχειρήσεων μεταποίησης στοχεύοντας ιδίως σε 
παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας, βελτίωση των 
συνθηκών εργασίας, διασφάλιση της υγιεινής και του περιβάλλοντος, παραγωγή ή 
εμπορία νέων προϊόντων, εφαρμογή νέων τεχνολογιών, ανάπτυξη καινοτόμων 
μεθόδων παραγωγής 

Επισημαίνεται ότι οι ανωτέρω παρεμβάσεις δεν αφορούν στη λιανική πώληση 

Αναλυτικά για την  ομάδα Πράξεων:  

3.1.1.3.1 Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Ίδρυση και μετεγκατάσταση επιχειρήσεων 
μεταποίησης στοχεύοντας ιδίως σε παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και 
προστιθέμενης αξίας, βελτίωση των συνθηκών εργασίας, διασφάλιση της υγιεινής και 
του περιβάλλοντος, παραγωγή ή εμπορία νέων προϊόντων, εφαρμογή νέων 
τεχνολογιών, ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων παραγωγής» 

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.1.3.1 

Αναλυτική περιγραφή: 

Ο  γαστρονομικός πλούτος της περιοχής ο οποίος περιλαμβάνει εδέσματα που έχουν 
ως βασικό συστατικό τους τα ψάρια και άλλα παράγωγα της θάλασσας, η συνεχής 
αύξηση της κατανάλωσης θαλασσινών, ο σύγχρονος τρόπος ζωής και διατροφής, η 
γευστική εμπειρία, καθιστούν αναγκαία την αξιοποίηση της   αλιευτικής παραγωγής, 
η οποία  παραμένει μέχρι σήμερα σε μη ανταγωνιστικά επίπεδα. Μέσω της ομάδας 
πράξεων επιδιώκεται η δημιουργία μονάδων μεταποίησης αλιευμάτων για παραγωγή 
προϊόντων υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας, για παραγωγή ή εμπορία 
νέων προϊόντων (εδέσματα από αλιεύματα όπως σπινιάλο, φούσκες, χταπόδια 
κλπ),τα οποία ως βασικά συστατικά της τοπικής κουζίνας, θα συμβάλλουν σημαντικά 
στη διατήρηση και προβολή της γαστρονομικής παράδοσης. Επίσης θα επιδιωχθεί η 
ανάληψη σχετικών δραστηριοτήτων και από τις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού της 
περιοχής (άτομα με αναπηρία) για την αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία  Ομάδας Πράξεων 4.1.1.3.1  
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 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 158.333,33 95.000,00 63.333,33 
% 100 60 40 

 

 Η Δημόσια Δαπάνη της ομάδας Πράξεων αποτελεί το 100% της Δημόσιας Δαπάνης 
της κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
3,85%.  

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Η εφαρμογή της ομάδας Πράξεων στην περιοχή παρέμβασης είναι σημαντική, καθώς 
θα συμβάλλει στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη της περιοχής, στην ενίσχυση της 
απασχόλησης, στην δημιουργία νέων δραστηριοτήτων αξιοποίησης των 
παραδοσιακών αλιευτικών προϊόντων, που αποτελεί τακτικό στόχο του τοπικού 
προγράμματος και στην «ενδυνάμωση δομών της κοινωνικής οικονομίας», καθώς 
μέσω αυτής ενθαρρύνεται η βιώσιμη απασχόληση των ευάλωτων  κοινωνικών 
ομάδων του πληθυσμού. 

Περιοχή εφαρμογής της Ομάδας Πράξεων:  

Η ομάδα Πράξεων θα εφαρμοσθεί στο σύνολο της περιοχής παρέμβασης , καθώς 
από την υφιστάμενη κατάσταση  και από τα αποτελέσματα της SWOT  ανάλυσης 
προκύπτει,  ότι ο βαθμός μεταποίησης των αλιευτικών προϊόντων στην περιοχή είναι 
χαμηλός και  η παραγωγή  τους παραμένει μέχρι σήμερα σε μη ανταγωνιστικά 
επίπεδα.  

Δικαιούχοι  

Φυσικά και Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου που δύνανται να υλοποιήσουν 
επενδύσεις σε πολύ μικρές επιχειρήσεις σύμφωνα με την Σύσταση 2003/361/ΕΚ της 
Επιτροπής . 

Περιγραφή της συνέργιας της Ομάδας Πράξεων με άλλες προτεινόμενες 

Η Ομάδα Πράξεων βρίσκεται σε άμεση συνέργια με την ομάδα πράξεων 4.1.1.3.2. 
Επίσης συμπληρωματικά με τις ομάδες των κατηγοριών πράξεων 4.1.1.1 και 4.1.1.2 
που αφορούν τις ιδρύσεις και εκσυγχρονισμούς των χώρων εστίασης αλλά και των 
βιοτεχνικών μονάδων παραγωγής ειδών διατροφής μετά την πρώτη μεταποίηση, θα 
αποτελέσουν σημαντικό κρίκο στην τοπική γαστρονομική αλυσίδα. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Η καινοτομία της ομάδας Πράξεων συνίσταται αφενός στην αξιοποίηση της 
σύγχρονης τεχνογνωσίας στη μεταποίηση αλιευτικών προϊόντων, προκειμένου να 
παραχθούν και διατεθούν  προϊόντα  σε μορφές που ταιριάζουν στις μεταβαλλόμενες 
διατροφικές συνήθειες των καταναλωτών και στο σύγχρονο τρόπο διαβίωσης, αλλά 
και στην ανάπτυξη σχετικών δραστηριοτήτων από  ειδικές ομάδες του τοπικού 
πληθυσμού.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον θεωρούμε ότι θα είναι ικανοποιητικό 
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Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1-2 παρεμβάσεις 

 

 

3.1.2. ΔΡΑΣΗ 4.1.2: ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ  

 

Στη  Δράση 4.1.2 περιλαμβάνονται έξι κατηγορίες πράξεων που αφορούν αφενός 
στην υλοποίηση παρεμβάσεων δημοσίου χαρακτήρα οι οποίες μπορούν να 
υλοποιηθούν από Νομικά πρόσωπα στο καταστατικό σκοπό των οποίων 
προβλέπεται η υλοποίηση έργων δημόσιου χαρακτήρα, αφετέρου στη λειτουργία της 
ΟΤΔ Αλιείας και στις συνεργασίες μεταξύ περιοχών, ως ακολούθως: 

4.1.2.1 «Υποδομές για την ενθάρρυνση της τουριστικής δραστηριότητας» 

4.1.2.2 «Υποδομές μικρής κλίμακας και υπηρεσίες για τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής στις αλιευτικές περιοχές» 

4.1.2.3 «Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών» 

4.1.2.4 «Εξοπλισμοί λιμένων αλιείας και βελτίωση αλιευτικών καταφυγίων» 

4.1.2.5 «Οργάνωση και λειτουργία της Ο.Τ.Δ. Αλιείας» 

4.1.2.6 «Διατοπική – διακρατική συνεργασία μεταξύ αλιευτικών  περιοχών μέσω της 
δικτύωσης και διάδοσης βέλτιστων πρακτικών» 

Όλα τα έργα Δημόσιου χαρακτήρα ΔΕΝ θα παράγουν έσοδα στον φορέα 
υλοποίησης.  

Αναλυτικότερα ανά κατηγορία πράξεων: 

3.1.2.1. ΤΙΤΛΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ: ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ 
ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ   

Κωδικός κατηγορίας πράξεων 4.1.2.1 

 Λογική της παρέμβασης   

Το φυσικό περιβάλλον της περιοχής αποτελεί πολύτιμο πόρο, η προστασία του 
οποίου τοποθετείται στην πρώτη γραμμή των αναπτυξιακών προτεραιοτήτων της. Η 
ισορροπημένη διαχείριση των φυσικών πόρων του θαλάσσιου και χερσαίου 
περιβάλλοντος, συνιστούν βασική παράμετρο της αειφόρου ανάπτυξης της περιοχής. 
Θα ενισχυθούν υποδομές για την διευκόλυνση διεξαγωγής δραστηριοτήτων 
κατάδυσης, παρατήρησης  της θαλάσσιας, της χερσαίας χλωρίδας και πανίδας, 
πρωτοβουλίες για την προστασία  και ανάδειξη των φυσικών πόρων της περιοχής 
και κατά προτεραιότητα των περιοχών ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, των αξιοθέατων 
και μνημείων της φύσης και του πολιτισμού. Οι υποδομές που θα ενταχθούν στο 
τοπικό πρόγραμμα στοχεύουν στην τουριστική αξιοποίηση  της περιοχής,  στην  
ενίσχυση της ελκυστικότητά της και  στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.   

Στόχοι του τοπικού προγράμματος που εξυπηρετούνται από την κατηγορία πράξεων 

4.1.2.1 
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Οι επενδύσεις που εντάσσονται στην κατηγορία πράξεων εξυπηρετούν τον δεύτερο 
στρατηγικό στόχο του τοπικού προγράμματος «Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση 
των μοναδικών φυσικών, ιστορικών και πολιτιστικών πόρων» καθώς συντελούν στη 
«βελτίωση της επισκεψιμότητας περιοχών θαλάσσιου περιβαλλοντικού, καταδυτικού 
και αναρριχητικού ενδιαφέροντος» που αποτελεί και τακτικό επιχειρησιακό στόχο του 
τοπικού προγράμματος. Σε συνδυασμό με τις υποδομές μικρής κλίμακας για την 
ανάδειξη του εξαιρετικού φυσικού πλούτου, αξιοθέατων και μνημείων της φύσης και 
του πολιτισμού, η περιοχή θα γίνει περισσότερο προσιτή και ελκυστική στους 
επισκέπτες.  

Χρηματοδοτικά στοιχεία της  κατηγορίας πράξεων 4.1.2.1:  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 644.000,00 644.000,00 0,00 
% 100 100 0 

 

Συνοπτικά στην κατηγορία πράξεων 4.1.2.1 του τοπικού προγράμματος  
περιλαμβάνονται οι ομάδες πράξεων : 

4.1.2.1.2 Δημιουργία τοπικών κέντρων τουριστικής πληροφόρησης (όπως γραφεία 
τουριστικών πληροφοριών, τουριστικά περίπτερα και λοιπά σημεία προβολής 
και προώθησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των αλιευτικών περιοχών) 

4.1.2.1.3 Υποδομές μικρής κλίμακας για την ανάδειξη περιοχών φυσικού κάλλους, 
αξιοθέατων και μνημείων της  φύσης ή του πολιτισμού, εξαιρουμένων των 
μνημείων που εμπίπτουν σε αρμοδιότητα του Υπουργείου Πολιτισμού. 

 

Έργα που θα περιληφθούν στην κατηγορία πράξεων 4.1.2.1:  

α/α Τίτλος Έργου Επενδυτής 
Προϋπολο
γισμός 

Δημόσια 
Δαπάνη 

1. 
Κέντρο υποδοχής – πληροφόρησης 
και παρουσίασης του Καταδυτικού 
πάρκου Καλύμνου 

Δήμος Καλυμνίων 244.000 244.000 

2. 

Εξοπλισμός και προβολή του 
Αναρριχητικού Κέντρου Καλύμνου, 
ως προώθησης του συγκριτικού 
πλεονεκτήματος της περιοχής 

Δήμος Καλυμνίων 200.000 200.000 

3. 
Δημιουργία και συντήρηση 
αναρριχητικών διαδρομών 

Δήμος Καλυμνίων 200.000 200.000 

 

Αναλυτικά τα έργα που θα περιληφθούν στο τοπικό πρόγραμμα ανά ομάδα 
πράξεων:  

3.1.2.1.2. Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Δημιουργία τοπικών κέντρων τουριστικής 
πληροφόρησης (όπως γραφεία τουριστικών πληροφοριών, τουριστικά περίπτερα και 
λοιπά σημεία προβολής και προώθησης των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των 
αλιευτικών περιοχών)»    

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.2.1.2 
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3.1.2.1.2.1 Τίτλος Έργου: «Κέντρο υποδοχής – πληροφόρησης και παρουσίασης του 
Καταδυτικού πάρκου Καλύμνου» 

 

Αναλυτική Περιγραφή: 

Το προτεινόμενο έργο θα στεγαστεί στο υφιστάμενο κτίριο του Καταδυτικού κέντρου 
το οποίο έχει ανεγερθεί σε ιδιόκτητη παραθαλάσσια έκταση του Δήμου Καλυμνίων 
εμβαδού 9.018,00τ.μ., το οποίο ευρίσκεται εντός Οικισμού ΑΡΓΙΝΩΝΤΑ Νότια της 
Καλύμνου. Το σύνολο των κτιριακών εγκαταστάσεων καταλαμβάνει 573,81τ.μ. 
ισόγειων χώρων και 304,58τ.μ υπόγειων χώρων. Από το συνολικό εμβαδόν (ισόγεια 
και υπόγεια) των 878,39 τ.μ, οι κύριοι χώροι καταλαμβάνουν 671,62 τ.μ. και οι 
βοηθητικοί 206,77 τ.μ. και αναλύονται όπως πιο κάτω: 

Οι κτιριακές εγκαταστάσεις αποτελούνται από ένα αρθρωτό κτιριακό συγκρότημα 
που αποτελείται από τις πιο κάτω λειτουργικές ενότητες: 

Υποδοχή – αίθουσα προβολών, εκθεσιακούς - μουσειακούς χώρους, διοίκηση 
εκθετήρια τοπικών προϊόντων και εκπαιδευτικές δραστηριότητες κατάδυσης. 

Η διαμόρφωση των υπαίθριων χώρων αποτελείται από χώρους εκπαίδευσης, 
άθλησης και παιχνιδιού και λειτουργούν σε συνέργια τόσο με τις κτιριακές 
εγκαταστάσεις όσο και με υποθαλάσσιες δραστηριότητες. 

Αρχικά θα καταρτιστούν Τεύχη Προδιαγραφών των τριών υποέργων. 

1. Τεύχος Προδιαγραφών Αρχιτεκτονικής διαρρύθμισης εσωτερικών χώρων και 

Κατασκευών 

2. Τεύχος Προδιαγραφών Τεχνολογικών Εφαρμογών, Οπτικοακουστικών 
Συστημάτων και Σκηνογραφικού Φωτισμού 

3. Τεύχος Προδιαγραφών Παραγωγών Περιεχομένου 

Τελικός προϋπολογισμός έργου, υποέργων 

Με τη σύνταξη των Τεχνικών Προδιαγραφών θα στοχοθετηθεί ο απαιτούμενος 
εξοπλισμός για την ομαλή ανάπτυξη του αντικειμένου, τη θεματοποίηση και τα 
τεχνολογικά συστήματα αφηγηματικής παρουσίασης, του Κέντρου Υποδοχής και 
Παρουσίασης, του Καταδυτικού Πάρκου Καλύμνου.  

Για την Αρχιτεκτονική διαρρύθμιση εσωτερικών χώρων / Κατασκευές: 

Κατασκευή μουσειογραφικών επενδύσεων, ψευδοοροφών, δαπέδων, ειδικών 
σκηνικών προσομοίωσης του βυθού καθώς και ολοκλήρωση κτιριακών υποδομών 
(όπου απαιτείται: γενικός φωτισμός, κλιματισμός, WC, αναψυκτήριο, κατάστημα 
ενθυμίων κ.α.) Προϋπολογισμός: 20.000€ 

Όσο αφορά τις Τεχνολογικές Εφαρμογές, Οπτικοακουστικά Συστήματα θα 
υπάρχουν: 

Σκηνογραφικός Φωτισμός και θα γίνει εγκατάσταση διαδραστικών οθονών 
ενημέρωσης και τοπικού υπερκατευθυντικού ήχου. Παράλληλα περιλαμβάνεται 
εγκατάσταση ψηφιακών συστημάτων πρόσθιας και οπίσθιας προβολής true high 
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definition 1920x1080 και εγκατάσταση ψηφιακών συστημάτων 3D πρόσθιας 
στερεοσκοπικής προβολής true high definition 1920x1080. Εγκατάσταση ψηφιακών 
οθονών παρουσίασης και τοπικού υπερκατευθυντικού ήχου και εγκατάσταση κύριας 
θεματικής ψηφιακής προβολής στο Γ' Επίπεδο με οθόνη τμήματος κυλίνδρου. 
Εγκατάσταση ειδικού σκηνογραφικού φωτισμού, πολυκάναλου συστήματος 
ψηφιακής αναπαραγωγής ήχου, ψηφιακών διαδραστικών εφαρμογών εικονικής 
πραγματικότητας υψηλής ανάλυσης, διαδραστικών εφαρμογών χαμηλής τεχνολογίας 
και τέλος εγκατάσταση κεντρικού σεναριακού συστήματος ελέγχου – 
αυτοματοποιημένης λειτουργίας του Κέντρου. Προϋπολογισμός: 124.000€ 

Παραγωγή ψηφιακών ταινιών ανάλυσης high definition 1920x1080 για τις οθόνες 
παρουσίασης, διάρκειας 5-7 λεπτών η κάθε μία, παραγωγή ψηφιακών διαδραστικών 
γραφικών ανάλυσης high definition 1920x1080 για τις διαδραστικές οθόνες 
ενημέρωσης, παραγωγή ψηφιακών στερεοσκοπικών ταινιών ανάλυσης high 
definition 1920x1080, διάρκειας 5-7 λεπτών η κάθε μία, παραγωγή ψηφιακής 
διαδραστικής ταινίας εικονικής πραγματικότητας για την κύρια θεματική, διάρκειας 10-
12 λεπτών, παραγωγή ψηφιακού διαδραστικού περιεχομένου εικονικής 
πραγματικότητας, σχεδιασμός και κατασκευή διαδικτυακού τόπου (web site). 
Σχεδιασμός και ψηφιακή εκτύπωση γραφιστικών, εικόνων, παραστάσεων, χαρτών, 
έντυπου ενημερωτικού και διαφημιστικού υλικού και 3D στερεοσκοπικών εικόνων / 
παραστάσεων. Προϋπολογισμός: 100.000€ 

Η αναλυτική περιγραφή και όλες οι λεπτομέρειες του έργου θα καθοριστούν μετά την 
ολοκλήρωση των απαιτούμενων μελετών. Ο προϋπολογισμός είναι κατ’ εκτίμηση και 
ο τελικός προϋπολογισμός του έργου θα προκύψει μετά την δημοπράτησή του.  

Φορέας λειτουργίας θα είναι ο Δήμος Καλυμνίων. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία έργου:                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 244.000,00 244.000,00 0,00 
% 100 100 0 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη του έργου αποτελεί το 37,89% της Δημόσιας Δαπάνης της 
κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
10,30%. 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Το προτεινόμενο έργο, θα αποτελέσει βασικό στοιχείο για την διευκόλυνση των 
δραστηριοτήτων κατάδυσης και την περαιτέρω ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισμού 
στην περιοχή και θα συμβάλει στη «βελτίωση της επισκεψιμότητας της περιοχής» 
που αποτελεί τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος.  

Περιοχή εφαρμογής του έργου:  

Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται στο βορειοδυτικό μέρος της Καλύμνου, στην 
περιοχή Αργινώντα.  
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Δικαιούχοι  

Ο Δήμος Καλυμνίων. 

 

Περιγραφή της συνέργιας του έργου με άλλα  προτεινόμενα  

Σχεδόν το σύνολο των προτεινόμενων έργων χωροθετούνται στην ίδια περιοχή με 
άμεση συνέργια μεταξύ τους και τελικό στόχο την ολοκληρωμένη αναβάθμιση της 
περιοχής και τη βελτίωση της ελκυστικότητας και της ανταγωνιστικότητάς της. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Δεν υπάρχει καινοτόμος χαρακτήρας.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Πρόκειται για  έργο  1ης προτεραιότητας, όπως αυτό εκφράζεται από την καθολική 
θέληση των κατοίκων αλλά και της αντίστοιχης ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Καλύμνου, τη σύμφωνη γνώμη της ΝΑΔ και φυσικά την σύμφωνη γνώμη 
των αλιευτικών οργανώσεων.  

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

 

3.1.2.1.2 Τίτλος Έργου: «Εξοπλισμός και προβολή του Αναρριχητικού Κέντρου 
Καλύμνου, ως σημείο προώθησης του συγκριτικού πλεονεκτήματος της περιοχής» 

Αναλυτική Περιγραφή: 

Το προτεινόμενο έργο περιλαμβάνει την προμήθεια του κατάλληλου εξοπλισμού για 
την λειτουργία του Αναρριχητικού κέντρου ως σημείο προώθησης του συγκριτικού 
πλεονεκτήματος της περιοχής, καθώς και ενέργειες σχετικές με την προβολή του 
κέντρου. Το Αναρριχητικό Κέντρο θα στεγαστεί στο πρώην Δημοτικό σχολείο στην 
περιοχή Σκάλια το οποίο έχει ανακατασκευαστεί εξ ολοκλήρου για αυτό το λόγο. Το 
κτίριο είναι ισόγειο, επιφανείας 93,10 m2 και καλύπτει τις ανάγκες προβολής και 
προώθησης της Αναρρίχησης καθώς και τις ενέργειες που προτείνονται παρακάτω. 
Παράλληλα έχει το πλεονέκτημα θέσης επειδή βρίσκεται κοντά στα πεδία 
αναρρίχησης και είναι ένας τρόπος αναβάθμισης της περιοχής αφού κοντά σε αυτό 
θα μπορέσουν να δημιουργηθούν ιδιωτικές επιχειρήσεις συναφείς με το αντικείμενο.  

Στον εξοπλισμό περιλαμβάνεται η προβολή πεδίων με projector και τρισδιάστατη 
απεικόνιση. Θα κατασκευαστούν μικρές τεχνητές πίστες στον προαύλιο χώρο του 
συγκροτήματος για την αρχική γνωριμία των ενδιαφερόμενων με την αναρρίχηση 
όπου θα παρουσιάζονται οι πρώτοι βασικοί κανόνες στους αρχάριους. Παράλληλα το 
κτίριο αυτό θα είναι σημείο αναφοράς για μελλοντική ομάδα διάσωσης. Για το λόγο 
αυτό θα πρέπει να υπάρχουν τα απαραίτητα υλικά για τις πρώτες βοήθειες 
(εξοπλισμός ομάδας). Τέλος θα υπάρχει μία αποθήκη υλικών για τις επιδείξεις στους 
αρχάριους καθώς και για τις εξυπηρετήσεις ακραίων περιπτώσεων. Απαραίτητη 
κρίνεται και η προμήθεια ενός ασθενοφόρου μονίμως σταθμευμένου στο χώρο. 
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Η αναλυτική περιγραφή και όλες οι λεπτομέρειες του έργου, θα καθοριστούν μετά την 
ολοκλήρωση των απαιτούμενων μελετών.  

Κατ’ εκτίμηση ο προϋπολογισμός: Κατασκευαστικά - έργα υποδομής και 
περιβάλλοντος χώρου: 50.000€, Προμήθεια οχήματος: 40.000€, Εξοπλισμός: 
110.000€. Ο τελικός προϋπολογισμός θα προκύψει μετά την μελέτη εφαρμογής και 
την δημοπράτηση του έργου.  

Φορέας λειτουργίας θα είναι ο ίδιος ο Δήμος. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία έργου:                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 200.000,00 200.000,00 0,00 
% 100 100 0 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη του έργου αποτελεί το 31,06% της Δημόσιας Δαπάνης της 
κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
8,44%. 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Το προτεινόμενο έργο, εξυπηρετεί τον τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος για 
τη «βελτίωση της επισκεψιμότητας της περιοχής», καθώς θα αποτελέσει σημείο 
προβολής του συγκριτικού πλεονεκτήματος της περιοχής για την περαιτέρω 
ανάπτυξη της δραστηριότητας που προσελκύει ειδικές ομάδες επισκεπτών. Επίσης  
θα συμβάλλει  συμπληρωματικά  μαζί με άλλα έργα και ενέργειες του προγράμματος, 
στην περαιτέρω ενίσχυση της θέσης της περιοχής στην διεθνή τουριστική αγορά, ως 
«καθιερωμένος προορισμός εναλλακτικού τουρισμού». 

Περιοχή εφαρμογής του έργου:  

Βορειοδυτικά της Καλύμνου στην περιοχή Σκάλια.  

Δικαιούχοι  

Ο Δήμος Καλυμνίων. 

Περιγραφή της συνέργιας του έργου με άλλα  προτεινόμενα  

Το προτεινόμενο έργο θα συντελέσει συμπληρωματικά με άλλες ενέργειες και έργα 
που προτείνονται για την περιοχή, στην ανάπτυξη του αναρριχητικού  τουρισμού, 
που αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτημά της, καθώς ενισχύει την  ανταγωνιστικότητα 
και ελκυστικότητά της. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Ο καινοτόμος χαρακτήρας του έργου συνίσταται στο ότι δημιουργείται η απαραίτητη 
υποδομή οργανωμένης πληροφόρησης, στο σημείο που συγκεντρώνεται το 
ενδιαφέρον των επισκεπτών. 

 Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Είναι ένα έργο πρώτης προτεραιότητας όπως αυτό εκφράζεται από την καθολική 
θέληση των κατοίκων αλλά και της αντίστοιχης ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού 
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Συμβουλίου Καλύμνου, την σύμφωνη γνώμη της ΝΑΔ και φυσικά την απαίτηση των 
αλιευτικών οργανώσεων.  

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

3.1.2.1.3.  Τίτλος Ομάδας Πράξεων: «Υποδομές μικρής κλίμακας για την ανάδειξη 
περιοχών φυσικού κάλλους, αξιοθέατων και μνημείων της φύσης ή του πολιτισμού 
(σήμανση αξιοθέατων, μνημείων, θέσεις θέας κλπ) »    

Κωδικός Ομάδας Πράξεων 4.1.2.1.3 

3.1.2.1.3. Τίτλος Έργου: «Δημιουργία και συντήρηση αναρριχητικών διαδρομών»    

Αναλυτική Περιγραφή: 

Προσδιορισμός των αναρριχητικών διαδρομών, τοποθέτηση και συντήρηση 
εξαρτημάτων αναρρίχησης και σχετικής σήμανσης κατευθύνσεων διαδρομών  και 
συντήρηση υπαρχόντων αναρριχητικών διαδρομών.  

Οι νέες διαδρομές θα ανοιχθούν στα υπάρχοντα πεδία που έχουν καθοριστεί και 
κατά προτίμηση στην εκτεταμένη ορθοπλαγιά μεταξύ «ΠΟΙΗΤΩΝ» και «ΒΟΡΕΙΟΥ 
ΚΑΒΟΥ» που έχει σχετικά λίγες διανοιγμένες διαδρομές και πολύ διαθέσιμο βράχο, 
όπως επίσης και στην ορθοπλαγιά της ΤΕΛΕΝΔΟΥ. Παράλληλα θα γίνει σήμανση 
των μονοπατιών που οδηγούν στα αναρριχητικά πεδία. 

Η αναγνώριση και η διάνοιξη των διαδρομών θα εκτελεστεί σύμφωνα με τους 
κανόνες ασφαλούς και άρτιας τεχνικά διέλευσης από κατακόρυφα τμήματα βράχου 
και σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ψυχαγωγικής αναρριχητικής δραστηριότητας. 

Κατά τη διάνοιξη νέων αναρριχητικών διαδρομών θα ακολουθηθούν οι εξής 
διαδικασίες: 

 Πριν το άνοιγμα της διαδρομής πρέπει να γίνει σκαρφάλωμα σε μερικές 
διαδρομές πρότυπα σε διαφορετικά πεδία ώστε ο ανάδοχος να αποκτήσει 
ιδία αντίληψη της φυσιογνωμίας της Καλύμνου. 

 Λόγω του ότι οι διαδρομές είναι κοντά στην θάλασσα θα χρησιμοποιηθούν 
κατά κανόνα ανοξείδωτα βύσματα πάχους 12 χιλ. με τη χρήση χημικών 
ρητινών και μόνο σε περίπτωση που κάποια διαδρομή παρουσιάζει ιδιαίτερη 
δυσκολία (αρνητική κλίση κλπ) θα χρησιμοποιηθούν ανοξείδωτες πλάκες και 
βύσματα πάχους το λιγότερο 10 χιλ. 

 Σε περίπτωση που θα χρησιμοποιηθούν ρελέ κατά την τοποθέτησή τους θα 
τοποθετούνται πάντα δύο βύσματα ενωμένα με αλυσίδα και θα προστεθεί ένα 
καραμπίνερ για το κατέβασμα. 

 Κατά το άνοιγμα μίας διαδρομής πάντα τοποθετείται η πρώτη ασφάλεια σε 
ύψος περίπου 2,80 μέτρα, την δεύτερη μετά από 1,20 μέτρα και την Τρίτη 
2,00 μέτρα μετά τη δεύτερη. Με αυτό τον τρόπο αποφεύγεται η πρόσκρουση 
στο έδαφος σε ενδεχόμενη πτώση στην αρχή της διαδρομής. 

 Επιβάλλεται ο καλός καθαρισμός της νέας διαδρομής από σαθρά και 
ενοχλητική βλάστηση. Επίσης είναι απαραίτητο να γίνεται βελτίωση στα 
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υπάρχοντα πιασίματα που είναι πολύ κοφτερά με το σφυρί ή με 
συρματόβουρτσα. 

 Για διαδρομές άνω των 30 μέτρων πρέπει να τοποθετηθεί ενδιάμεσο ρελέ 
ώστε να διευκολύνεται η κατάβαση των αναρριχητών που σκαρφαλώνουν με 
σχοινί 60,00 μέτρων εάν κατά την διάνοιξη μίας διαδρομής διαπιστωθεί 
μεταβλητός βαθμός δυσκολίας, θα πρέπει να τοποθετηθεί ένα μόνιμο ρελέ 
στα 20 μέτρα ώστε η διαδρομή να είναι προσιτή σε μεγαλύτερο αριθμό 
αναρριχητών και όχι μόνο σε αυτούς που σκαρφαλώνουν σε μεγαλύτερο 
βαθμό δυσκολίας πάνω από 20 μέτρα. 

 Θα πρέπει να αναγράφεται με λατινικούς χαρακτήρες με μπογιά μπλε 
χρώματος το όνομα κάθε νέας διαδρομής στο πόδι της ορθοπλαγιάς. 

Για την συντήρηση των υφιστάμενων διαδρομών πρέπει να γίνει έλεγχος για το αν 
πληρούνται τα προαναφερθέντα και αν όχι να γίνουν οι απαραίτητες αντικαταστάσεις 
εξαρτημάτων ή εργασίες. 

Η αναλυτική περιγραφή και όλες οι λεπτομέρειες του έργου, θα καθοριστούν μετά την 
ολοκλήρωση των απαιτούμενων μελετών. 

Ο κατ’ εκτίμηση προϋπολογισμός των 200.000€ αναλύεται σε 130.000€ για τη 
συντήρηση υφιστάμενων διαδρομών και 70.000€ για την δημιουργία νέων 
διαδρομών. Ο τελικός προϋπολογισμός θα προκύψει μετά την μελέτη εφαρμογής και 
την ανάθεση του έργου.  

Χρηματοδοτικά στοιχεία έργου:                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 200.000,00 200.000,00 0,00 
% 100 100 0 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη του έργου αποτελεί το 31,06% της Δημόσιας Δαπάνης της 
κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
8,44%. 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Το προτεινόμενο έργο, θα αποτελέσει βασικό στοιχείο για την οργανωμένη ανάπτυξη 
του αναρριχητικού τουρισμού, κυρίως στην ευρύτερη περιοχή των οικισμών 
Εμπορειός – Σκάλια – Αργινώντα, αλλά και  στην υπόλοιπη Κάλυμνο και θα 
αξιοποιήσει περαιτέρω το συγκριτικό αυτό πλεονέκτημα του χερσαίου περιβάλλοντός 
της, που αποτελεί και τον πιο σημαντικό τουριστικό πόρο της περιοχής. 

Περιοχή εφαρμογής του έργου και Περιγραφή της συνέργιας του έργου με άλλα 

προτεινόμενα 

ΒΔ και Δυτικά της Καλύμνου στα αναρριχητικά πεδία άνωθεν, πριν και μετά τους 
οικισμούς Μυρτιές, Μασούρι, Αργινώντα, Σκάλια, Εμπορειός καθώς και στο νησί της 
Τελένδου και σε σποραδικά αναρριχητικά σημαντικά σημεία των νησιών του Δήμου 
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Καλυμνίων. Συμπληρωματικά  με άλλα έργα και ενέργειες που προτείνονται για την 
περιοχή της δίνουν συγκριτικό πλεονέκτημα και αυξάνουν τον βαθμό 
ανταγωνιστικότητας και ελκυστικότητάς της. 

Δικαιούχοι  

Ο Δήμος Καλυμνίων. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Το έργο έχει έντονα χαρακτηριστικά καινοτομίας και εξειδικευμένης γνώσης σε σχέση 
με τις ακολουθούμενες τεχνολογίες και πρακτικές αλλά και τον εναλλακτικό τουρισμό 
αναρρίχησης που στηρίζει και προωθεί. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Είναι ένα έργο πρώτης προτεραιότητας όπως αυτό εκφράζεται από την καθολική 
θέληση των κατοίκων αλλά και της αντίστοιχης ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Καλύμνου , την σύμφωνη γνώμη της ΝΑΔ και φυσικά την σύμφωνη 
γνώμη των αλιευτικών οργανώσεων. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

3.1.2.2. ΤΙΤΛΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ:  ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΜΙΚΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΚΑΙ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΣΤΙΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΕΣ  
ΠΕΡΙΟΧΕΣ  

Κωδικός Κατηγορίας Πράξεων 4.1.2.2 

 Λογική της παρέμβασης   

 Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προσφέρει ο πολιτιστικός πλούτος της 
περιοχής, απαιτεί σημαντικές παρεμβάσεις για την ανάδειξη και προβολή των 
παραδοσιακών στοιχείων και τη διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας των 
κατοίκων. Μέσω των παρεμβάσεων της κατηγορίας πράξεων, μπορεί να 
συσπειρωθούν οι φορείς της περιοχής σε μια συλλογική προσπάθεια για τη 
διατήρηση και ανάδειξη του πολιτιστικού θησαυρού της περιοχής και της ταυτότητάς 
της, καθώς η ναυτική, η αλιευτική /σπογγαλιευτική  παράδοση και  ο πολιτισμός, 
αποτελούν τομείς που μαζί με το περιβάλλον δημιουργούν το συγκριτικό 
πλεονέκτημά της. Η προστασία, η διατήρηση ,η αναβάθμιση και η προβολή τους είναι 
παράμετροι που αποτελούν και βασικές κατευθύνσεις της τοπικής στρατηγικής 
ανάπτυξης για την ενίσχυση της ελκυστικότητά  της  και τη  βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των κατοίκων της. Σημαντική παράμετρο της παράδοσης και της ταυτότητας 
της Καλύμνου συνιστούν οι δραστήριες κοινότητες των μεταναστών της στις ΗΠΑ, 
Αυστραλία. 

Στόχοι του τοπικού προγράμματος που εξυπηρετούνται από την κατηγορία πράξεων 

4.1.2.2 

Μέσω της κατηγορίας πράξεων εξυπηρετείται ο δεύτερος στρατηγικός στόχος του 
τοπικού προγράμματος, καθώς προστατεύονται, αναδεικνύονται και αξιοποιούνται  οι 
φυσικοί, ιστορικοί και πολιτιστικοί πόροι της περιοχής. Οι πρωτοβουλίες για τη 
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διαφύλαξη και προβολή της ναυτικής, ιστορικής και μουσικής παράδοσης της 
Καλύμνου αποτελούν τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία της  κατηγορίας πράξεων 4.1.2.2:  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 250.000,00 250.000,00 0,00 
% 100 100 0 

 

Στο τοπικό πρόγραμμα, στα πλαίσια της κατηγορίας πράξεων 4.1.2.2 θα 
περιληφθούν οι ομάδες πράξεων : 

4.1.2.2.1 Παρεμβάσεις σε υφιστάμενα κτίρια για τη μετατροπή τους σε  μουσεία που 
σχετίζονται με την αλιευτική, λαογραφική, πολιτιστική κληρονομιά, κέντρα 
φροντίδας παιδιών προσχολικής ηλικίας, βιβλιοθήκες, ωδεία, χώροι άσκησης 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων (θέατρο ή  κινηματογράφος) 

4.1.2.2.2 Παρεμβάσεις για την στήριξη πολιτιστικών φορέων για δημιουργία υποδομών 
μικρής κλίμακας και την προμήθεια εξοπλισμού, μουσικών οργάνων, στολών 
κλπ.  

 

 

Έργα που θα περιληφθούν στην κατηγορία πράξεων:  

 

α/α Τίτλος Έργου Επενδυτής 
Προϋπολο
γισμός 

Δημόσια 
Δαπάνη 

1. 
Μετατροπή του  παραδοσιακού 
ελαιοτριβείου Παναγιάς Γαλατιανής 
σε μουσείο πολιτιστικής κληρονομιάς 

Δήμος Καλυμνίων 200.000 200.000 

2. 
Προμήθεια  παραδοσιακών στολών 
και μουσικών οργάνων 

Δήμος Καλυμνίων 50.000 50.000 

 

Αναλυτικά για κάθε έργο:  

3.1.2.2.1 Τίτλος Έργου: «Μετατροπή του παραδοσιακού ελαιοτριβείου Παναγιάς 
Γαλατιανής σε μουσείο  πολιτιστικής κληρονομιάς» 

 

Αναλυτική Περιγραφή: 

Το προτεινόμενο έργο περιλαμβάνει εργασίες αποκατάστασης του κτιρίου και 
εξοπλισμού του παλιού ελαιοτριβείου, το οποίο λειτούργησε από τον 18ο μέχρι και τα 
μέσα του 20ου αιώνα, του προαυλίου χώρου του, καθώς και την αγορά εκθεμάτων, 
φωτογραφιών, σχεδίων, κλπ,  προκειμένου να μετατραπεί σε μουσείο πολιτιστικής 
κληρονομιάς. Ειδικότερα, πρόκειται για κτιριακό συγκρότημα  συνολικού εμβαδού 
331,92 τ.μ. Αποτελείται από το ελαιοτριβείο, την κατοικία του πρεσβυτέρου και  τον 
«οντά», που χρησίμευε ως χώρος φιλοξενίας και τελετών. Κάτω από την κατοικία και 
τον οντά, υπάρχουν ημιυπόγειοι αποθηκευτικοί χώροι συνολικού εμβαδού 128,42 

ΑΝ.ΔΩ. Α.Ε. Αναμόρφωση LEADER Αλιείας ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 



 Σελ. 55

τ.μ. περίπου. Πίσω από τον οντά, στην βορειοανατολική πλευρά του, υπάρχει 
ασκεπής πετρόκτιστος, με εμφανή πέτρα, χώρος, οποίος χρησίμευε μάλλον ως 
σταύλος. Οι επεμβάσεις που θα γίνουν θα αφορούν: Στέγες δώματα: αφαιρούνται οι 
επικαλύψεις (κεραμίδια, πατελιά, μπετόν, πέτσωση), επισκευάζονται – 
αντικαθίστανται οι φθαρμένες ξύλινες δοκοί, επανατοποθετείται η πέτσωση, 
στεγανοποιείται με μεμβράνες, επανατοποθετείται η επικάλυψη. Μεσοπατώματα: 
Συντηρούνται όπως οι στέγες. Αφαίρεση πατωμάτων, επισκευή ενίσχυση δοκών, 
τοποθέτηση νέων πατωμάτων. Εναλλακτικά και αν είναι σε καλή κατάσταση τα 
ξύλινα πατώματα, τρίβονται και περνιούνται παρκέ. Τοίχοι: Αφαιρείται το 
ασβεστόχρωμα. Καθαρίζουν οι αρμοί από χώμα μέχρι βάθους το πολύ όσο το μισό 
βάθος της πέτρας. Γίνεται νέο ισχυρό αρμολόγημα με κονίαμα, στεγανοποιημένο και 
με προσθήκη ρητίνης και ινών πολυπροπυλαινίου. Μέσα από τους αρμούς 
διέρχονται τα καλώδια εκεί που θα γίνει ηλεκτρολογική εγκατάσταση. Εξωτερικά 
ασπρίζονται ή βάφονται με πυριτικά χρώματα. Εσωτερικά βάφονται με πυριτικά 
χρώματα για να έχουμε το ίδιο αισθητικό αποτέλεσμα χωρίς τις βλαβερές συνέπειες 
του ασβέστη. Δάπεδα: αν υπήρχαν ξύλινα δάπεδα θα ανακατασκευαστούν. Αλλιώς 
θα ανακατασκευαστεί το υπάρχον δάπεδο ή θα τοποθετηθούν τοπικές πέτρες. 
Στεγανοποίηση τοίχων στην πλευρά του μονοπατιού: Αφαιρείται το χώμα σε βάθος 
κάτω από τα θεμέλια των κτιρίων. Ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις: Θα πρέπει να είναι 
εντελώς κρυφές. Καλώδια μέσα από αρμούς. Ηλεκτρολογικός πίνακας κρυμμένος σε 
ντουλάπι, φωτιστικά τοίχου (ιδιοκατασκευές από πχ. λάμπες πετρελαίου) που 
συνδέονται κατ’ ευθείαν στο καλώδιο, πρίζες σε όσο το δυνατόν κρυφά σημεία. 
Μεταφέρεται το ρολόι της ΔΕΗ η καταργείται εντελώς και φεύγουν τα καλώδια πάνω 
από τα κτίρια. Γίνεται υπόγεια παροχή. Υδραυλικές εγκαταστάσεις – αποχέτευση: 
Γίνονται μόνο στον χώρο που διαμορφωθούν τουαλέτες. Ειδικά αρχιτεκτονικά 
στοιχεία: Τα ειδικά αρχιτεκτονικά στοιχεία, όπως η εξωτερική σκάλα, η πέργκολα, το 
κατεδαφισμένο μπαλκόνι, τα πεζούλια , τα τζάκια – καμινάδες, οι υδρορροές, ο 
φούρνος, οι κρέβαττοι, θα επισκευαστούν ή θα ανακατασκευαστούν μετά από 
τεκμηριωμένη μελέτη προκειμένου να ανταποκρίνονται στη χρονική περίοδο της 
κατασκευής τους. Περιβάλλων χώρος: Στον αύλειο χώρο θα πρέπει να καθαιρεθεί το 
τσιμέντο, να ανακατασκευαστούν οι κλίσεις και να τοποθετηθεί πλακόστρωτο με 
τοπικές λίθους, ενώ θα δημιουργηθούν παρτέρια και καθιστικά κτιστά ή ξύλινα.  Ο 
φωτισμός θα γίνει με φωτοβολταϊκές μονάδες. Θα επισκευαστεί η δεξαμενή ομβρίων, 
και το νερό θα διοχετευθεί για χρήση  στα  κτίρια. Ο κατ’ εκτίμηση ο προϋπολογισμός 
για τις κατασκευαστικές εργασίες, τα έργα υποδομής και περιβάλλοντος χώρου 
ανέρχεται περίπου στα 180 - 190.000€. Για τον απαραίτητο εξοπλισμό και την αγορά 
εκθεμάτων, ποσό περίπου 10.000 – 20.000€. Ο τελικός προϋπολογισμός θα 
καθορισθεί μετά την μελέτη εφαρμογής και τη δημοπράτηση του έργου. Φορέας 
λειτουργίας του χώρου θα είναι ο ίδιος ο Δήμος. 

 

Χρηματοδοτικά στοιχεία έργου:                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 200.000,00 200.000,00 0,00 
% 100 100 0 
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Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη του έργου αποτελεί το 80% της Δημόσιας Δαπάνης της 
κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
8,44%. 

 

 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Το προτεινόμενο έργο, εξυπηρετεί τον τακτικό στόχο για την προστασία, ανάδειξη και 
αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων της περιοχής  και της παράδοσης. Η διαφύλαξη  
και προβολή της πολιτιστικής ταυτότητας, θα συμβάλλει  συμπληρωματικά με τις 
δραστηριότητες εναλλακτικών μορφών τουρισμού που αναπτύσσονται στην 
ευρύτερη περιοχή των οικισμών Εμπορειός – Σκάλια – Αργινώντα – Τέλενδος και 
στην υπόλοιπη Κάλυμνο, στην βελτίωση της επισκεψιμότητας της περιοχής.  

 

Περιοχή εφαρμογής του έργου και Περιγραφή της συνέργιας του έργου  με άλλα 

προτεινόμενα  

Στα ΒΔ του νησιού στα Αργινώντα. Το προτεινόμενο έργο,  θα αποτελέσει ένα βασικό 
στοιχείο για την ανάπτυξη του τουρισμού προφανώς μαζί με όλα τα άλλα έργα και 
ενέργειες που προτείνονται για την περιοχή της δίνουν συγκριτικό πλεονέκτημα και 
αυξάνουν τον βαθμό ανταγωνιστικότητας και ελκυστικότητάς της. Επιπρόσθετα θα 
συμβάλλει στη διάσωση ενός παλιού κτίσματος – μνημείου της αγροτικής 
κληρονομιάς του τόπου 

Δικαιούχοι  

Ο Δήμος Καλυμνίων. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Το έργο έχει χαρακτηριστικά καινοτομίας, διότι  δρα ως ενέργεια προστασίας  και 
ανάδειξης των  πολιτιστικών πόρων της περιοχής   και  παράλληλα αποτελεί βασική 
πηγή πληροφόρησης για  τις παραδοσιακές δραστηριότητες του τοπικού πληθυσμού.  

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Είναι ένα έργο πρώτης προτεραιότητας όπως αυτό εκφράζεται από την καθολική 
θέληση των κατοίκων αλλά και της αντίστοιχης ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Καλύμνου, την σύμφωνη γνώμη της ΝΑΔ και φυσικά την σύμφωνη 
γνώμη των αλιευτικών οργανώσεων. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

 

3.1.2.2.2. Τίτλος Έργου: «Προμήθεια παραδοσιακών στολών και μουσικών 
οργάνων»    
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Αναλυτική περιγραφή: 

Το έργο αφορά στην  προμήθεια   παραδοσιακών στολών και μουσικών οργάνων για 
τις ανάγκες των πολιτιστικών εκδηλώσεων που διοργανώνονται από τον Δήμο 
Καλυμνίων με τη σύμπραξη σχημάτων (Δημοτική Φιλαρμονική, Κεντρική Δημοτική 
Χορωδία, Δημοτική Χορωδία ΚΑΠΗ, Παιδική Δημοτική Χορωδία, Δημοτική Χορωδία 
Χώρας και Δημοτικό Σχήμα Παραδοσιακής Μουσικής), των οποίων ο εθελοντισμός 
στον πολιτισμό αποτελεί βασικό στοιχείο. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι θα γίνει 
προμήθεια των απαραίτητων στολών με τιμή περίπου 400 – 1.400€ για κάθε μία 
(ανάλογα με το είδος και την ποιότητα) και των μουσικών οργάνων με τιμή 200 – 
1.600€ (ανάλογα με το είδος του οργάνου). Οι ανάγκες σε αριθμό και είδος θα 
καθορισθούν πριν να γίνει η απαραίτητη προμήθεια και η ανάθεση σε προμηθευτή. 

 

Χρηματοδοτικά στοιχεία έργου:                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 50.000,00 50.000,00 0,00 
% 100 100 0 

 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη του έργου αποτελεί το 20,00% της Δημόσιας Δαπάνης της 
κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
2,11% 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Το προτεινόμενο έργο εξυπηρετεί τον τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος, 
καθώς συμβάλλει στην «προστασία, αξιοποίηση  και  ανάδειξη των πολιτιστικών 
πόρων της περιοχής».  

Περιοχή εφαρμογής και Περιγραφή της συνέργιας του έργου με άλλα προτεινόμενα 

Σε όλα τα νησιά του Δήμου Καλυμνίων. Το προτεινόμενο έργο,  θα αποτελέσει ένα 
βασικό στοιχείο για την ανάπτυξη του εθελοντισμού στον πολιτισμό και την βελτίωση 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων, αλλά και για την στήριξη του συνολικού 
τουριστικού προϊόντος της Καλύμνου μέσω της επακόλουθης αναβάθμισης των 
σχετικών πολιτιστικών εκδηλώσεων στην περιοχή και προφανώς μαζί με όλα τα άλλα 
έργα που προτείνονται για την περιοχή, της δίνουν συγκριτικό πλεονέκτημα και 
αυξάνουν τον βαθμό ανταγωνιστικότητας και ελκυστικότητάς της.   

Δικαιούχοι  

Ο Δήμος Καλυμνίων. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Το έργο έχει χαρακτηριστικά καινοτομίας δεδομένου ότι προωθεί συγχρόνως με τον 
πολιτισμό και τον τουρισμό, τον  εθελοντισμό και  την ποιότητα ζωής . 
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Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Είναι  ένα έργο πρώτης προτεραιότητας όπως αυτό εκφράζεται από την καθολική 
θέληση των κατοίκων αλλά και της αντίστοιχης ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Καλύμνου, την σύμφωνη γνώμη της ΝΑΔ και φυσικά την σύμφωνη 
γνώμη των αλιευτικών οργανώσεων. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

 

3.1.2.3. ΤΙΤΛΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ:  ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΧΩΡΙΩΝ  

Κωδικός Κατηγορίας Πράξεων 4.1.2.3 

 Λογική της παρέμβασης   

Το ευρύ δίκτυο των παραδοσιακών οικισμών της Καλύμνου συνιστά αναπόσπαστο 
στοιχείο της ταυτότητας του νησιού. Μέσω της κατηγορίας πράξεων θα γίνουν  
παρεμβάσεις - στο πλαίσιο ολοκληρωμένης αισθητικής και λειτουργικής αναβάθμισης 
και ανάδειξης  συνολικά των οικισμών - στις εξωτερικές όψεις κτηρίων με στοιχεία 
αισθητικής και ιστορικής αξίας, σε κοινόχρηστους χώρους, θα αποκατασταθούν 
κτήρια για κοινωφελή χρήση, προκειμένου να ενισχυθεί η ελκυστικότητα της 
περιοχής.   

Στόχοι του τοπικού προγράμματος που εξυπηρετούνται από την κατηγορία πράξεων 

4.1.2.3 

Η ανάδειξη των παραδοσιακών οικισμών της Καλύμνου αποτελεί τακτικό στόχο του 
τοπικού προγράμματος και εντάσσεται στον δεύτερο στρατηγικό του στόχο, καθώς 
μέσω των ολοκληρωμένων πρωτοβουλιών ανάδειξης του οικιστικού και 
αρχιτεκτονικού αποθέματος προστατεύονται, αναδεικνύονται και αξιοποιούνται οι  
ιστορικοί και πολιτιστικοί  πόροι της περιοχής.  

Χρηματοδοτικά στοιχεία της  κατηγορίας πράξεων 4.1.2.3:  

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 550.000,00 550.000,00 0,00 
% 100 100 0 

 

Στα πλαίσια της κατηγορίας πράξεων 4.1.2.3 θα περιληφθούν: 

Βελτίωση και ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων (διαμόρφωση υπαίθριων χώρων, 
πλακοστρώσεις, πεζοδρομήσεις, καλντερίμια, φωτισμός κλπ) . Αποκατάσταση κτιρίων για 
κοινωφελή χρήση και αποκατάσταση εξωτερικών όψεων κτιρίων με ιδιαίτερα στοιχεία 
αισθητικής και ιστορικής αξίας 

 

Βασική προϋπόθεση για την εφαρμογή της κατηγορίας πράξεων 4.1.2.3  αποτελεί η 
σύνταξη μελέτης συνολικής θεώρησης αισθητικής  και λειτουργικής αναβάθμισης  και 
ανάδειξης συνολικά του οικισμού ή σύνταξη σχεδίου αναβάθμισης αυτού εγκεκριμένη 
από την αρμόδια υπηρεσία, η οποία περιλαμβάνει τα υπό υλοποίηση έργα, τα οποία 
πρέπει να εντάσσονται στο πλαίσιο αυτής της αναβάθμισης και να μην αποτελούν 
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αποσπασματικές, σημειακές παρεμβάσεις. Για τις μελέτες αυτές για τους οικισμούς 
που προτείνονται δεν έχει γίνει καμία ανάθεση. Σε κάθε περίπτωση η έναρξη των 
έργων θα γίνει μετά την ολοκλήρωση των απαιτούμενων μελετών, 
συμπεριλαμβανομένης και της μελέτης συνολικής θεώρησης αισθητικής και 
λειτουργικής αναβάθμισης. 

 

Έργα που θα περιληφθούν στην κατηγορία πράξεων : 

α/α Τίτλος έργου Επενδυτής Προϋπολογισμός Δημόσια 
Δαπάνη 

1 Ολοκληρωμένη ανάπλαση 
Εμπορειού 

Δήμος 
Καλυμνίων 

300.000 300.000 

2 Ολοκληρωμένη ανάπλαση 
Σκαλίων 

Δήμος 
Καλυμνίων 

250.000 250.000 

 

Αναλυτικά  για τα έργα που προτείνονται:  

 

3.1.2.3.α. Τίτλος Έργου: «Ολοκληρωμένη ανάπλαση Εμπορειού»    

Αναλυτική περιγραφή: 

Ενδεικτικά θα περιλαμβάνονται: Πλακοστρώσεις, χώροι στάθμευσης, δημοτικός 
φωτισμός, διαμόρφωση κοινόχρηστων χώρων και όψεων κτιρίων, διευθέτηση 
ρεμάτων και παραλίων και γενικά όλες οι απαιτούμενες παρεμβάσεις για την 
ολοκληρωμένη αναβάθμιση και ανάπλαση του οικισμού.  

Το έργο θα ξεκινήσει μετά: α) την ολοκλήρωση της μελέτης Συνολικής θεώρησης 
αισθητικής και λειτουργικής αναβάθμισης και ανάδειξης συνολικά του οικισμού και β)  
της μελέτης εφαρμογής των συγκεκριμένων παρεμβάσεων  

Το κόστος εκπόνησης των μελετών θα καλυφθεί από πόρους του Δήμου Καλυμνίων 
ενώ ο τελικός προϋπολογισμός του έργου θα οριστικοποιηθεί μετά την εκπόνηση των 
επί μέρους μελετών εφαρμογής και το οριστικό κόστος μετά τη δημοπράτησή του.  

 

Χρηματοδοτικά στοιχεία έργου:                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 300.000 300.000 0 
% 100% 100% 0 

 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη του έργου αποτελεί το 54,55% της Δημόσιας Δαπάνης της 
κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης αποτελεί το 
12,66%. 

Περιοχή εφαρμογής , σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας:  
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Περιοχή εφαρμογής είναι ο οικισμός Εμπορειός ΒΔ της Καλύμνου. Το προτεινόμενο 
έργο, θα εξυπηρετήσει τον τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος «ανάδειξη των 
παραδοσιακών οικισμών»,καθώς αποτελεί  βασικό στοιχείο για την προστασία του 
περιβάλλοντος, την ανάδειξη του οικιστικού και αρχιτεκτονικού αποθέματος και για 
την βελτίωση της ποιότητας ζωής.  

Δικαιούχοι  

Δήμος Καλυμνίων 

Περιγραφή της συνέργιας του έργου  με άλλα προτεινόμενα 

Το προτεινόμενο έργο, συμπληρωματικά με άλλα έργα και ενέργειες που 
προτείνονται για την περιοχή της δίνουν συγκριτικό πλεονέκτημα και αυξάνουν τον 
βαθμό ανταγωνιστικότητας και ελκυστικότητάς της. 

 Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Το έργο χαρακτηρίζεται από σημαντική καινοτομία δεδομένου ότι εισάγει την έννοια 
της ολοκληρωμένης αισθητικής και λειτουργικής ανάπλασης και αναβάθμισης ενός 
οικισμού. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Είναι ένα έργο πρώτης προτεραιότητας όπως αυτό εκφράζεται από την καθολική 
θέληση των κατοίκων αλλά και της αντίστοιχης ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Καλύμνου, την σύμφωνη γνώμη της ΝΑΔ και φυσικά την απαίτηση των 
αλιευτικών οργανώσεων. 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

 

7.1.2.3.β. Τίτλος Έργου: «Ολοκληρωμένη ανάπλαση Σκαλίων»    

Αναλυτική περιγραφή: 

Ενδεικτικά θα περιλαμβάνονται: Πλακοστρώσεις, χώροι στάθμευσης, δημοτικός 
φωτισμός, διαμόρφωση κοινόχρηστων χώρων και όψεων κτιρίων, διευθέτηση 
ρεμάτων και παραλίων και γενικά όλες οι απαιτούμενες παρεμβάσεις για την 
ολοκληρωμένη αναβάθμιση και ανάπλαση του οικισμού.  

Το έργο θα ξεκινήσει μετά: α) την ολοκλήρωση της μελέτης Συνολικής θεώρησης 
αισθητικής και λειτουργικής αναβάθμισης και ανάδειξης συνολικά του οικισμού και β)  
της μελέτης εφαρμογής των συγκεκριμένων παρεμβάσεων  

Το κόστος εκπόνησης των μελετών θα καλυφθεί από πόρους του Δήμου Καλυμνίων 
ενώ ο τελικός προϋπολογισμός του έργου θα οριστικοποιηθεί μετά την εκπόνηση των 
επί μέρους μελετών εφαρμογής και το οριστικό κόστος μετά τη δημοπράτησή του.  

 

Χρηματοδοτικά στοιχεία έργου:                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 250.000 250.000 0 
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% 100% 100% 0 
 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη του έργου αποτελεί το 45,45% της Δημόσιας Δαπάνης της 
κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης  αποτελεί το 
10,55% 

 

Περιοχή εφαρμογής , σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας:  

Περιοχή εφαρμογής είναι ο οικισμός Σκάλια ΒΔ της Καλύμνου. Το προτεινόμενο 
έργο, θα εξυπηρετήσει τον τακτικό στόχο του τοπικού προγράμματος «ανάδειξη των 
παραδοσιακών οικισμών», καθώς αποτελεί  βασικό στοιχείο για την προστασία του 
περιβάλλοντος, την ανάδειξη του οικιστικού και αρχιτεκτονικού αποθέματος και για 
την βελτίωση της ποιότητας ζωής.  

Δικαιούχοι  

Δήμος Καλυμνίων 

Περιγραφή της συνέργιας  του έργου με άλλα προτεινόμενα  

Το προτεινόμενο έργο, συμπληρωματικά με τα  άλλα έργα και ενέργειες που 
προτείνονται για την περιοχή της δίνουν συγκριτικό πλεονέκτημα και αυξάνουν τον 
βαθμό ανταγωνιστικότητας και ελκυστικότητάς της.   

 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Το έργο χαρακτηρίζεται από σημαντική καινοτομία δεδομένου ότι εισάγει την έννοια 
της ολοκληρωμένης αισθητικής και λειτουργικής ανάπλασης και αναβάθμισης ενός 
οικισμού. 

 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Είναι ένα έργο πρώτης προτεραιότητας όπως αυτό εκφράζεται από την καθολική 
θέληση των κατοίκων αλλά και της αντίστοιχης ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Καλύμνου, την σύμφωνη γνώμη της ΝΑΔ και φυσικά την απαίτηση των 
αλιευτικών οργανώσεων. 

 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

 

3.1.2.4. ΤΙΤΛΟΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΑΞΕΩΝ: ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΙ ΛΙΜΕΝΩΝ ΑΛΙΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΦΥΓΙΩΝ  

Κωδικός Κατηγορίας Πράξεων 4.1.2.4 

 Λογική της παρέμβασης   
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Μέσω της κατηγορίας πράξεων θα γίνουν παρεμβάσεις που αφορούν στην βελτίωση 
των υφιστάμενων λιμένων και αλιευτικών καταφυγίων για την ασφάλεια του 
ελλιμενισμού των σκαφών και των συνθηκών εργασίας.  

Στόχοι του τοπικού προγράμματος που εξυπηρετούνται από την κατηγορία πράξεων 
4.1.2.4 

Οι επενδύσεις που εντάσσονται στην κατηγορία πράξεων συντελούν στη «βελτίωση 
της επισκεψιμότητας περιοχών θαλάσσιου περιβαλλοντικού, καταδυτικού και 
αναρριχητικού ενδιαφέροντος» που αποτελεί και τακτικό επιχειρησιακό στόχο του 
τοπικού προγράμματος. Σε συνδυασμό με τις υποδομές μικρής κλίμακας για την 
ανάδειξη του εξαιρετικού φυσικού πλούτου, αξιοθέατων και μνημείων της φύσης και 
του πολιτισμού, η περιοχή θα γίνει περισσότερο προσιτή και ελκυστική στους 
επισκέπτες.  

Έργα που θα περιληφθούν στην κατηγορία πράξεων: 

α/α Τίτλος έργου Επενδυτής Προϋπολογισμός Δημόσια 
Δαπάνη 

1 Εκσυγχρονισμός 
αλιευτικού καταφυγίου  
Τελένδου 

Δημοτικό Λιμενικό 
Ταμείο Καλύμνου σε 
συνεργασία με τον 
Δήμο Καλυμνίων και 
αν απαιτηθεί με την 
τεχνική συνδρομή της 
Περιφέρειας Νοτίου 
Αιγαίου 

200.000 200.000 

Σε περίπτωση που το παραπάνω έργο καθυστερήσει στην ωρίμανσή του και στην 
εξασφάλιση του συνόλου των αδειοδοτήσεων για την έναρξή του, εναλλακτικά 
προτείνεται η ένταξη του εκσυγχρονισμού των μικρών αλιευτικών καταφυγίων: α) του 
Εμπορειού (προϋπολογισμός 250.000€), β) στα Αργινώντα (προϋπολογισμός 
100.000€) και γ) στα Σκάλια (προϋπολογισμός 50.000€). 

 

Αναλυτικά για το έργο που προτείνεται: 

3.1.2.4.10 Τίτλος Έργου: «Εκσυγχρονισμός αλιευτικού καταφυγίου  Τελένδου» 

Αναλυτική Περιγραφή: 

Στο έργο περιλαμβάνονται οι αναγκαίες εργασίες για τον εκσυγχρονισμό και 
βελτίωση του αλιευτικού καταφυγίου στην Τέλενδο το οποίο δεν πληροί τις 
προϋποθέσεις λιμενισμού σκαφών στην υφιστάμενη κατάστασή του. Επειδή μία από 
τις κύριες ασχολίες των κατοίκων είναι η αλιεία, θα πρέπει να γίνει η ανακατασκευή 
του λιμένα για την εξυπηρέτηση των σκαφών. Η συνολική θαλάσσια έκταση την 
οποία καταλαμβάνει το έργο είναι μόλις 11,50 στρέμματα. Από αυτά τα 4,50 
στρέμματα καταλαμβάνει το υφιστάμενο αλιευτικό καταφύγιο. Το έργο ειδικεύεται στη 
δημιουργία μεγαλύτερου λιμενίσκου ο οποίος θα παρέχει προστασία στα αλιευτικά 
σκάφη που αλιεύουν στην περιοχή. Ο λιμενίσκος πρέπει να έχει το κατάλληλο βάθος 
για την ασφαλή είσοδο και έξοδο των σκαφών. Θα πρέπει να υπάρχει δυνατότητα 
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παραβολής ή πλωροπρυμνοδέτησης σκαφών και ιδιαιτέρως των μεγαλύτερων από 
αυτά. Επίσης θα πρέπει να υπάρχει κεκλιμένο επίπεδο (ράμπα) για την ανέλκυση και 
καθέλκυση των μεσαίου μεγέθους σκαφών, είτε για την συντήρηση τους είτε για την 
διαχείμαση τους στη ξηρά. Εκτός αυτών θα πρέπει να υπάρχει ο κατάλληλος 
φωτισμός για τις απαραίτητες διακινήσεις των σκαφών την νύχτα, παροχή ηλεκτρικού 
ρεύματος και δίκτυο παροχής νερού για τις ανάγκες των σκαφών. Μετά τον 
εκσυγχρονισμό του καταφυγίου, αναμένεται να εξυπηρετεί περίπου 50 σκάφη. 

Οι εργασίες που θα περιληφθούν αφορούν την:  

 Βελτίωση των κρηπιδωμάτων ώστε να λειτουργούν με όλους τους καιρούς 
(ενδεικτικό κόστος: 70.000€) 

 Κατασκευή νέου κρηπιδώματος για την παραβολή ή πλωροπρυμνοδέτηση 
των σκαφών (ενδεικτικό κόστος: 90.000€) 

 Εκβάθυνση της λιμνολεκάνης για να αποφευχθούν ζημιές στα σκάφη 
(ενδεικτικό κόστος: 10.000€) 

 Προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού που θα παρέχει ικανοποιητικό 
φωτισμό για τις νυχτερινές κινήσεις των ψαράδων και των σκαφών, την 
ύπαρξη πόσιμου νερού για την τροφοδοσία των σκαφών και η ύπαρξη 
τηλεφώνου για έκτακτες ανάγκες  (ενδεικτικό κόστος: 20.000€) 

 Κατασκευή κεκλιμένου επίπεδου ανελκύσεως – καθελκύσεως σκαφών και η 
διαμόρφωση του απαραίτητου χερσαίου χώρου για ανέλκυση σκαφών, 
συντήρηση, επισκευή ή διαχείμαση στη ξηρά (ενδεικτικό κόστος: 10.000€) 

Φορέας λειτουργίας θα είναι το Λιμενικό Ταμείο ενώ ο προϋπολογισμός θα 
οριστικοποιηθεί μετά την ανάθεση του έργου. 

Χρηματοδοτικά στοιχεία έργου:                                   

 Συνολικό Κόστος Δημόσια Δαπάνη Ιδιωτική Συμμετοχή 
€ 200.000,00 200.000,00 0,00 
% 100 100 0 

Χρηματοδοτική βαρύτητα: 

Η Δημόσια Δαπάνη του έργου αποτελεί το 100,00% της Δημόσιας Δαπάνης της 
κατηγορίας πράξεων. Σε σχέση με τη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης  αποτελεί το 
8,44%. 

Σκοπιμότητα και αιτιολόγηση της χρηματοδοτικής βαρύτητας   

Το προτεινόμενο έργο, θα συμβάλει στην εξυπηρέτηση του τακτικού στόχου 
«Βελτίωση της επισκεψιμότητας περιοχών καταδυτικού και αναρριχητικού 
ενδιαφέροντος», καθώς αποτελεί βασικό έργο υποδομής θαλάσσιας 
προσπελασιμότητας της περιοχής, απαραίτητο για την ανάπτυξη του θαλάσσιου, 
αλιευτικού και καταδυτικού τουρισμού και συμπληρωματικά και του αναρριχητικού 
τουρισμού που αναπτύσσεται στην ευρύτερη περιοχή των οικισμών Εμπορειός-
Σκάλια-Αργινώντα.   

Περιοχή εφαρμογής του έργου:  
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Το προτεινόμενο έργο χωροθετείται στο νησί της Τελένδου.  

 

Δικαιούχοι  

Το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Καλύμνου σε συνεργασία με τον Δήμο Καλυμνίων και 
αν απαιτηθεί με την τεχνική συνδρομή της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. 

 

Περιγραφή της συνέργιας του έργου με άλλα  προτεινόμενα  

Το προτεινόμενο έργο, θα αποτελέσει ένα βασικό στοιχείο για την ανάπτυξη του 
θαλάσσιου, αλιευτικού και του καταδυτικού τουρισμού στην περιοχή αλλά 
συμπληρωματικά και του αναρριχητικού τουρισμού που αναπτύσσεται στην ευρύτερη 
περιοχή των οικισμών Εμπορειός – Σκάλια – Αργινώντα και προφανώς μαζί με όλα 
τα άλλα έργα και ενέργειες που προτείνονται για την περιοχή της δίνουν συγκριτικό 
πλεονέκτημα και αυξάνουν τον βαθμό ανταγωνιστικότητας και ελκυστικότητάς της. 

Περιγραφή  του Καινοτόμου χαρακτήρα 

Δεν υπάρχει καινοτόμος χαρακτήρας στο έργο. Αποτελεί βασικό έργο στοιχειώδους 
υποδομής θαλάσσιας προσπελασιμότητας της περιοχής. 

Αναμενόμενο επενδυτικό ενδιαφέρον 

Είναι ένα έργο πρώτης προτεραιότητας όπως αυτό εκφράζεται από την καθολική 
θέληση των κατοίκων αλλά και της αντίστοιχης ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού 
Συμβουλίου Καλύμνου, την σύμφωνη γνώμη της ΝΑΔ και φυσικά την απαίτηση των 
αλιευτικών οργανώσεων.  

 

Προβλεπόμενος αριθμός παρεμβάσεων (Δείκτης εκροών): 1 παρέμβαση 

 

 

Ακολουθεί αναλυτικός συγκριτικός πίνακας ανά δράση, Δημόσια Δαπάνη και δείκτες 
εκροών με την προτεινόμενη τροποποίηση:  

 

 



ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΑΞΕΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 
ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 

ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕ
ΝΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Δ.Δ.

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩ
Ν (ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ) 
ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩ
Ν (ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ) 
ΑΝΑΜΟΡΦ. 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΚΡΟΩΝ

1. Επιχειρήσεις που συνδέονται με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν 
σχέση με την αλιεία και το θαλάσσιο περιβάλλον ως άθλημα ή ψυχαγωγία

100.000,00 100.000,00 0,00% 2 έως 3 2 έως 3 0,00%

2. Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού και γενικότερα του τουρισμού της υπαίθρου

150.000,00 150.000,00 0,00% 2 έως 3 2 έως 3 0,00%

3. Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 100.000,00 65.000,00 -35,00% 2 1 -50,00%
4. Επιχειρήσεις ίδρυσης και εκσυγχρονισμού μικρής δυναμικότητας υποδομών 
διανυκτέρευσης

600.000,00 450.000,00 -25,00% 3 έως 4 2 έως 3 -30,00%

5. Επιχειρήσεις ίδρυσης και εκσυγχρονισμού χώρων εστίασης και αναψυχής 200.000,00 150.000,00 -25,00% 3 2 έως 3 -20,00%
6. Επιχειρήσεις μετατροπής - εκσυγχρονισμού αλιευτικών σκαφών για την 
ανάπτυξη μη αλιευτικής δραστηριότητας

200.000,00 0,00 -100,00% 3 0 -100,00%

Βιοτεχνικές μονάδες αλιευτικών προϊόντων, αξιοποίησης αλιευμάτων μη 
εμπορεύσιμων ειδών και επεξεργασίας φυσικών σπόγγων

150.000,00 0,00 -100,00% 3 έως 4 0 -100,00%

7. Επιχειρήσεις δραστηριοτήτων οικοτεχνίας - χειροτεχνίας ή βιοτεχνίας για την 
παραγωγή ειδών παραδοσιακής τέχνης και λοιπές βιοτεχνικές δραστηριότητες 
εκτός του τομέα αλιείας

150.000,00 100.000,00 -33,33% 2 έως 3 1 έως 2 -40,00%

8. Επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσιακών ειδών διατροφής μετά την α΄ 
μεταποίηση

150.000,00 100.000,00 -33,33% 2 έως 3 1 έως 2 -40,00%

9. Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων επιχειρήσεων προς την κατεύθυνση προστασίας 
του περιβάλλοντος

50.000,00 35.000,00 -30,00% 2 έως 3 1 έως 2 -40,00%

10. Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων, Εγκατάσταση 
συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και απόκτηση ποιοτικών σημάτων 

30.000,00 30.000,00 0,00% 2 έως 3 2 έως 3 0,00%

11. Άλλες επενδύσεις που συμβάλλουν στην αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής 
παρέμβασης

0,00 50.000,00 100,00% 0 1 έως 2 100,00%

1.880.000,00 1.230.000,00 -34,57%

ΜΕΤΡΟ 4.1 ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

ΔΡΑΣΗ 4.1.1: ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

4.1.1.1 
Ιδιωτικές 
επενδύσεις 
από αλιείς

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.1.1

ΑΝ.ΔΩ. Α.Ε. Αναμόρφωση LEADER Αλιείας ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3



ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΑΞΕΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 
ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 

ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕ
ΝΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Δ.Δ.

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩ
Ν (ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ) 
ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩ
Ν (ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ) 
ΑΝΑΜΟΡΦ. 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΚΡΟΩΝ

1. Επιχειρήσεις που συνδέονται με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν 
σχέση με την αλιεία και το θαλάσσιο περιβάλλον ως άθλημα ή ψυχαγωγία

150.000,00 96.000,00 -36,00% 3 έως 4 2 έως 3 -30,00%

2. Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση εναλλακτικών μορφών 
τουρισμού και γενικότερα του τουρισμού της υπαίθρου

150.000,00 96.000,00 -36,00% 3 έως 4 2 έως 3 -30,00%

3. Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 100.000,00 66.000,00 -34,00% 1 έως 2 1 -25,00%
4. Επιχειρήσεις ίδρυσης και εκσυγχρονισμού μικρής δυναμικότητας υποδομών 
διανυκτέρευσης

600.000,00 390.000,00 -35,00% 3 έως 4 2 έως 3 -30,00%

5. Επιχειρήσεις ίδρυσης και εκσυγχρονισμού χώρων εστίασης και αναψυχής 200.000,00 130.000,00 -35,00% 4 3 -25,00%
6. Επιχειρήσεις μετατροπής - εκσυγχρονισμού αλιευτικών σκαφών για την 
ανάπτυξη μη αλιευτικής δραστηριότητας

0,00 0,00 0,00% 0 0 0,00%

Βιοτεχνικές μονάδες αλιευτικών προϊόντων, αξιοποίησης αλιευμάτων μη 
εμπορεύσιμων ειδών και επεξεργασίας φυσικών σπόγγων

200.000,00 0,00 -100,00% 3 έως 4 0 -100,00%

7. Επιχειρήσεις δραστηριοτήτων οικοτεχνίας - χειροτεχνίας ή βιοτεχνίας για την 
παραγωγή ειδών παραδοσιακής τέχνης και λοιπές βιοτεχνικές δραστηριότητες 
εκτός του τομέα αλιείας

150.000,00 96.000,00 -36,00% 2 έως 3 1 έως 2 -40,00%

8. Επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσιακών ειδών διατροφής μετά την α΄ 
μεταποίηση

150.000,00 96.000,00 -36,00% 2 έως 3 1 έως 2 -40,00%

9. Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων επιχειρήσεων προς την κατεύθυνση προστασίας 
του περιβάλλοντος

50.000,00 45.000,00 -10,00% 3 2 έως 3 -30,00%

10. Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων, Εγκατάσταση 
συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και απόκτηση ποιοτικών σημάτων 

40.000,00 30.000,00 -25,00% 1 έως 2 1 έως 2 0,00%

11. Άλλες επενδύσεις που συμβάλλουν στην αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής 
παρέμβασης

0,00 100.000,00 100,00% 0 1 έως 2 100,00%

1.790.000,00 1.145.000,00 -36,03%

4.1.1.2. 
Ιδιωτικές 
επενδύσεις 
από μη 

Αλιείς κλπ

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.1.2
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΑΞΕΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 
ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 

ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕ
ΝΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Δ.Δ.

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩ
Ν (ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ) 
ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩ
Ν (ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ) 
ΑΝΑΜΟΡΦ. 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΚΡΟΩΝ

1. Ίδρυση και μετεγκατάσταση επιχειρήσεων μεταποίησης στοχεύοντας ιδίως σε 
παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας, βελτίωση των 
συνθηκών εργασίας, διασφάλιση της υγιεινής και του περιβάλλοντος, παραγωγή ή 
εμπορία νέων προϊόντων, εφαρμογή νέων τεχνολογιών, ανάπτυξη καινοτόμων 
μεθόδων παραγωγής

0,00 95.000,00 100,00% 0 1 έως 2 100,00%

Απομάκρυνση απολεσθέντων αλιευτικών εργαλείων από το θαλάσσιο βυθό 
προκειμένου να καταπολεμηθεί η άδηλη αλιεία

60.000,00 0,00 -100,00% 1 έως 2 0 -100,00%

Βελτίωση της διαχείρισης και του ελέγχου των συνθηκών πρόσβασης στις περιοχές 
αλιείας, ιδίως μέσω της εκπόνησης τοπικών διαχειριστικών σχεδίων 

95.000,00 0,00 -100,00% 1 έως 2 0 -100,00%

155.000,00 95.000,00 -38,71%
3.825.000,00 2.470.000,00 -35,42%

2.468.400,00

4.1.1.3. 
Λοιπές 
ιδιωτικές 
επενδύσεις 
τομέα αλιείας

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.1.3
ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΣΗΣ 4.1.1
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΑΞΕΩΝ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 
ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ 

ΑΝΑΜΟΡΦΩΜΕ
ΝΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Δ.Δ.

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩ
Ν (ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ) 
ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩ
Ν (ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΕΚΡΟΩΝ) 
ΑΝΑΜΟΡΦ. 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

% 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
ΔΕΙΚΤΗ 
ΕΚΡΟΩΝ

Υποδομές με στόχο την τουριστική αξιοποίηση των παράκτιων περιοχών, όπως
είναι η δημιουργία θαλάσσιων πάρκων, η δημιουργία παρατηρητηρίων, η
διευκόλυνση της διεξαγωγής δραστηριοτήτων κατάδυσης και παρατήρησης του
θαλάσσιου περιβάλλοντος κλπ.

1.300.000,00 0,00 -100,00% 5 0 -100,00%

Τοπικά κέντρα τουριστικής πληροφόρησης 0,00 444.000,00 0,00% 0 2 200,00%
Υποδομές μικρής κλίμακας για την ανάδειξη περιοχών φυσικού κάλλους,
αξιοθέατων και μνημείων της φύσης ή του πολιτισμού

100.000,00 200.000,00 100,00% 2 2 0,00%

Παρεμβάσεις σε υφιστάμενα κτίρια για τη μετατροπή τους σε μουσεία που
σχετίζονται με την αλιευτική/λαογραφική πολιτιστική κληρονομιά, κέντρα φροντίδας
παιδιών προσχολικής ηλικίας, βιβλιοθήκες, ωδεία, χώροι άσκησης πολιτιστικών
δραστηριοτήτων

150.000,00 200.000,00 33,33% 1 1 0,00%

Μικρής κλίμακας υποδομές και ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων και
εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης της τοπικής κληρονομιάς – στήριξη
πολιτιστικών φορέων για μικρής κλίμακας υποδομή, προμήθεια εξοπλισμού,
μουσικών οργάνων, στολών κλπ

150.000,00 50.000,00 -66,67% 3 1 -67,00%

4.1.2.3. 
Ανακαίνιση και 
ανάπτυξη 
χωριών 

Βελτίωση και ανάπλαση κοινοχρήστων χώρων, Αποκατάσταση κτιρίων για
κοινωφελή χρήση, Αποκατάσταση εξωτερικών όψεων κτισμάτων με ιδιαίτερα
στοιχεία αισθητικής και ιστορικής αξίας

850.000,00 550.000,00 -35,29% 2 2 0,00%

0,00 200.000,00 0,00% 0 1 100,00%
2.550.000,00 1.644.000,00 -35,53%

Στελέχωση, μετακινήσεις, λειτουργικά έξοδα και μηχανογράφηση της Ομάδας 925.000,00 641.000,00 -30,70% 1 1 0,00%
Εκπόνηση μελετών για τις περιοχές εφαρμογής, όπως είναι οι μελέτες εξειδίκευσης
τομεακών στρατηγικών του τοπικού προγράμματος.

70.000,00 0,00 -100,00% 1 0 0,00%

Ενέργειες πληροφόρησης των τοπικών φορέων και του πληθυσμού 15.000,00 10.000,00 -33,33% 1 1 0,00%
Διοργάνωση εκδηλώσεων προβολής 15.000,00 10.000,00 -33,33% 1 1 0,00%

100.000,00 65.000,00 -35,00% 1 έως 2 1 έως 2 0,00%
1.125.000,00 726.000,00 -35,47%
3.675.000,00 2.370.000,00 -35,51%
7.500.000,00 4.840.000,00 -35,47%

2.371.600,00

4.1.2.4. Εκσυγχρονισμοί και εξοπλισμοί λιμένων αλιείας και αλιευτικών καταφυγίων 

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.2.5, 4.1.2.6

ΔΡΑΣΗ 4.1.2: ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΣΗΣ 4.1.2
ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

4.1.2.6. Διατοπική - διακρατική συνεργασία

4.1.2.1. 
Υποδομές για 
την ενθάρρυνση 
της τουριστικής 
δραστηριότητας 

4.1.2.2. 
Υποδομές και 
Υπηρεσίες για 
τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής 
στις αλιευτικές 

περιοχές 

4.1.2.5.  
Οργάνωση 

και 
λειτουργία 
των Ο.Τ.Δ. 

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.2.1. - 4.1.2.4
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ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΙΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΙ

 

ΠΙΝΑΚΕΣΠΙΝΑΚΕΣ



ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΑΞΕΩΝ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΕΘΝΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΙΔΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Επιχειρήσεις που συνδέονται με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν 
σχέση με την αλιεία και το θαλάσσιο περιβάλλον ως άθλημα ή ψυχαγωγία

166.666,67 100.000,00 72.000,00 28.000,00 66.666,67

Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού και γενικότερα του τουρισμού της υπαίθρου

250.000,00 150.000,00 108.000,00 42.000,00 100.000,00

Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 108.333,33 65.000,00 46.800,00 18.200,00 43.333,33

Επιχειρήσεις ίδρυσης και εκσυγχρονισμού μικρής δυναμικότητας υποδομών
διανυκτέρευσης

750.000,00 450.000,00 324.000,00 126.000,00 300.000,00

Επιχειρήσεις ίδρυσης και εκσυγχρονισμού χώρων εστίασης και αναψυχής 250.000,00 150.000,00 108.000,00 42.000,00 100.000,00

Επιχειρήσεις δραστηριοτήτων οικοτεχνίας - χειροτεχνίας ή βιοτεχνίας για 
την παραγωγή ειδών παραδοσιακής τέχνης και λοιπές βιοτεχνικές 
δραστηριότητες εκτός του τομέα αλιείας

166.666,67 100.000,00 72.000,00 28.000,00 66.666,67

Επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσιακών ειδών διατροφής μετά την α΄ 
μεταποίηση

166.666,67 100.000,00 72.000,00 28.000,00 66.666,67

Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων επιχειρήσεων προς την κατεύθυνση 
προστασίας του περιβάλλοντος

58.333,33 35.000,00 25.200,00 9.800,00 23.333,33

Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων, Εγκατάσταση 
συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και απόκτηση ποιοτικών σημάτων 

50.000,00 30.000,00 21.600,00 8.400,00 20.000,00

Άλλες επενδύσεις που συμβάλλουν στην αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής 
παρέμβασης

83.333,33 50.000,00 36.000,00 14.000,00 33.333,33

2.050.000,00 1.230.000,00 885.600,00 344.400,00 820.000,00

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΝΑ ΔΡΑΣΗ - ΥΠΟΔΡΑΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤ. ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΔΡΑΣΗ 4.1.1: ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.1.1

ΜΕΤΡΟ 4.1 ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

4.1.1.1 
Ιδιωτικές 
επενδύσεις 
από αλιείς
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΑΞΕΩΝ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΕΘΝΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΙΔΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Επιχειρήσεις που συνδέονται με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν 
σχέση με την αλιεία και το θαλάσσιο περιβάλλον ως άθλημα ή ψυχαγωγία

174.545,45 96.000,00 69.120,00 26.880,00 78.545,45

Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού και γενικότερα του τουρισμού της υπαίθρου

174.545,45 96.000,00 69.120,00 26.880,00 78.545,45

Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 120.000,00 66.000,00 47.520,00 18.480,00 54.000,00

Επιχειρήσεις ίδρυσης και εκσυγχρονισμού μικρής δυναμικότητας υποδομών
διανυκτέρευσης

709.090,91 390.000,00 280.800,00 109.200,00 319.090,91

Επιχειρήσεις ίδρυσης και εκσυγχρονισμού χώρων εστίασης και αναψυχής 236.363,64 130.000,00 93.600,00 36.400,00 106.363,64

Επιχειρήσεις δραστηριοτήτων οικοτεχνίας - χειροτεχνίας ή βιοτεχνίας για 
την παραγωγή ειδών παραδοσιακής τέχνης και λοιπές βιοτεχνικές 
δραστηριότητες εκτός του τομέα αλιείας

174.545,45 96.000,00 69.120,00 26.880,00 78.545,45

Επιχειρήσεις παραγωγής παραδοσιακών ειδών διατροφής μετά την α΄ 
μεταποίηση

174.545,45 96.000,00 69.120,00 26.880,00 78.545,45

Εκσυγχρονισμός υφιστάμενων επιχειρήσεων προς την κατεύθυνση 
προστασίας του περιβάλλοντος

81.818,18 45.000,00 32.400,00 12.600,00 36.818,18

Δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών επιχειρήσεων, Εγκατάσταση 
συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και απόκτηση ποιοτικών σημάτων 

54.545,45 30.000,00 21.600,00 8.400,00 24.545,45

Άλλες επενδύσεις που συμβάλλουν στην αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής 
παρέμβασης

181.818,18 100.000,00 72.000,00 28.000,00 81.818,18

2.081.818,18 1.145.000,00 824.400,00 320.600,00 936.818,18

4.1.1.3. 
Λοιπές 
ιδιωτικές 
επενδύσεις 
τομέα αλιείας

Ίδρυση και μετεγκατάσταση επιχειρήσεων μεταποίησης στοχεύοντας ιδίως 
σε παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας, 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας, διασφάλιση της υγιεινής και του 
περιβάλλοντος, παραγωγή ή εμπορία νέων προϊόντων, εφαρμογή νέων 
τεχνολογιών, ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων παραγωγής

158.333,33 95.000,00 68.400,00 26.600,00 63.333,33

158.333,33 95.000,00 68.400,00 26.600,00 63.333,33
4.290.151,52 2.470.000,00 1.778.400,00 691.600,00 1.820.151,52

2.468.400,00

4.1.1.2. 
Ιδιωτικές 
επενδύσεις 
από μη Αλιείς 

κλπ

ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΣΗΣ 4.1.1

ΔΡΑΣΗ 4.1.1: ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 
ΜΕΤΡΟ 4.1 ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

ΔΡΑΣΗ 4.1.2: ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.1.2

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.1.3

ΑΝ.ΔΩ. Α.Ε. Αναμόρφωση LEADER Αλιείας ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4



ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΑΞΕΩΝ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΚΟΣΤΟΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΑΠΑΝΗ

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΕΘΝΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

ΙΔΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Τοπικά κέντρα τουριστικής πληροφόρησης 444.000,00 444.000,00 319.680,00 124.320,00 0,00

Υποδομές μικρής κλίμακας για την ανάδειξη περιοχών φυσικού κάλλους,
αξιοθέατων και μνημείων της φύσης ή του πολιτισμού

200.000,00 200.000,00 144.000,00 56.000,00 0,00

Παρεμβάσεις σε υφιστάμενα κτίρια για τη μετατροπή τους σε μουσεία που
σχετίζονται με την αλιευτική/λαογραφική πολιτιστική κληρονομιά, κέντρα
φροντίδας παιδιών προσχολικής ηλικίας, βιβλιοθήκες, ωδεία, χώροι
άσκησης πολιτιστικών δραστηριοτήτων

200.000,00 200.000,00 144.000,00 56.000,00 0,00

Μικρής κλίμακας υποδομές και ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων και
εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης της τοπικής κληρονομιάς – στήριξη
πολιτιστικών φορέων για μικρής κλίμακας υποδομή, προμήθεια
εξοπλισμού, μουσικών οργάνων, στολών κλπ

50.000,00 50.000,00 36.000,00 14.000,00 0,00

4.1.2.3. 
Ανακαίνιση και 
ανάπτυξη 
χωριών 

Βελτίωση και ανάπλαση κοινοχρήστων χώρων, Αποκατάσταση κτιρίων για
κοινωφελή χρήση, Αποκατάσταση εξωτερικών όψεων κτισμάτων με
ιδιαίτερα στοιχεία αισθητικής και ιστορικής αξίας

550.000,00 550.000,00 396.000,00 154.000,00 0,00

200.000,00 200.000,00 144.000,00 56.000,00 0,00
1.644.000,00 1.644.000,00 1.183.680,00 460.320,00 0,00

Στελέχωση, μετακινήσεις, λειτουργικά έξοδα και μηχανογράφηση της
Ομάδας

641.000,00 641.000,00 461.520,00 179.480,00 0,00

Εκπόνηση μελετών για τις περιοχές εφαρμογής, όπως είναι οι μελέτες
εξειδίκευσης τομεακών στρατηγικών του τοπικού προγράμματος.

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Ενέργειες πληροφόρησης των τοπικών φορέων και του πληθυσμού 10.000,00 10.000,00 7.200,00 2.800,00 0,00
Διοργάνωση εκδηλώσεων προβολής 10.000,00 10.000,00 7.200,00 2.800,00 0,00

65.000,00 65.000,00 46.800,00 18.200,00 0,00
726.000,00 726.000,00 522.720,00 203.280,00 0,00

2.370.000,00 2.370.000,00 1.706.400,00 663.600,00 0,00
6.660.151,52 4.840.000,00 3.484.800,00 1.355.200,00 1.820.151,52ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

4.1.2.6. Διατοπική - διακρατική συνεργασία

4.1.2.1. 
Υποδομές για 
την ενθάρρυνση 
της τουριστικής 
δραστηριότητας 

4.1.2.2. 
Υποδομές και 
Υπηρεσίες για 
τη βελτίωση 
της ποιότητας 
ζωής στις 
αλιευτικές 
περιοχές 

4.1.2.5.  
Οργάνωση και 
λειτουργία των 

Ο.Τ.Δ. 
ΑΛΙΕΙΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.2.1. - 4.1.2.4
4.1.2.4. Εκσυγχρονισμοί και εξοπλισμοί λιμένων αλιείας και αλιευτικών καταφυγίων 

ΣΥΝΟΛΟ 4.1.2.5, 4.1.2.6
ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΑΣΗΣ 4.1.2
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1

Δημόσια Δαπάνη 
αρχικής πρότασης

% επί της συνολικής 
Δημόσιας Δαπάνης 

της αρχικής 
πρότασης

Δημόσια Δαπάνη 
αναμορφωμένης 

πρότασης

% επί της συνολικής 
Δημόσιας Δαπάνης 
της αναμορφωμένης 

πρότασης

ΣΥΝ. ΤΟΠ. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

7.500.000,00 100,00% 4.840.000,00 100,00%

ΔΡΑΣΗ 1 3.825.000,00 51,00% 2.470.000,00 51,03%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 1.1 1.880.000,00 25,07% 1.230.000,00 25,41%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 1.2 1.790.000,00 23,87% 1.145.000,00 23,66%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 1.3 155.000,00 2,07% 95.000,00 1,96%

ΔΡΑΣΗ 2 3.675.000,00 49,00% 2.370.000,00 48,97%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 2.1 1.400.000,00 18,67% 644.000,00 13,31%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 2.2 300.000,00 4,00% 250.000,00 5,17%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 2.3 850.000,00 11,33% 550.000,00 11,36%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 2.4 0,00 0,00% 200.000,00 4,13%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 2.5 1.025.000,00 13,67% 661.000,00 13,66%
ΥΠΟΔΡΑΣΗ 2.6 100.000,00 1,33% 65.000,00 1,34%

2010 2011 2012 2013 2014 2015
40.000,00 124.200,00 124.200,00 124.200,00 124.200,00 124.200,00

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΕΤΗΣΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΑΠΑΝΗΣ ΥΠΟΔΡΑΣΗΣ "ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΟΤΔ ΑΛΙΕΙΑΣ"

Σύνολο Δημόσιας 
Δαπάνης Υποδράσης

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΔΡΑΣΕΩΝ και ΥΠΟΔΡΑΣΕΩΝ

ΑΝ.ΔΩ. Α.Ε. Αναμόρφωση LEADER Αλιείας ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
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